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fPENGADILAN MILITER I - 02
  M E D A N

P U T U S A N
NOMOR :  PUT/153- K/PM I - 02/AL/ IX /2011

“DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA”

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan  yang  bers i dang  di  Medan  dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  te l ah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam 
perkara  para  Terdakwa :

Terdakwa- 1:

Nama lengkap :  SUGENG SISWANTO.
Pangkat /NRP :  Serma Mar /  80071.
Jabatan :  Ba Yonmarhan lan  I .
Kesatuan :  Yonmarhan lan  I .
Tempat ,  tangga l  lah i r :  Medan,  30 Maret  1973.
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :  Indones ia .
Agama :  Is l am.
Tempat  t i ngga l :  J l .  Br ig j en  Katamso  Gg.  Pel i t a  I I  No.  
26/33  Medan.

Terdakwa- 1  t i dak  di t ahan .

Terdakwa- 2 :

Nama lengkap :  SULAIMAN.
Pangkat /NRP :  Koptu  Mar /  79195.
Jabatan :  Ta Yonmarhan lan  I .
Kesatuan :  Yonmarhan lan  I .
Tempat ,  tangga l  lah i r :  Pematang  Sian ta r ,  4 Desember  1972
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i .
Kewarganegaraan :  Indones ia .
Agama :  Is l am.
Tempat  t i ngga l :  Komplek  TNI  AL Barakuda  Blok  P No.  4 
Tanjung  Mul ia  Medan.

Terdakwa- 2  t i dak  di t ahan .

PENGADILAN MILITER I - 02 MEDAN te rsebu t  d i  atas  :

Membaca : Sura t  Pel impahan  Berkas  Perkara  dar i  Otmi l  I - 02 Nomor  :  
B/699/ IX /2011  tangga l  14  September  2011  dan  Berkas  
Perkara  Peny id i kan  dar i  Denpom Lantamal  I  Nomor  :  BPP-
39/A- 2/XI I / 2010  bu lan  Desember  2010.                  

Memperhat i kan  :  
1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Dan Lantamal  I  Nomor.  
Kep/33 /V I I I / 2 011  tangga l  10 Agustus  2011.

2. Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  
:  Dak/81 /AL /K / I - 02/ IX /2011  tangga l  
7 September  2011.

3. Penetapan  Penunjukan  Maje l i s  Hakim  Nomor  :  TAP/153/PM  I -
02/ IX /2011  tangga l  26 September  2011.
4. Penetapan  Har i  Sidang  Nomor  :TAP/338 /PM I - 02/X /2011  tangga l  4  
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Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Memper hat i kan ?.

Oktober  2011.
5. Relas  Pener imaan  Sura t  Panggi l an  untuk  menghadap  s idang  
kepada  para  Terdakwa dan para  Saks i .
6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan perkara  in i .

Mendengar  :  
1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Dak/81 /AL /K / I -
02/ IX /2011  tangga l  7 September  2011  d i  depan  s idang  yang  di j ad i kan  
dasar  pemer iksaan  perkara  in i .
2. Keterangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  kete rangan  para  

Terdakwa di  pers idangan .

Memperhat i kan  :  
1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  
kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  
menyatakan  :

a. Para  Terdakwa  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Pengan iayaan  yang  
di l akukan  secara  bersama- sama  yang  mengak iba t kan  mat i ” ,  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  menuru t  pasa l  
351 ayat  (3 )  KUHP yo pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 KUHP.
b. Oleh  karenanya  mohon agar  para  Terdakwa di j a t uh i  :

1) Terdakwa- 1 :  Pidana  pen ja ra  se lama 2 (dua)  tahun  
4 (empat )  bu lan .

2) Terdakwa- 2 :  Pidana  pen ja ra  se lama 2 (dua)  tahun  
2 (dua)  bu lan .

c. Barang- barang  bukt i  berupa  :
1) Sura t - sura t  :

a)  15  ( l ima  be las )  lembar  fo to  rekon t ruks i  para  
Terdakwa melakukan  in te r ogas i  dan pemukulan  
te rhadap  Sdr .  Sugian to  dan Sdr .  Harun,

b) 1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  mobi l  
Ki j ang  BK 535 EE yang digunakan  para  Terdakwa 
untuk  membawa Sdr .  Sugian to  ke  Ja lan .  I l eng  mencar i  
kabe l  yang disembuny ikan ,
c) 1 (sa tu )  lembar  fo to  korban  Sdr .  Sugian to  pada  
saat  d ievakuas i  Polsek  Medan  Labuhan  dar i  Sungai  
Del i ,
d) 1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  bukt i  mi l i k  Sdr .  

Sugian to ,
e) 1  (sa tu )  lembar  Sura t  Keterangan  

Pemer iksaan  orang  meningga l  dun ia  Nomor  :  
174/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5  Agustus  2010  atas  
nama  Sdr .  Sugian to  yang  dike lua rkan  dar i  RSU.DR.  
Pr ingad i  Kota  Medan  (FK  USU)  yang  di tanda tangan i  
o leh  dr .  Al f r ed  C Satyo  MSc.  MHPE,  SpF  (K)  NIP 
130810743;
Mohon te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

2) Barang- barang  :
a) 1 (sa tu )  un i t  mobi l  Ki j ang  Super  KF 40 Shor t  

BK 535 EE,  dikembal i kan  kepada  PT.  Agro  Jaya  Perdana,
b) 1  (sa tu )  buah  kunc i  kontak  sepeda  motor  
gantungan  ka in  ber tu l i s k an  Nokia ,
c) 1 (sa tu )  un i t  Hp Merk  Smart  warna  hi tam;
dikembal i kan  kepada  is t e r i  dar i  Sdr .  Sugian to  
(ko rban)  ya i t u  Sdr i .  Susant i .
d) 1 (sa tu )  potong  ce lana  pan jang  jeans ,
e) 1 (sa tu )  potong  baju  kaos ,
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Odi t ur  ?.f ) 1 (sa tu )  potong  ce lana  dalam warna  bi ru ;
di rampas  untuk  dimusnahkan.

d. Membebankan  kepada  para  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  
masing- masing  Terdakwa  - 1  sebesar  Rp.  10.000 , -  (sepu luh  r i bu  
rup iah )  dan  Terdakwa- 2  sebesar  Rp.  7.500 , -  ( tu j uh  r i bu  l ima  
ra tus  rup iah ) .

2. Nota  Pembelaan /P le i do i  Penasehat  Hukum para  Terdakwa  yang  
pada pokoknya  :

a. Penasehat  Hukum t i dak  sependapat  dengan  Tuntu tan  Pidana  
Odi tu r  Mi l i t e r  yang  menyatakan  para  Terdakwa  te rbuk t i  bersa lah  
melakukan  t i ndak  pidana  “Pengan iayaan  yang  di l akukan  secara  

bersama- sama yang  mengak iba t kan  mat i ”  sebaga imana  didakwakan  
dalam dakwaan pr ima i r ,  d imana Penasehat  Hukum  menyatakan  
bahwa unsur  “dengan  senga ja ”  dan  unsur  “mengak iba t kan  kemat ian ”  

t i dak  te rpenuh i ,  kemudian  juga  Penasehat  Hukum berpendapat  
dakwaan subs ida i r  maupun dakwaan leb ih  subs ida i r  t i dak  te rbuk t i  
dengan  alasan  bahwa  unsur  “dengan  senga ja ”  yang  te rdapa t  da lam  

se lu ruh  dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  te r sebu t  t i dak  te rpenuh i .  
b. Oleh  karenanya  mohon agar  para  Terdakwa  dibebaskan  dar i  

sega la  dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r .  

3. Repl i k  dar i  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  pada pokoknya  :
a. Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  sependapat  dengan  Penasehat  Hukum 
mengenai  t i dak  te rpenuh inya   unsur  “dengan  senga ja ”  da lam 
set i ap  dakwaan  Odi tu r  karena  menuru t  Penasehat  Hukum para  
di r i  para  Terdakwa  t i dak  ada  n ia t ,  mela inkan  atas  dasar  
spontan i t a s  karena  jengke l  dengan  korban  yang  berbe l i t - be l i t ,  
dan  menuru t  Odi tu r  perbuatan  te rsebu t  je l as  menunjukkan  
kesenga jaan  dan  ke insya fan   apa lag i  pemukulan  di l akukan  
secara  beru lang  ka l i .
b. Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  sependapat  dengan  Penasehat  Hukum 
mengenai  t i dak  te rpenuh inya  unsur  “mengak iba tkan  mat i ”  d imana  
menuru t  Penasehat  Hukum bahwa  dar i  rangka ian  per i s t i wa  dan  
perbua tan  para  Terdakwa  te rpu tus  j i k a  dika i t k an  dengan  pasa l  
yang  di tun tu t   d imana  pada  saat  para  Terdakwa  melakukan  
pemukulan  pada  korban  maka  pada  saat  i t u  juga  keadaan  atau  
kond is i   f i s i k  Sdr .  Sugian to  masih  da lam  keadaan  segar  
bugar / seha t  bahkan  masih  bisa  melar i kan  d i r i  ;  menuru t  Odi tu r  
da l i l  te rsebu t  t i dak  bera lasan  hukum dan harus  di to l a k  karena  
“ak iba t ”  dalam  suatu  t i ndak  pidana  pengan iayaan  bukan lah  
di l i h a t  sebaga i  dampak  secara  langsung  yang  dapat  d ike tahu i  
dengan  seket i ka  pada  saat  i t u  juga ,  namun  harus  dimakna i  
sebaga i  ak iba t  ke lan ju t an  sesaat  sete lah  perbua tan  te rsebu t  
yang  member ikan  dampak bagi  korban ;  da l i l  mana dikua tkan  oleh  
Odi tu r  dengan  mengut i p  pendapat  dar i  SR.  Sian tu r i  ten tang  
teo r i  sebab  ak iba t  (kausa l i t a s ) .     
c . Selan ju tnya  Odi tu r  mohon  agar  Maje l i s  menolak  alasan  

yang  dikemukakan  oleh  Penasehat  Hukum  dan  Odi tu r  menyatakan  
te tap  pada Tuntu tannya .

4. Dupl i k  Penasehat  Hukum yang pada pokoknya  :
a. Terhadap  pembukt i an  unsur  “dengan  senga ja ” ,  Penasehat  

Hukum te tap  pada dal i l n ya  yang  menyatakan  unsur  te rsebu t  t i dak  
te rbuk t i  karena  dengan  penger t i an  “dengan  senga ja ”  ya i t u  

seseorang  yang  melakukan  t i ndakan  harus  menghendak i  dan  
menginsya f i  t i ndakan  te rsebu t ,  sedangkan  dalam fak ta  te rungkap  
bahwa pada di r i  para  Terdakwa t i dak  ada ke ing inan  dan menghendak i  

3
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adanya  pemukulan ,  mela inkan  perbua tan  te rsebu t  hanya lah  sebuah  
kea lpaan /cu l pa  karena  para  Terdakwa  t i dak  dapat  menahan  rasa  
emosi  yang  kuat .     

b. Terhadap  pembukt i an  unsur  “mengak iba t kan  mat i ” ,  
Penasehat  Hukum te tap  pada dal i l n ya  yang  menyatakan  unsur  
te rsebu t  t i dak  te rbuk t i .  

c. Oleh  karenanya  Penasehat  Hukum berpendapat  para  Terdakwa  
harus  dibebaskan  dar i  sega la  dakwaan.

  
Menimbang,  bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  te rsebu t  d i  

atas ,  para  Terdakwa pada pokoknya  didakwa sebaga i  ber i ku t  :

Pr ima i r  :
Bahwa Terdakwa pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  sebaga imana  

te rsebu t  d i  bawah in i  ya i t u  pada  tangga l  dua  bulan  Agustus  tahun  
duar i bu  sepu luh  atau  set i dak - t i daknya  dalam tahun  duar ibu  sepu luh  
di  PT  Argo  Jaya  Perdana  Ja lan  Kolone l  Yos  Sudarso  Kelu rahan  
Martubung  Prop ins i  Sumatera  Utara  atau  set i dak - t i daknya  d i  tempat -
tempat  yang  te rmasuk  wewenang Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02 Medan,  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “Pengan iayaan  yang  di l akukan  secara  
bersama- sama atau  send i r i - send i r i  yang  mengak iba tkan  mat i ” .  

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa- 1  menjad i  pra ju r i t  TNI  AL mela lu i  pend id i kan  
Dik  Caba  Mi lsuk  Angkatan  XI I  Gel .  I  Tahun  1993  di  Surabaya,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Serda,  se lan ju t nya  
di t ugaskan  di  Armed  Mar in i r  Karang  Pi lang  kemudian  sete lah  
beberapa  ka l i  d imutas i  te rakh i r  Terdakwa- 1  di t ugaskan  di  
Yonmarhan lan  I  Belawan  sampai  saat  melakukan  perbuatan  in i  dengan  
pangkat  Serma Mar NRP 80071.

2. Bahwa Terdakwa- 2  menjad i  pra ju r i t  TNI  AL mela lu i  pend id i kan  
Dik  Catam  Mi lsuk  Angkatan  XI  Gel .  I I  Tahun  1993  di  Surabaya ,  
sete lah  lu l us  di l an t i k  dengan  pangkat  Prada,  se lan ju t nya  
di t ugaskan  di  Yoni f  I I I  Mar in i r  Gedangan  kemudian  sete lah  beberapa  
ka l i  d imutas i  te rakh i r  Terdakwa- 2  di tugaskan  di  Yonmarhan lan  I  
Belawan  sampai  saat  melakukan  perbua tan  in i  dengan  pangkat  Koptu  
Mar NRP 79195.

3. Bahwa Terdakwa- 2 pada  tangga l  2  Agustus  2010  te lah  dihubung i  
o leh  Sdr .  Wi jon i  Sta f  Persona l i a  Perusahaan  PT Argo  mela lu i  Hp 
yang  mengatakan  agar  Terdakwa 2 datang  ke  PT Argo  dan menemui  Sdr .  
Samsi r  Lubis  (Persona l i a  PT Argo  Jaya  Perdana) ,  sebe lum berangka t  
ke  PT Argo  Terdakwa- 2 te r l eb i h  dahu lu  menghubung i  Terdakwa- 1 untuk  
member i t ahukan  bahwa  Pengawas  PT  Argo  dimin ta  untuk  datang  ke  
Perusahaan  untuk  ber temu dengan Persona l i a .

4. Bahwa set i banya  di  PT Argo  para  Terdakwa  sama- sama masuk  ke  
ruang  Satpam dan  di  da lam  ruang  Satpam te rsebu t  sudah  ada  Sdr .  
Samsi r  Lub is ,  1  (sa tu )  orang  Satpam,  1  (sa tu )  orang  Mandor ,  1  
(sa tu )  orang  Pemborong  dan  2  (dua)  orang  pe laku  pencur i  (Sdr .  
Sugian to  dan Sdr .  Harun) ,  se lan ju tn ya  Sdr .  Samsi r  mengatakan  “K i t a  
keh i l angan  kabe l  dan  2  (dua)  orang  in i  pelakunya  sambi l  menunjuk  
ke  arah  Sdr .  Sugian to  dan  Sdr .  Harun,  sete lah  i t u  para  Terdakwa  
mengin te rogas i  Sdr .  Harun  Hidaya t  dan  Sdr .  Sugian to  karena  te lah  
diduga  melakukan  pencur i an ,  se lan ju t n ya  Sdr .  Harun  Hidaya t  d i tanya  
oleh  para  Terdakwa  dengan  mengatakan  “Kau  mencur i  ya?”  dan  Sdr .  
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5.  Bahwa ?.

Harun  Hidaya t  jawab  “T idak  tahu  ka lau  Gi to  yang  mencur i ,  d ia  cuma 
numpang saat  saya  mau pulang  makan s iang” .

5. Bahwa mendengar  jawaban  Sdr .  Harun  Hidaya t  te rsebu t  kemudian  
para  Terdakwa  langsung  melakukan  pemukulan  te rhadap  Sdr .  Harun  
Hidaya t  sebanyak  3 ( t i ga )  ka l i  dengan  cara  menin ju  mengenai  bag ian  
peru t  sebanyak  2  (dua)  ka l i  dan  di tampar  mengenai  bag ian  bawah 
te l i n ga  Sdr .  Harun  Hidaya t  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  se lan ju t nya  para  
Terdakwa  te rsebu t  ber tanya  kembal i  te rhadap  Sdr .  Sugian to  ten tang  
kabe l  te rsebu t  se lan ju t nya  Sdr .  Sugian to  mengatakan  bahwa  barang  
yang  dicu r i n ya  te rsebu t  d isembuny ikan  di  kebun  s ingkong  yang  
te r l e t a k  di  ja l an  I l eng ,  sete lah  i t u  para  Terdakwa  bersama  Sdr .  
Sugian to  ke lua r  untuk  mengambi l  barang  te rsebu t ,  namun  t i dak  
berapa  lama  para  Terdakwa  dan  Sdr .  Sugian to  masuk  kembal i  namun 
kantong  p las t i k  yang  disembuny ikan  o leh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  
t i dak  ada  dibawa  seh ingga  para  Terdakwa  melakukan  pemukulan  
te rhadap  Sdr .  Sugian to  dengan  cara  menin ju  mengenai  bagian  peru t  
beberapa  ka l i  dan di tampar  secara  beru lang  ka l i  se lan ju t nya  kepa la  
Sdr .  Sugian to  diben tu rkan  ke  pin tu  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i ,  namun 
Sdr .  Harun  Hidaya t  mel iha t  dengan  cara  mel i r i k  karena  taku t  
d ipuku l  lag i .

6. Bahwa sete lah  para  Terdakwa melakukan  pemukulan  te rhadap  Sdr .  
Harun  Hidaya t  dan  Sdr .  Sugian to  kemudian  Satpam mau membuat  Sura t  
Per jan j i a n  Perdamaian ,  saat  i t u  Sdr .  Sugian to  minta  i j i n  kepada  
para  Terdakwa  untuk  mener ima  te l pon  dar i  i s t r i  Sdr .  Sugian to ,  
sete lah  di i j i n k an  oleh  para  Terdakwa kemudian  Sdr .  Sugian to  ke lua r  
ruangan  Satpam dan  beberapa  saat  kemudian  Satpam yang  ber j aga  di  
p in tu  ke lua r  PT  Agro  mengatakan ,  “Gi to  la r i ” ,  se lan ju t nya  
Terdakwa- 1  bersama  Sdr .  M.  Yusuf  melakukan  penge ja ran  dengan  
menggunakan  sepeda  motor  dengan  berboncengan  kemudian  Sdr .  
Ramadhani  bersama  Sdr .  Dhani  Lub is  berboncengan  juga  untuk  
melakukan  penge ja ran  dan sek i r a  20 (dua  puluh)  meni t  kemudian  Sdr .  
Eddy  Yusuf  bersama  Terdakwa  1  kembal i  ke  Pos  Satpam PT Agro  dan  
mengatakan  t i dak  menemukan Sdr .  Sugian to .

7. Bahwa ak iba t  pemukulan  yang  di l akukan  para  Terdakwa  te rhadap  
Sdr .  Sugian to  mengak iba tkan  meningga l  dun ia  pada  tangga l  3 Agustus  
2010 dan di temukan  mayat  Sdr .  Sugian to  te lah  hanyut  d i  Sungai  Del i  
dan  penyebab  kemat ian  korban  karena  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  
dan  re taknya  tu l ang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  
kepa la  ser ta  di j umpa i  lumpur  pada  sa lu ran  paru  k i r i  berdasarkan  
Visum Et  Rever tum No.  176/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5 Agustus  2010  
atas  nama Sdr .  Sugian to  dar i  RSU.  DR.  Pr ingad i  Kota  Medan  yang  
di t anda  tangan i  o leh  dr .  Al f r ed  C Satyo  MSc.  MHPE SpF (K)  NIP.  
130810743  dan te rhadap  Sdr .  Harun  Hidaya t  mengak iba tkan  luka  memar  
dan nyer i  pada bagian  peru t  ser ta  luka  memar dan nyer i  pada bag ian  
bawah te l i nga .

Subs id i a i r  :
Bahwa Terdakwa pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  sebaga imana  

te rsebu t  d i  bawah in i  ya i t u  pada  tangga l  dua  bulan  Agustus  tahun  
duar i bu  sepu luh  atau  set i dak - t i daknya  dalam tahun  duar ibu  sepu luh  
di  PT.  Agro  Jaya  Perdana  Ja lan  Kolone l  Yos  Sudarso  Kelu rahan  
Martubung  Prop ins i  Sumatera  Utara  atau  set i dak - t i daknya  d i  tempat -
tempat  yang  te rmasuk  wewenang Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02 Medan,  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :  “Pengan iayaan  yang  di l akukan  secara  
bersama- sama  atau  send i r i - send i r i  yang  mengak iba tkan  luka - luka  
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bera t ” .  

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa- 1 
menjad i  pra ju r i t  TNI  
AL  mela lu i  
pend id i kan  Dik  Caba 
Mi lsuk  Angkatan  XI I  
Gel .  I  Tahun  1993  d i  
Surabaya ,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  
Serda ,  se lan ju tn ya  
di tugaskan  di  Armed 
Mar in i r  Karang  
Pi lang  kemudian  
sete lah  beberapa  
ka l i  d imutas i  
te rakh i r  Terdakwa- 1 
di tugaskan  di  
Yonmarhan lan  I  
Belawan  sampai  saat  
melakukan  perbua tan  
in i  dengan  pangkat  
Serma Mar NRP 80071.

2. Bahwa  Terdakwa- 2 
menjad i  pra ju r i t  TNI  
AL  mela lu i  
pend id i kan  Dik  Catam 
Mi lsuk  Angkatan  XI  
Gel .  I I  Tahun  1993  
di  Surabaya ,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  
Prada,  se lan ju tn ya  
di tugaskan  di  Yoni f  
I I I  Mar  Mar in i r  
Gedangan  kemudian  
sete lah  beberapa  
ka l i  d imutas i  
te rakh i r  Terdakwa- 2 
di tugaskan  di  
Yonmarhan lan  I  
Belawan  sampai  saat  
melakukan  perbua tan  
in i  dengan  pangkat  
Koptu  Mar NRP 79195.

3. Bahwa  Terdakwa- 2 
pada  tangga l  2 
Agustus  2010  te lah  
dihubung i  o leh  Sdr .  
Wijon i  Sta f  
Persona l i a  
Perusahaan  PT.  Agro  
mela lu i  Hp  yang  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
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Samsi r  ?.

mengatakan  agar  
Terdakwa- 2  datang  ke  
PT.  Agro  dan  menemui  
Sdr .  Samsi r  Lub is  
(Persona l i a  PT  Agro  
Jaya  Perdana) ,  
sebe lum  berangka t  ke  
PT.  Agro  Terdakwa- 2 
te r l eb i h  dahu lu  
menghubung i  
Terdakwa- 1  untuk  
member i t ahukan  bahwa 
pengawas  PT.  Agro  
dimin ta  untuk  datang  
ke  Perusahaan  untuk  
ber temu  dengan  
Persona l i a .

4. Bahwa  set i banya  di  
PT.  Agro  para  
Terdakwa  sama- sama 
masuk  keruangan  
Satpam  dan  dida lam 
ruangan  Satpam 
te rsebu t  sudah  ada 
Sdr .  Samsi r  Lub is ,  1 
(sa tu )  orang  Satpam,  
1  (sa tu )  orang  
mandor ,  1  (sa tu )  
orang  pemborong  dan 
2  (dua)  orang  pe laku  
pencur i  (Sdr .  
Sugian to  dan  Sdr .  
Harun) ,  se lan ju t nya  
Sdr .  Samsi r  
mengatakan  “K i t a  
keh i l angan  kabe l  dan 
2  (dua)  orang  in i  
pe lakunya  sambi l  
menunjuk  ke  arah  
Sdr .  Sugian to  dan 
Sdr .  Harun” ,  sete lah  
i t u  para  Terdakwa 
mengin t r ogas i  Sdr .  
Harun  Hidaya t  dan 
Sdr .  Sugian to  karena  
te l ah  diduga  
melakukan  pencur i an ,  
se lan ju t nya  Sdr .  
Harun  Hidaya t  
d i tanya  oleh  para  
Terdakwa  dengan  
mengatakan  “Kau  
mencur i  ya?”  dan 
Sdr .  Harun  Hidaya t  
jawab  “T idak  tahu  
ka lau  Gi to  yang  
mencur i ,  d ia  cuma 
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numpang  saat  saya  
mau  pulang  makan 
s iang” .

5. Bahwa  mendengar  
jawaban  sdr .  Harun  
Hidaya t  te rsebu t  
kemudian  para  
Terdakwa  langsung  
melakukan  pemukulan  
te rhadap  Sdr .  Harun  
Hidaya t  sebanyak  3 
( t i ga )  ka l i  dengan  
cara  menin ju  
mengenai  bag ian  
peru t  sebanyak  2 
(dua)  ka l i  dan 
di tampar  mengenai  
bag ian  bawah  te l i n ga  
Sdr .  Harun  Hidaya t  
sebanyak  1  (sa tu )  
ka l i  se lan ju tn ya  
para  Terdakwa 
te rsebu t  ber tanya  
kembal i  te rhadap  
Sdr .  Sugian to  
ten tang  kabe l  
te rsebu t  se lan ju tn ya  
Sdr .  Sugian to  
mengatakan  bahwa 
barang  yang  
dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  di  
kebun  s ingkong  yang  
te r l e t a k  d i  ja l an  
I l eng ,  sete lah  i t u  
para  Terdakwa 
bersama  Sdr .  
Sugian to  ke lua r  
untuk  mengambi l  
barang  te rsebu t ,  
namun  t i dak  berapa  
lama  para  Terdakwa 
dan  Sdr .  Sugian to  
masuk  kembal i  namun 
kantong  p las t i k  yang  
disembuny ikan  oleh  
Sdr .  Sugian to  
te rsebu t  t i dak  ada 
dibawa  seh ingga  para  
Terdakwa  melakukan  
pemukulan  te rhadap  
Sdr .  Sugian to  dengan  
cara  menin ju  
mengenai  bag ian  
peru t  beberapa  ka l i  
dan  di t ampar  secara  
beru lang  ka l i  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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se lan ju t nya  kepa la  
Sdr .  Sugian to  
diben tu r kan  ke  pin tu  
sebanyak  3  ( t i ga )  
ka l i ,  namun  Sdr .  
Harun  Hidaya t  
mel iha t  dengan  cara  
mel i r i k  karena  taku t  
d ipuku l  lag i .

6. Bahwa  ak iba t  
pemukulan  yang  
di l akukan  para  
Terdakwa  tehadap  
Sdr .  Sugian to  
mengak iba tkan  
pendarahan  pada 
ja r i ngan  otak  dan 
re taknya  tu l ang  otak  
kec i l  ak iba t  ruda  
paksa  tumpul  pada 
kepa la  ser ta  
di j umpa i  lumpur  pada 
sa lu ran  paru  k i ra  
berdasarkan  Visum Et  
Rever tum  No.  
176/V I I I / I KK /VER/201
0  tangga l  5  Agustus  
2010  atas  nama Sdr .  
Sugian to  dar i  RSU. 
DR.  Pr ingad i  Kota  
Medan  yang  
di tanda tangan i  o leh  
dr .  Al f r ed  C  Satyo  
MSc.  MHPE  SpF  (K)  
NIP  130810743  dan 
te rhadap  Sdr .  Harun  
Hidaya t  
mengak iba tkan  luka  
memar  dan  nyer i  pada 
bag ian  peru t  ser ta  
luka  memar  dan  nyer i  
pada  bagian  bahwa 
te l i n ga .  

Leb ih  Subs id i a i r  :
Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  di  tempat - tempat  

sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada  tangga l  dua  bu lan  
Agustus  tahun  duar ibu  sepu luh  atau  set i dak - t i daknya  dalam  tahun  
duar i bu  sepu luh  di  PT.  Agro  Jaya  Perdana  Ja lan  Kolone l  Yos Sudarso  
Kelu rahan  Martubung  Prop ins i  Sumatera  Utara  atau  set i dak - t i daknya  
di  tempat - tempat  yang  te rmasuk  wewenang  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  
Medan,  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Secara  bersama- sama atau  
send i r i - send i r i  melakukan  pengan iayaan” .

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa- 1 
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menjad i  pra ju r i t  TNI  
AL  mela lu i  
pend id i kan  Dik  Caba 
Mi lsuk  Angkatan  XI I  
Gel .  I  Tahun  1993  d i  
Surabaya ,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  
Serda ,  se lan ju tn ya  
di tugaskan  di  Armed 
Mar in i r  Karang  
Pi lang  kemudian  
sete lah  beberapa  
ka l i  d imutas i  
te rakh i r  Terdakwa- 1 
di tugaskan  di  
Yonmarhan lan  I  
Belawan  sampai  saat  
melakukan  perbua tan  
in i  dengan  pangkat  
Serma Mar NRP 80071.

2. Bahwa  Terdakwa- 2 
menjad i  pra ju r i t  TNI  
AL  mela lu i  
pend id i kan  Dik  Catam 
Mi lsuk  Angkatan  XI  
Gel .  I I  Tahun  1993  
di  Surabaya ,  sete lah  
lu l us  di l an t i k  
dengan  pangkat  
Prada,  se lan ju tn ya  
di tugaskan  di  Yoni f  
I I I  Mar  Mar in i r  
Gedangan  kemudian  
sete lah  beberapa  
ka l i  d imutas i  
te rakh i r  Terdakwa- 2 
di tugaskan  di  
Yonmarhan lan  I  
Belawan  sampai  saat  
melakukan  perbua tan  
in i  dengan  pangkat  
Koptu  Mar NRP 79195.

3. Bahwa  Terdakwa- 2 
pada  tangga l  2 
Agustus  2010  te lah  
dihubung i  o leh  Sdr .  
Wijon i  Sta f  
Persona l i a  
Perusahaan  PT.  Agro  
mela lu i  Hp  yang  
mengatakan  agar  
Terdakwa- 2  datang  ke  
PT.  Agro  dan  menemui  
Sdr .  Samsi r  Lub is  
(Persona l i a  PT  Agro  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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5.  Bahwa ?.

Jaya  Perdana) ,  
sebe lum  berangka t  ke  
PT.  Agro  Terdakwa- 2 
te r l eb i h  dahu lu  
menghubung i  
Terdakwa- 1  untuk  
member i t ahukan  bahwa 
pengawas  PT.  Agro  
dimin ta  untuk  datang  
ke  Perusahaan  untuk  
ber temu  dengan  
Persona l i a .

4. Bahwa  set i banya  di  
PT.  Agro  para  
Terdakwa  sama- sama 
masuk  ke  ruangan  
Satpam  dan  dida lam 
ruangan  Satpam 
te rsebu t  sudah  ada 
Sdr .  Samsi r  Lub is ,  1 
(sa tu )  orang  Satpam,  
1  (sa tu )  orang  
Mandor ,  1  (sa tu )  
orang  Pemborong  dan 
2  (dua)  orang  pe laku  
pencur i  (sd r .  
Sugian to  dan  sdr .  
Harun) ,  se lan ju t nya  
Sdr .  Samsi r  
mengatakan  “K i t a  
keh i l angan  kabe l  dan 
2  (dua)  orang  in i  
pe lakunya  sambi l  
menunjuk  ke  arah  
Sdr .  Sugian to  dan 
Sdr .  Harun” ,  sete lah  
i t u  para  Terdakwa 
mengin t r ogas i  Sdr .  
Harun  Hidaya t  dan 
Sdr .  Sugian to  karena  
te l ah  diduga  
melakukan  pencur i an ,  
se lan ju t nya  Sdr .  
Harun  Hidaya t  
d i tanya  oleh  para  
Terdakwa  dengan  
mengatakan  “Kau  
mencur i  ya?”  dan 
Sdr .  Harun  Hidaya t  
jawab  “T idak  tahu  
ka lau  Gi to  yang  
mencur i ,  d ia  cuma 
numpang  saat  saya  
mau  pulang  makan 
s iang” .

5. Bahwa  mendengar  
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jawaban  sdr .  Harun  
Hidaya t  te rsebu t  
kemudian  para  
Terdakwa  langsung  
melakukan  pemukulan  
te rhadap  Sdr .  Harun  
Hidaya t  sebanyak  3 
( t i ga )  ka l i  dengan  
cara  menin ju  
mengenai  bag ian  
peru t  sebanyak  2 
(dua)  ka l i  dan 
di tampar  mengenai  
bag ian  bawah  te l i n ga  
Sdr .  Harun  Hidaya t  
sebanyak  1  (sa tu )  
ka l i  se lan ju tn ya  
para  Terdakwa 
te rsebu t  ber tanya  
kembal i  te rhadap  
Sdr .  Sugian to  
ten tang  kabe l  
te rsebu t  se lan ju tn ya  
Sdr .  Sugian to  
mengatakan  “Bahwa 
barang  yang  
dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  di  
kebun  s ingkong  yang  
te r l e t a k  d i  Ja lan  
I l eng ” ,  sete lah  i t u  
para  Terdakwa 
bersama  Sdr .  
Sugian to  ke lua r  
untuk  mengambi l  
barang  te rsebu t ,  
namun  t i dak  berapa  
lama  para  Terdakwa 
dan  Sdr .  Sugian to  
masuk  kembal i  namun 
kantong  p las t i k  yang  
disembuny ikan  oleh  
Sdr .  Sugian to  
te rsebu t  t i dak  ada 
dibawa  seh ingga  para  
Terdakwa  melakukan  
pemukulan  te rhadap  
Sdr .  Sugian to  dengan  
cara  menin ju  
mengenai  bag ian  
peru t  beberapa  ka l i  
dan  di t ampar  secara  
beru lang  ka l i  
se lan ju t nya  kepa la  
Sdr .  Sugian to  
diben tu r kan  ke  pin tu  
sebanyak  3  ( t i ga )  
ka l i ,  namun  Sdr .  
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Harun  Hidaya t  
mel iha t  dengan  cara  
mel i r i k  karena  taku t  
d ipuku l  lag i .

6. Bahwa  ak iba t  
pemukulan  yang  
di l akukan  para  
Terdakwa  tehadap  
Sdr .  Sugian to  
mengak iba tkan  
pendarahan  pada 
ja r i ngan  otak  dan 
re taknya  tu l ang  otak  
kec i l  ak iba t  ruda  
paksa  tumpul  pada 
kepa la  ser ta  
di j umpa i  lumpur  pada 
sa lu ran  paru  k i ra  
berdasarkan  Visum Et  
Rever tum  No.  
176/V I I I / I KK /VER/201
0  tangga l  5  Agustus  
2010  atas  nama Sdr .  
Sugian to  dar i  RSU. 
DR.  Pr ingad i  Kota  
Medan  yang  di tanda  
tangan i  o leh  dr .  
Al f r ed  C Satyo  MSc.  
MHPE  SpF  (K)  NIP 
130810743  dan 
te rhadap  Sdr .  Harun  
Hidaya t  
mengak iba tkan  luka  
memar  dan  nyer i  pada 
bag ian  peru t  ser ta  
luka  memar  dan  nyer i  
pada  bagian  bahwa 
te l i n ga .

Berpendapat ,  bahwa  perbuatan  para  Terdakwa  te lah  cukup  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  te rcan tum dalam :
Pr ima i r : Pasal  351  ayat  (3 )  KUHP yo  Pasal  55  ayat  (1 )  ke- 1 

KUHP.
Subs id i a i r : Pasa l  351  ayat  (2 )  KUHP yo  Pasal  55  ayat  (1 )  

ke- 1 KUHP.
Leb ih  Subs id i a i r : Pasa l  351  ayat  (1 )  KUHP yo  Pasal  55  ayat  
(1 )  ke- 1 KUHP.

Menimbang,  bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  para  Terdakwa  
menerangkan  te lah  menger t i  mengenai  t i ndak  pidana  yang  didakwakan  
Odi tu r  Mi l i t e r  atas  di r i n ya  dan  te rhadap  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  
para  Terdakwa  maupun  Penasehat  Hukum Terdakwa  t i dak  mengajukan  
ekseps i  atau  kebera tan .

Menimbang,  bahwa  para  Terdakwa  dalam  pers idangan  menyatakan  
didamping i  o leh  Penasehat  Hukum  ya i t u  :  Mayor  Laut  (KH/W)  
Laidanar i a ,  SH,  NRP 12452/P  dan  Serda  Keu  Ruslan  Abdulgan i ,  SH,  

13

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 13



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

6.  Set el ah ?.

NRP 76979,  berdasarkan  Sura t  Per in t ah  Danla tamal  I  Belawan  Nomor  :  
Spr in /93 / I I I / 2 0 11  tangga l  10  Maret  2011  dan  Sura t  Kuasa  Khusus  
dar i  para  Terdakwa tangga l  9 Maret  2011.

Menimbang,  bahwa  para  Saks i  yang  dihadapkan  di  pers i dangan  
menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  ber i ku t :

Saks i - 1       :
Nama lengkap  :  SUSANTI  ;  Peker jaan  :  Ibu  Rumah Tangga  ;  Tempat ,  
tangga l  lah i r  :  Medan,  5  September  1977  ;  Jen is  ke lamin  :  
Perempuan  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  
t i ngga l  :  Pasar  IV  Gg.  Jagung  Lingkungan  5  Kel .  Ter jun  Medan 
Mare lan .

1. Saks i  t i dak  kena l  dengan  para  Terdakwa dan t i dak  ada hubungan  
ke lua rga .

2. Saks i  melaporkan  perkara  para  Terdakwa  in i  atas  kemat ian  
suami  Saks i  bernama Sugian to  al i as  Gi to  pada  tangga l  22  September  
2010  karena  suami  Saks i  meningga l  pada  tangga l  2  Agustus  2010  
karena  in fo rmas inya  dike royok  oleh  oknum Mar in i r .

3. Saks i  mengetahu i  suami  Saks i  d ike royok  oleh  anggota  Mar in i r  
ya i t u  para  Terdakwa  atas  in f o rmas i  dar i  Saks i  Suparno  ya i t u  
mandornya  suami  Saks i  a lmarhum Gi to .  

4. Saks i  ber temu  dengan  Saks i  Suparno  pada  saat  datang  ke  rumah  
pada  tangga l  2  Agustus  2010  sek i t a r  puku l  06.30  wib ,wak tu  i t u  
Saks i  Suparno  datang  ke  rumah  untuk  mengajak  suami  Saks i  beker j a  
lag i .

5. Pada har i  Senin  tangga l  2 Agustus  2010  sek i r a  puku l  06.30  Wib  
suami  Saks i  sebaga i  tukang  las  dipangg i l  untuk  beker j a  kembal i  
o leh  Saks i  Suparno ,  dan  biasanya  memang t i dak  d ipangg i l - pangg i l  
untuk  beker j a ,  namun pada  har i  i t u  suami  Saks i  d ia j ak  lag i  karena  
menuru t  suami  Saks i  pada  har i  Sabtu  sebe lumnya  sudah  hab is  
ker jaannya .  

6. Sete lah  perg i  beker j a  suami  Saks i  t i dak  ada pu lang  untuk  makan 
s iang  seper t i  b iasanya  ka lau  beker j a  sampai  sore ,  la l u  sek i ra  
puku l  13.00  Saks i  mendengar  in f o rmas i  dar i  Saks i  Suparno  yang  
datang  ke  rumah  Saks i  bahwa suami  Saks i  mencur i  kabe l  d i  pabr i k  
PT.  Agro .

7. Sete lah  mendapat  in fo rmas i  te r sebu t  Saks i  menghubung i  suami  
Saks i  lewat  HP menanyakan  “Abang  ada  masalah  apa?”  dan  di j awab  
suami ,  “T idak  ada  masalah ,  nant i  cer i t anya  d i  rumah  sa ja ” ,  la l u  
Saks i  te rus  menghubung i  suami  Saks i  lewat  te lepon  namun  t i dak  
bisa  dihubung i  lag i .

8. Seki t a r  puku l  15.00  Wib  pada  saat  Saks i  mendapat  in fo rmas i  
bahwa suami  Saks i  mencur i  kemudian  la r i ,  dan  Saks i  t i dak  berhas i l  
menghubung i  suami  Saks i  la l u  sek i ra  puku l  16.00  Wib  Saks i  
menghubung i  Saks i - 2  Suparno ,  kemudian  Saks i  sempat  d isambungkan  
dengan  sa lah  satu  pengawas  dar i  mar in i r  dan  mar in i r  te rsebu t  
sempat  mengatakan ,  “Baga imana  in i  Bu,  sudah  damai  kok  suaminya  
la r i  ?” ,  kemudian  Saks i  ber tanya ,  “Apa  saya  b isa  mewaki l i  suami  
saya  ?”  la l u  di j awab  oleh  anggota  mar in i r  te rsebu t ,  “T idak  bisa ” .  
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9. Seki ra  puku l  16.30  Wib  Saks i  berangka t  ke  kanto r  PT.  Agro  
dengan  menggunakan  sepeda  motor  te tap i  sete lah  t i ba  di  PT Agro  
te rnya ta  suami  Saks i  te rnya ta  sudah  t i dak  ada  di  sana,  Saks i  
ber temu  dengan  Saks i  Suparno ,  la l u  juga  ber temu  dan  ber tanya  
kepada  Saks i  Eddy  Yusuf ,  “Kemana  suami  saya  ?”dan  di j awab  Saks i  
Eddy  Yusuf ,  “Suami  Ibu  sudah  melar i kan  di r i  ke  arah  daerah  Cing  
Wan,  padaha l  mengena i  pencur i an  kabe l  i t u  t i ngga l  tanda  tangan  
sa ja ” ,  se lan ju t nya  Saks i  Suparno  juga  menyuruh  Saks i  agar  i ku t  
mencar i  suami  Saks i  karena  masalahnya  sudah  se lesa i .  

10. Saks i  juga  mendapat  in fo rmas i  yang  sama  bahwa  suami  Saks i  
la r i n ya  ke  arah  Cing  Wan dan  sete lah  mendapat  in fo rmas i  te rsebu t  
Saks i  bersama  adik  Saks i  mencar i  suami  Saks i  be lakang  pabr i k  ke  
arah  Cing  Wan te tap i  t i dak  ber temu  dan  Saks i  bersama  ke lua rga  
te rus  mencar i  se lama 2 (dua)  har i  te tap i  t i dak  ber temu.

11. Pada tangga l  4 Agustus  sek i ra  puku l  22.00  Wib  Saks i  mener ima  
te lepon  dar i  Saks i  yang  memebr i t ahukan  bahwa  suami  Saks i  sudah  
meningga l  dun ia  karena  mayatnya  te lah  di temukan,  la l u  Saks i  
d isu ruh  perg i  ke  Polsek  Medan  Labuhan  untuk  memast i kan  in fo rmas i  
te rsebu t ,  te rnya ta  benar  bahwa  te l ah  suami  Saks i  ya i t u  Sugian to  
te lah  di temukan  d i  Sunga i  Del i  da lam keadaan  t i dak  bernyawa  oleh  
seorang  nelayan .

12. Saks i  berangka t  ke  Polsek  bersama  orang  tua  dan  adik  ipa r  
Saks i  dan  Saks i  awalnya  t i dak  dipe rkenankan  lag i  mel iha t  mayat  
suami  Saks i  karena  sudah  membusuk,  te tap i  Saks i  meyak in i  mayat  i t u  
ada lah  suami  Saks i  dan  Saks i  sempat  mel iha t  mayat  suami  Saks i  d i  
Rumah  Saki t  Dr .  Pi rngad i  kemudian  dibawa  pulang  kemudian  
dimakamkan.

13. Pada saat  suami  Saks i  berangka t  ker j a  mengenakan  paka ian  kaos  
warna  hi j au ,  ce lana  Lee  warna  bi ru  dan  memakai  i ka t  p inggang  dan  
membawa  HP  Smart  dan  pada  waktu  mayatnya  di temukan  masih  
berpaka ian  yang  sama te tap i  Hpnya dalam keadaan  te rbungkus  plas t i k  
padaha l  se lama  in i  ka lau  berangka t  ker ja  HP nya  t i dak  pernah  
dibungkus  plas t i k .

14. Jenazah  suami  Saks i  d iambi l  v isumnya  di  Rumah Sak i t  Pr ingad i  
dan  setahu  Saks i  penyebab  kemat ian  suami  Saks i  ada  bekas  bentu ran  
di  be lakang  kepa lanya .

15. Kondis i  jenazah  suami  Saks i  Saks i  ketahu i  dar i  mel iha t  fo to  
jenazah  suami  dengan  kond is i  mulu t  bengkak- bengkak  dan  leher  ke  
atas  hi tam.   

16. Menuru t  Saks i  Suparno  yang  melakukan  pemukulan  te rhadap  suami  
saya  ada lah  anggota  Mar in i r .  

17. Atas  kemat ian  suami  Saks i  t i dak  pernah  ada  perha t i an  dan  
bantuan  baik  dar i  PT.  Agro  maupun dar i  para  Terdakwa.

18. Saks i  sudah  menikah  dengan  Alm  Sugian to  sudah  14  tahun  dan  
sudah  dika run ia i  3  ( t i ga )  orang  anak,  yang  per tama  seko lah  SMP 
ke las  3,  kedua  seko lah  SD dan yang  ket i ga  umur  2 (dua)  tahun .

19. Kalau  pu lang  ker j a  suami  Saks i  t i dak  pernah  membawa barang  
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20.  Sekar ang ?.

apa- apa  maupun  t i dak  pernah  pulang  bawa   kabe l ,  dan  gaj i  suami  
Saks i  Rp.200.000 , - (dua  ra tus  r i bu  rup iah )  sampai  dengan  
Rp.300.000 , - ( t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  per  minggu.

20. Sekarang  Saks i  t i ngga l  d i  rumah mertua  dan  Saks i  sudah  ikh l as  
atas  kemat ian  suami  Saks i .

21. Kemudian  Saks i  melaporkan  perkara  in i  ke  POM AL pada  tangga l  
22  September  2010  atas  dasar  in fo rmas i  dar i  Saks i  Suparno  bahwa 
suami  Saks i  d ipuku l i  o leh  anggota  Mar in i r  ya i t u  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2  in i  d imana  mereka  juga  menjedutkan  kepa la  suami  Saks i  
ke  pin tu ,  bahkan  suami  Saks i  sempat  minta  to long  kepada  Saks i  
Suparno  sambi l  memeluk  kak i  Saks i  Suparno  dan bi l ang ,  “Sudah  t i dak  
tahan” .  

22. Saks i  meyak in i  pe laku  pengan iaya  suami  Saks i  ada lah  para  
Terdakwa  in i  karena  se la i n  in fo rmas i  dar i  Saks i - 2  Suparno  bahwa 
kedua  Terdakwa  in i  yang  memukul i  dan  membenturkan  kepa la  suami  
Saks i ,  maka Saks i  juga  pada  saat  menelepon  Saks i  Suparno  sete lah  
mendengar  suami  saya  ada  masalah  pencur i an  kabe l  d i  PT Agro  dan  
suami  Saks i  d i i n f o rmas i kan  melar i kan  di r i  padaha l  sudah  ada  
perdamaian  la l u  Saks i  sempat  disambungkan  untuk  berb i ca ra  dengan  
anggota  Mar in i r  yang  Saks i  tahu  sebaga i  pengawas di  PT.  Agro ,  la l u  
Saks i  berb i ca ra  dengan  sa lah  seorang  anggota  Mar in i r  “Apa  saya  
bisa  mewaki l i  suami  saya  ?”  la l u  di j awab  oleh  anggota  Mar in i r  
te rsebu t ,  “T idak  bisa ” .  

23. Sela in  i t u  anggota  Polsek  juga  ada  yang  menyarankan  untuk  
melapor  ke  POM AL  karena  Saks i  pernah  bica ra  masalah  anggota  
Mar in i r  sa lah  satu  dar i  para  Terdakwa.  

24. Ada ke jangga lan  yang  Saks i  rasakan  atas  kemat ian  suami  Saks i  
ya i t u  sa lah  satunya  karena  ada  balasan  berupa  Sms dar i  Hp suami  
Saks i  sete lah  anak  Saks i  mengi r im  sms kepada  suami  Saks i  d imana  
Saks i  cur i ga  te rhadap  Sms karena  tu l i s an  dalam Sms te rsebu t  t i dak  
seper t i  ka l ima t  atau  kata - kata  yang  ser i ng  d i t e r ima  anak  Saks i  
dar i  suami ,  karena  ka lau  suami  mengi r imkan  sms se la l u  menul i skan  
“NGGAK”  bukan  dengan  kata  “GAK”  seh ingga  Saks i  beranggapan  bahwa 
yang  se la l u  mengi r im  Sms te rsebu t  dar i  Hp suami  kepada  Hp anak  
Saks i  ada lah  orang  la i n  dan bukan  suami  Saks i .

25. Smsnya  te rsebu t  anta ra  la i n ,  "Dek ,  abang  la r i  dar i  Satpam,  
udah  gak  usah  ngebe l ” ,  sek i t a r  puku l  17.04  Wib Saks i  mener ima  sms 
kembal i  dar i  Hp suami  yang  berbuny i  "A bang  gak  apa- apa"  dan  pada 
puku l  17.54  Wib  Saks i  mener ima  sms  kembal i  dar i  Hp suami  buny i  
"Gak  usah  bingung  abg  gak  apa- apa  Ig  diu rus  abg  berondok" ,  
se lan ju t nya  pada  puku l  18.00  Wib  mener ima  sms  kembal i  "Abg  gak  
apa- apa,  abang  lag i  berondok"  sms dar i  Hp suami  Saks i  d iba las  anak  
Saks i  dengan  kata - kata  "Sembuny i  d imana  pak?"  namun  t i dak  ada 
balasan  dar i  Hp suami  dan  set i ap  sms masuk  dar i  Hp suami  ke  Hp 
anak  Saks i ,  Saks i  se la l u  langsung  menghubung i  nomor  Hp suami  namun 
t i dak  pernah  mendapat  jawaban  dar i  suami .

26. Saks i  Harun  Hidaya t  ada lah  temannya  suami  Saks i  yang  beker j a  
sebaga i  tukang  las .

27. Pada  saat  Saks i  berada  d i  PT.  Agro  ada  ber temu  dengan  Saks i  
Harun  te tap i  yang  ber tanya  adalah  adik  Saks i  menanyakan,  “D imana  
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1.  Saksi  ?.

Abang?”  dan d i j awab  Sdr .  Harun,  “Sudah   la r i ” .  

28. Terakh i r  ka l i  Saks i  ber jumpa  dengan  suami  ya i t u  pada  saat  
berangka t  beker j a  bersama  Saks i  Suparno  dan  sebe lum  berangka t  
ker ja  suami  Saks i  da lam  keadaan  sehat ,  t i dak  ada  penyak i t  ayan  
atau  epi l eps i  dan  t i dak  ada  tanda- tanda  te tap i  pada  har i  Sabtu  
anak  sak i t  suami  Saks i  b i l ang ,  “Jangan  te rgan tung  pada  suami ,  
nant i  ka lau  Abang t i dak  ada baga imana ?” .

29. Suara  suami  Saks i  pada saat  per tama di te l epon  biasa  sa ja .

30. Saks i  yak in  suami  Saks i  d ipuku l i  o leh  para  Terdakwa  in i  dan  
Saks i  mel iha t  rambut  suami  Saks i  hab is  seper t i  te rbakar  atau  
dis i r am.

31. Suami  Saks i  t i dak  ada  sangkutan  hutang  p iu tang  dengan  Saks i  
Suparno  atau  yang  la i nnya .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa t i dak  membantah .

Saks i  2 :
Nama lengkap  : SUPARNO ;  Peker j aan  :  Mandor  Tukang  di  PT.  Agro  ;  
Tempat ,  tangga l  lah i r  :  Sragen,  27 Agustus  1968  ;  Jen is  ke lamin  :  
Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  
t i ngga l  :  Ja lan  Mare lan  Raya Pasar  IV  Bara t  Gang Jagung  Lingkungan  
8 Kel .  Ter jun  Medan Mare lan .

Pada pokoknya  Saks i  menerangkan  sebag i  ber i ku t  :

1. Saks i  t i dak  kena l  dengan  para  Terdakwa dan t i dak  ada hubungan  
ke lua rga .

2. Saks i  beker j a  di  PT Agro  sebaga i  sub  kont rak to r  dan  mandor  
tukang  dar i  kont rak to r nya  Saks i - 4  Hermansyah  dan  Saks i  datang  ke  
PT.  Agro  pada  tangga l  2 Agustus  2010  sek i ra  puku l  09.00  Wib untuk  
beker j a  dan  anak  buah  Saks i  pada  saat  ker j a  di  PT.  Agro  ada lah  
Saks i  Harun,  Alm.  Sugian to  dan Sdr .  Rahman,  se lan ju t nya  pada  puku l  
09.30  Saks i  pu lang  dulu  ke rumah.

3. Pada  saat  berada  di  rumah  sek i t a r  puku l  11.30  Wib  Saks i  
mendapat  in f o rmas i  mela lu i  te l epon  dar i  Saks i - 5  I r  Samsi r  Lub is  
dar i  PT Agro  bahwa Sdr .  Sugian to  dan Saks i - 9 Harun  mencur i  kabe l .

4. Sete lah  mendapat  in fo rmas i  te rsebu t  Saks i  saya  berangka t  ke  
rumah  Sdr  Sugian to  al i as  Gi to  dan  ber temu  kemudian  is t e r i n ya  
Susant i  la l u  Saks i  member i t ahukan  bahwa Sdr .  Sugian to  ada  masalah  
mencur i  kabe l ,  se lan ju t nya  Saks i  perg i  ke  PT.  Agro  dan t i ba  di  PT.  
Agro  puku l  13.00  Wib.

5. Pada  saat  Saks i  sampai  d i  PT.  Agro ,  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i  
Harun  sudah  ada  d i  Pos  Satpam dan  pada  saat  i t u  juga  ada  Saks i  
Eddy  Yusuf ,  Saks i  Ramadani  dan  Saks i  Ismai l  sedangkan  para  
Terdakwa belum ada d i  Pos Satpam.

6. Pada saat  ber temu  dengan  Sdr .  Sugian to ,  Saks i  ber tanya ,  “To ,  
k i t a  sudah  susah  kenapa  b ik i n  susah?”  la l u  Sdr .  Sugian to  bi l ang ,  
“Min ta  maaf  bang,  saya  kh i l ap ” .
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16.  Kemudi an ?.

7. Para  Terdakwa  kemudian  datang  sek i ra  puku l  15.00  Wib,  yang  
per tama  datang  ada lah  Terdakwa- 1  la l u  Terdakwa- 2  datang ,  
se lan ju t nya  d isusu l  Saks i  Samsi r ,  Saks i  Eddy  Yusuf ,  Saks i  Harun  
dan  Sdr .  Sugian to  al i as  Gi to ,  la l u  yang  per tama  ber tanya  ada lah  
Saks i  Samsi r  Lub is ,  te tap i  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i  Harun  t i dak  
mengaku i ,  la l u  Terdakwa- 1  ber tanya  dan  diaku i  o leh  Saks i  Harun  
barang  i t u  mi l i k  Sugian to  te tap i  Sdr .  Sugian to  te tap  t i dak  
mengaku i  seh ingga  Terdakwa- 1  menampar  Saks i - 1  Harun  dan  Sdr .  
Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  ka l i  la l u  kepa lanya  di j edu t kan  ke  pin tu  
seh ingga  bag ian  belakang  kepa lanya  te rben tu r  ke  pin tu  Pos  Satpam 
yang  permukaannya  data r  sebanyak  3 ( t i ga )  ka l i .  

8. Sdr .  Sugian to  t i dak  berdarah  kepa lanya  te tap i  sed ik i t  
berdarah  yang  ke luar  dar i  g ig inya  dan  waktu  i t u  Sdr .  Sugian to  
minta  to l ong  sama Saks i  dengan  cara  jongkok  sambi l  memeluk  kak i  
Saks i  dengan  mengatakan  “Lek  to long  lek " ,  dan  Saks i  berusaha  
menghalang- halang i  para  Terdakwa te tap i  Saks i  d isu ruh  ke  lua r  o leh  
Terdakwa- 1.  

9. Seki ra  puku l  16.00  Wib dibua t  sura t  perdamaian  yang  dibua tkan  
oleh  Saks i  Eddy  Yusuf  yang  is i nya  bahwa  Saks i  Harusn  dan  Sdr .  
Sugian to  jangan  mengulang i  lag i  dan jangan  masuk lag i  ke PT.  Agro .

10. Pos  Satpam  berukuran  3x3  yang  is i nya  meja  dan  almar i  dan  
semua  yang  ada  di  da lam  Pos  Satpam  t i dak  ada  yang  beran i  
menghalang i  para  Terdakwa  melakukan  pengan iayaan  te rhadap  Sdr .  
Sugian to  dan  Sdr .  Harun  karena  taku t  kepada  Bos  d i  PT.  Agro  dan  
kepada  para  Terdakwa  seh ingga  yang  melakukan  pemukulan  ada lah  
hanya  para  Terdakwa.

11. Para  Terdakwa  di  PT.  Agro  ada lah  sebaga i  pengawas  keamanan,  
ha l  te rsebu t  Saks i  ketahu i  dar i  Saks i  I r  Samsi r  Lub is .

12. Kondis i  Saks i  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  sete lah  dipuku l i  dan  
diben tu r kan  kepa lanya  biasa  sa ja .

13. Para  Terdakwa  ada  melakukan  pencar i an  barang  bukt i  kabe l  
sek i r a  puku l  15.00  Wib  dengan  mengendara i  mobi l  Ki jang  mi l i k  PT.  
Agro  ke  belakang  PT.  Agro  tepa tnya  di  kebun  ub i  se lama  30  ( t i ga  
puluh )  meni t  te tap i  barang  bukt i nya  t i dak  ketemu  dan  sete lah  
kembal i  ke  Pos  Terdakwa- 1  ber tanya  lag i  kepada  Sdr .  Sugian to  
te tap i  te tap  Sdr .  Sugian to  t i dak  member i t ahukan  barang  bukt i  
te rsebu t ,  la l u  Terdakwa- 1  menampar  lag i  dan  membenturkan  kepa la  
Sdr .  Sugian to  ke pin tu .  

14. Sebelumnya  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i  Harun  belum  pernah  
melakukan  pencur i an .  

15. Sdr .  Sugian to  bisa  melar i kan  di r i  pada  saat  Sura t  perdamaian  
sedang  d ibua t ,  dan  pada  saat  Sdr .  Sugian to  mau tanda  tangan  sura t  
perdamaian  Sdr .  Sugian to  le l u  mener ima  te lepon  dar i  i s t e r i n ya  dan  
ke lua r  dar i  pos,  t i ba - t i ba  Sdr .  Sugian to  la r i  ke arah  Cing  Wan.  

16. Kemudian  di l akukan  penge ja ran  te rhadap  Sdr .  Sugian to  oleh  
Saks i  Edy  Yusup,  Saks i  Ramadani ,  Saks i  Dani  Lub is ,  Saks i  Ismai l  
dan Terdakwa- 1,  namun Sdr .  Sugian to  t i dak  di temukan.

17. Is t e r i  Sugian to  atau  Saks i  Susant i  datang  ke  PT.  Agro  datang  
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ke PT.  Agro  puku l  16.30  Wib.

18. Saks i  mendapat  in fo rmas i  d i temukannya  jenazah  Sdr .  Sugian to  
dar i  Polsek  o leh  nelayan  di  Sungai  Del i  pada  tangga l  4  Agustus  
2010  sek i ra  puku l   20.00  Wib,  la l u  Saks i  berangka t  ke  Polsek  
bersama ad ik  Saks i  dan  pada  saat  Saks i  pu lang  dar i  Polsek  ketemu  
dengan  ad iknya  Sdr .  Sugian to ,  la l u  Saks i  member i t ahu  bahwa  Sdr .  
Sugian to  sudah  meningga l .

19. Saks i  ada  mel iha t  jenazah  Sdr .  Sugian to  pada  tangga l  5  
Agustus  2010  di  Rumah Sak i t  Pr ingad i  da lam keadaan  mukanya  memar,  
la l u  te rhadap  jenazah  Sdr .  Sugian to  di l akukan  v isum di  Rumah Sak i t  
Pr ingad i .

20. Saks i  berada  di  rumah  sak i t  sampai  jenazah  dibawa  ke  rumah 
dan Saks i  berada  di  rumah sak i t  dar i  puku l  10.00  wib  sampai  dengan  
puku l  14.00  Wib.

21. Sehar i - har i  Sdr .  Sugian to  pernah  mengeluh  ten tang  ekonomi  dan  
gaj i  Sdr .  Sugian to  Rp.65 .000 , - (enam puluh  l ima  r ibu  rup iah )  per  
har i ,  namun Sdr .  Sugian to  t i dak  pernah  mengeluh  karena  sak i t .

22 Sdr .  Sugian to  bisa  ke lua r  dar i  PT Agro  karena  pada  saat  i t u  
pin tu  gerbang  te rbuka  dan ada mobi l  t ruk  yang  masuk.

23. Para  Terdakwa  berkomenta r  sete lah  Sdr .  Sugian to  melar i kan  
di r i ,  “Bodoh,  t i ngga l  tanda  tangan  perdamaian  malah  la r i ” .

24. Sdr .  Sugian to  sampai  melar i kan  di r i  karena  taku t  kepada  Saks i  
Samsi r  yang  mengatakan ,  “Ka lau  t i dak  mau tanda tangan ,  masukkan  
sa ja  ke kanto r  Pol i s i ” .

25. Saks i  Susant i  mengetahu i  para  pelaku  pemukulan  te rhadap  
suaminya  ada lah  para  Terdakwa  karena  pada  saat  Saks i  Susant i  
menelepon  Saks i ,  dan  Saks i  mengatakan  Sdr  Sugian to  sudah  la r i  dan  
Saks i  juga  ada  bi l ang  sama  Saks i  - 1  Susant i ,  “Sdr .  Sugian to  
dipuku l i  anggota  mar in i r ” ,  la l u  Saks i  Susant i  b i l ang ,  “Apakah  bisa  
saya  mewaki l i ? ” ,  la l u  Saks i  b i l ang ,  “B ica ra  sa ja  sama pengawas” ,  
sambi l  Saks i  serahkan  Hp  kepada  Terdakwa- 1,   kemudian  Saks i  
Susant i  b ica ra  dengan  Terdakwa- 1 .

26. Jarak  pabr i k  PT.  Agro  dengan  Sungai  Del i  tempat  di temukannya  
jena jah  Sdr .  Sugian to  sek i t a r  2 (dua)  km namun Saks i  t i dak  mel iha t  
langsung  tempat  di t emukannya  jenazah .  

27. Saks i  ada  ber tanya  kepada  Terdakwa- 1  sete lah  pulang  dar i  
mencar i  Sdr .  Sugian to  dan  karena  t i dak  ber temu  la l u  Terdakwa- 1 
mengajak  Saks i  ngop i .

28. Yang  duluan  kembal i  sete lah  mencar i  Sdr .  Sugian to  ya i t u  
Terdakwa- 1 dengan  Sdr .  Eddy  Yusuf ,  kemudian  Saks i  Ramadani  mencar i  
Sdr .  Sugian to  se lama leb ih  kurang  30 ( t i ga  pu luh )  meni t .

29. Sete lah  Sdr .  Sugian to  la r i ,  Saks i  Harun  masih  di tahan  di  Pos  
Satpam  dan  Sdr .  Harun  baru  dibebaskan  puku l  09.00  Wib  besok  
pag inya  kemudian  Saks i  Harun  dise rahkan  ke  pol i s i .

30. Saks i  mel iha t  langsung  para  Terdakwa  memukul i  Sdr .  Sugian to  
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33.  Saksi  ?.

namun  Saks i  hanya  mel iha t  Terdakwa- 2  iku t  memukul  Sdr .  Sugian to  
sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  Saks i  Harun  juga  dipuku l  o leh  para  
Terdakwa.  

31. Menuru t  Saks i  ak iba t  pemukulan  seper t i  i t u  t i dak  b isa  
mengak iba t kan  kemat ian  Sdr .  Sugian to  karena  t i dak  ada  luka  di  
badannya,  te tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  penyebab  kemat ian  Sdr .  
Sugian to  sampai  dengan sekarang .

32. Pada  saat  mencar i  barang  bukt i  kabe l ,  Saks i  t i dak  iku t  i ku t  
mencar i  dan  sete lah  mencar i  barang  bukt i ,  Sdr .  Sugian to  masih  
te rus  dipuku l i  dan  kepa lanya  diben tu r kan  ke  pin tu  te tap i  sete lah  
mencar i  barang  bukt i  t i dak  dike temukan  Sdr .  Sugian to  keadaannya  
biasa- biasa  sa ja  dan t i dak  sempat  muntah.

33. Saks i  d ipe r i k sa  di  kanto r  Pol i s i  sete lah  jenazah  korban  
di t emukan  karena  menuru t  Pol i s i  ada nomor  Hp saya  di  Hpnya korban .

34. Pada waktu  pemukulan  te r j ad i  ada 7 ( tu j uh )  orang  di  da lam pos  
Satpam dan  yang  menyuruh  para  Terdakwa  datang  ke  PT.  Agro  ada lah  
Saks i  I r .  Samsi r  Lub is .

35. Saks i  mel iha t  Terdakwa- 1  menampar  3  ( t i ga )  ka l i  dan  
membenturkan  ke  pin tu  3  ( t i g a )  ka l i  dan  para  Terdakwa  menampar  
bukan  memukul  te tap i  peru tnya  juga  ada di tendang .

36. Pin tu  pos  Satpam te rbua t  dar i  kayu  dan  pada  saat  d i tampar ,  
Sdr .  Sugian to  bib i r nya  t i dak  sampai  pecah  dan pada saat  la r i ,  Sdr .  
Sugian to  da lam keadaan  sehat .

37. Pada saat  d i temukan  korban  t i dak  lag i  menggunakan  sepatu .

38. Pemukulan  pal i ng  parah  te rhadap  Sdr .  Sugian to  pada  saat  
sebe lum  mencar i  barang  bukt i  dan  set i ap  ka l i  menampar  para  
Terdakwa  melakukannya  dengan  keras  dan  cara  Terdakwa- 1 
membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  dengan  cara  mendorong  kepa la  
korban  te tap i  t i dak  keras .   

39. Yang menul i s  sura t  perdamaian  ada lah  Saks i  Eddy  Yusuf ,  Saks i  
mel iha t  ke jad ian  dar i  lua r  dan  Saks i  b isa  mel iha t  ke  da lam  pos  
karena  ada jende lanya .

40. Saks i  mel iha t  Sdr .Sug ian to  ada  mener ima  te l epon  dar i  
i s t r i n y a .
 

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  3  :
Nama lengkap  : EDDY YUSUF ;  Peker j aan  :  Satpam PT Agro  ;  Tempat ,  
tangga l  lah i r  :  Medan,  22  Pebruar i  1980  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i -
lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  Is l am  ;  Tempat  
t i ngga l  :  Klambi r  V Gang Harapan  I I  Kelambi r  V Kebun Kec.  Hamparan  
Perak .

Pada pokoknya  Saks i  menerangkan  sebag i  ber i ku t  :

1. Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  pada  tahun  2010  se jak  
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di  dal am . . .

mengetahu i  para  Terdakwa  sebaga i  pengawas  dan  keamanan di  PT Agro  
sedangkan  hubungan  ke lua rga  t i dak  ada.

2. Saks i  send i r i  sebaga i  anggota  Satpam  di  PT.  Agro  sedangkan  
pengawas  di  PT.  Agro  dar i  Mar in i r  yang  d i l akukan  secara  
bergan t i an .

3. Pada  tangga l  2  Agustus  2010  di  PT.  Agro  te r j ad i  pencur i an  
kabe l  yang  Saks i  ketahu i  sete lah  diber i t a hu  oleh  Saks i  Ramadani  
d imana  ada  peker j a  bernama  Sugian to  al i as  Gi to  dan  Harun  ke lua r  
dar i  komplek  PT.  Agro  membawa bungkusan  yang mencur igakan .

4. Atas  per i n t ah  Saks i  I r .  Samsi r  Lub is  se laku  Kepala  Persona l i a  
maka  apab i l a  Sdr .  Sugian to  dan  Sdr .  Harun  datang  agar  d isu ruh  
masuk  dan  di tahan  di  Pos  Satpam,  maka  per in t ah  i t u  Saks i  
laksanakan .

5. Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  masuk  lag i  ke  dalam  pabr i k  
sek i r a  puku l  12.30  Wib,  la l u  Saks i  dkk  melakukan  penahanan  d i  Pos  
Satpam.

6. Yang  datang  sete lah  i t u  ada  Saks i  Hermansyah  yang  datang  
sek i r a  puku l  13.00  Wib,  la l u  datang  Terdakwa- 2 disusu l  Terdakwa- 1  
yang  ja raknya  t i dak  ber jauhan ,  la l u  datang  Saks i  I r  Samsi r  Lub is  
dan Saks i  Ismai l  dan Saks i  juga  iku t  d i  da lam ruangan  te rsebu t .

7. Sete lah  Sdr .  Sugian to  dan  Sdr .  Harun  dimasukkan  ke  ruang  Pos  
Satpam la l u  mereka  d i i n t e r ogas i ,  yang  per tama  ber tanya  kepada  Sdr .  
Sugian to  dan  Saks i  Harun  ada lah  Terdakwa- 2 dengan  ber tanya ,  “Kamu 
mencur i  ?”  dan  di j awab  Saks i  Harun,  “T idak ,  te tap i  Gi to  yang  
mencur i ,  saya  hanya  memboncengnya  sa ja ” ,  la l u  anta ra  Sdr  Sugi to  
dan Saks i  Harun  sa l i ng  tud ing  dan hampi r  berke lah i .

8. Sela in  mengin te rogas i  Terdakwa- 1  menampar  Gi to  sebanyak  3 
( t i g a )  ka l i  dan  Terdakwa- 2  menampar  Sdr .  Sugi to  1  (sa tu )  ka l i ,  
sedangkan  te rhadap  Saks i  Harun  juga  d i l akukan  pemukulan  sedangkan  
yang  berada  d i  da lam Pos  Satpam adalah  Saks i  Hermansah,  Terdakwa-
1,  Terdakwa- 2,  Sdr .  Sugian to ,  Saks i  Harun,  Saks i  I r .  Samsi r  Lubis  
dan Saks i  send i r i .

9. Saks i  sebaga i  Satpam t i dak  ada melakukan  pencegahan  agar  t i dak  
te r j ad i  pemukulan .

10. Saks i  t i dak  mel iha t  barang  yang  dicu r i n ya  dan  barang  yang  
diambi l  t i dak  di temukan  padaha l  Sdr .  Sugi to  sudah  dia jak  untuk  
mencar inya .

11. Yang  perg i  mencar i  barang  yang  diambi l  o leh  Sdr .  Sugian to  
ada lah  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  dengan  naik  kendaraan  mi l i k  
perusahaan  Nopol  Bk 535  EE te tap i  Saks i  Harun  t i dak  d ibawa  untuk  
mencar i  barang  yang  diambi l .

12. Tindakan  la i n  dar i  perusahaan  atas  pencur i an  te rsebu t  kemudian  
Sdr .  Sugian to  dan  Saks i  Harun  disu ruh  membuat  Sura t  Pernya taan  
bahwa mereka  t i dak  bo leh  lag i  masuk ke  komplek  PT.  Agro ,  dan sura t  
te rsebu t  d ibua t  atas  suruhan  Saks i  I r .  Samsi r  Lub is .

13. Sete lah  membuat  Sura t  Pernya taan  mereka  t i dak  sempat  
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25.  Sdr .  Sugi ant o ?.

dip i l a ngkan  karena  belum  sempat  d i t anda tangan i  te rnya ta  Sdr .  
Sugian to  melar i kan  d i r i .

14. Saks i  tahu  Sdr .  Sugian to  melar i kan  karena  sebe lum  Sura t  
Pernya taan  se lesa i  d ibua t  kemudian  Hp  Sdr .  Sugian to  buny i  la l u  
Sdr .  Sugian to  minta  i j i n  mener ima  te lepon  dan  Saks i  mel iha t  pada  
waktu  d i  lua r  Pos  Satpam Sdr .  Sugian to  sempat  membuang  ludah  ke  
samping  pos  dan  Saks i  t i dak  mel iha t  secara  langsung  Sdr .  Sugian to  
melar i kan  di r i ,  Saks i  kemudian  d ibe r i t a hu  oleh  Saks i  Ismai l  ka lau  
Sdr .  Sugian to  melar i kan  d i r i .

15. Pada  saat  Sdr .  Sugian to  la r i ,  apakah  Saks i  I r .  Samsi r  Lubis  
sudah  t i dak  ada di  pos  karena  sudah  kembal i  ke  kanto r .  

16. Saks i  i ku t  mencar i  atau  mengeja r  Sdr .  Sugian to  dan  perg i  
bersama  Terdakwa- 1  dengan  menggunakan  sepeda  motor  kurang  leb ih  
puku l  15.30  wib  ke  arah  Cing  Wan te tap i  sete lah  mencar i  sek i t a r  10  
(sepu luh )  meni t  t i dak  ber temu  la l u  Saks i  dan  Terdakwa- 1  pulang  
lag i  ke PT.  Agro .  

17. Yang per tama  ka l i  mengeja r  Sdr .  Sugian to  ada lah  Ramadani  dan  
Ismai l  kemudian  Saks i  bersama  Terdakwa  menyusu l  kemudian  yang  
leb ih  du lu  kembal i  adalah  Saks i  dan  Terdakwa- 1  kemudian  disusu l  
Saks i  Ramadani  dan Saks i  Ismai l .

18. Mengenai  arah  la r i n ya  Sdr .  Sugian to  t i dak  ada  penduduk  yang  
tahu  kemana  arahnya  la r i  te tap i  ada  tukang  o jek  yang  mengetahu i  
Sdr .  Sugian to  la r i  kearah  Cing  Wan,  la l u  Saks i  mencar i nya  ke  arah  
Cing  Wan sek i t a r  15 ( l ima  belas )  meni t  namun t i dak  ber temu.  

19. Yang Saks i  lakukan  sete lah  kembal i  dar i  mengeja r  Sdr .  Sugian to  
ada lah  melapor  kepada  Saks i  I r .   Samsi r  Lub is  dan  melan ju t kan  
membuat  sura t  perdamaian .  

20. Sdr .  Sugian to  t i dak  menandatangan i  sura t  perdamaian  karena  
sudah  la r i ,  hanya  Saks i  Harun  yang  tanda tangan .

21. Saks i  Harun  masih  d i t ahan  sete lah  menandatangan i  sura t  
perdamaian  karena  menunggu  Saks i  Suparno  untuk  menjemputnya  dan  
para  Terdakwa  t i dak  iku t  menyarankan  agar  Saks i  Harun  di tahan  
sedangkan  pada  saat  Saks i  menyelesa i kan  sura t  perdamaian  pos is i  
para  Terdakwa berada  di  warung.
   
22. Saks i  akh i rnya  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  meningga l  dun ia  
sete lah  dibe r i t a hu  oleh  Saks i  I r .  Samsi r  Lub is  te tap i  Saks i  t i dak  
mel iha t  jenazah  dar i   Sdr .  Sugian to .

23. Saks i  d ipe r i k sa  oleh  POM AL sampai  3 ( t i ga )  ka l i  d ipe r i k sa  dan  
di  BAP POM AL  Saks i  menerangkan  bahwa  para  Terdakwa  memukul i  
korban  berka l i - ka l i ,  namun  di  pers idangan  in i  Saks i  menyebutkan  
Terdakwa- 1 hanya  memukul  3 ( t i ga )  ka l i  sedangkan  Terdakwa- 2 hanya  
1  (sa tu )  ka l i   dan  te rhadap  kete rangan  te rsebu t  Saks i  membantah  
kete rangan  di  BAP POM AL ya i t u  para  Terdakwa memukul  berka l i - ka l i .

24. Saks i  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  mencur i  kabe l  pada  tangga l  2  
Agustus  2010  kemudian  di l akukan  pemukulan ,  sedangkan  mayatnya  
di t emukan  pada tangga l  4 Agustus  2010.
25. Sdr .  Sugian to  pada  saat  d i  da lam pos  masih  h idup  masih  bisa  
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la r i  dan  reaks i  Sdr .  Sugian to  sete lah  diben tu rkan  kepa lanya  ke  
pin tu  biasa- b iasa  sa ja .

26. Walaupun  atas  kemat ian  Sdr .  Sugian to  t i dak  dike tahu i  
penyebabnya ,  namun korban  sebe lumnya  te l ah  d ipuku l i  d i  PT.  Agro ,  
te tap i  dar i  PT.  Agro  sama seka l i  t i dak  ada  perha t i an  kepada  is t r i  
korban .  

27. Para  Terdakwa  meningga l kan  PT.  Agro  pada  tangga l  2  Agustus  
2010  sek i t a r  puku l  18.00  wib  dan  pada  saat  penandatanganan  sura t  
perdamaian ,  para  Terdakwa masih  ada d i  PT.  Agro .

28. Yang  meminta  para  Terdakwa  agar  datang  ke  PT.  Agro  sete lah  
ada  in fo rmas i  Sdr .  Sugian to  mencur i  kabe l  ada lah  Saks i - 5   I r .  
Samsi r .

29. Sebelum  Terdakwa- 1  datang ,  Terdakwa- 2  sudah  leb ih  dahu lu  
ber tanya  berka l i - ka l i  kepada  Saks i  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  dan  
Terdakwa- 2 menampar  Saks i  Harun  dan Sdr .  Sugian to .

30. Begi tu  Terdakwa- 1  datang  langsung  ber tanya  dengan  nada  keras  
kepada  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i  Harun,  “Kamu mencur i  ?” ,  la l u  Sdr .  
Harun  bi l ang  ia  t i dak  mencur i  dan  yang  mencur i  i t u  Sdr .  Sugian to ,  
la l u  Sdr .  Sugian to  bi l ang ,  “Kami  mencur i  sama- sama” ,  sete lah  i t u  
Terdakwa- 1  menampar  Sdr .  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  masing- masing  
sebanyak  3 ( t i ga )  ka l i .

31. Pada  waktu  berada  d i  ruang  Pos  Satpam kepa la  Sdr .  Sugian to  
ada  diben tu r kan  ke  pin tu  yang  te rbua t  dar i  papan  te tap i  Saks i  
t i dak  iku t  memukul  Saks i  Harun  dan Sdr .  Sugian to .

32. Pada  saat  ke jad ian  pemukulan  apakah  Saks i  Harun  dan  Sdr .  
Sugian to  da lam keadaan  sehat .

33. Saks i  t i dak  mendengar  apa yang  d ib i ca rakan  o leh  Sdr .  Sugian to  
dengan is t r i n y a  di  te l epon .

34. Pada saat  para  Terdakwa  pulang ,  Satpam yang  masih  ada  di  pos  
ada lah  Saks i ,  Saks i   Ismai l  dan Saks i  Ramadani .  

35. Pada  saat  Sdr .  Sugian to  la r i ,  Saks i  t i dak  mel iha t  Sdr .  
Sugian to  memakai  sepatu  atau  t i dak .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  4 :
Nama lengkap  :  HERMANSYAH ;  Peker j aan  :  Wiraswasta  ;  Tempat ,  
tangga l  lah i r  :  Medan,  18 Maret  1970 ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  
Ja lan  Tul i p  No.  8  Blok  B Komplek  Graha  Martubung  Kel .  Martubung  
Kec.  Medan Del i .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  kena l  dengan   para  Terdakwa  2  (dua)  minggu  sebe lum 
perkara  in i  te tap i  t i dak  ada hubungan  ke lua rga .  
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6.  Yang ?.

2. Saks i  d i  PT.  Agro  sebaga i  pemborong  dan Saks i  Suparno  sebaga i  
sub kont rak to r  dar i  Saks i .

3. Para  karyawan  yang  bekerka  d i  PT.  Agro  ada  d i  bawah  Saks i  
Suparno  te rmasuk  Sdr .  Sugian to  dan Saks i  Harun.

4. Pada  har i  Senin  tangga l  2  Agustus  2010  Saks i  d ihubung i  o leh  
Saks i  I r .  Samsi r  Lub is  sek i ra  puku l  12.30  wib  la l u  Saks i  berangka t  
ke  PT.  Agro  dan  ber temu  dengan  Saks i  I r .  Samsi r  Lubis  dan  Saks i  
d ibe r i t a hu  bahwa Sdr .  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  mencur i ,  la l u  Saks i  
b i l ang  sama Saks i  I r .  Samsi r  Lub is  ka lau  memang i t u  benar  jangan  
di l apo rkan  ke  Pol i s i ,  la l u  dar i  p ihak  perusahaan  menyetu ju i  la l u  
Saks i  dan Saks i  I r .  Samsi r  Lubis  perg i  ke Pos Satpam.

5. Yang  berada  d i  Pos  Satpam pada  saat  Saks i  datang  sudah  ada  
Saks i  Suparno ,  para  Terdakwa,  Saks i  Harun,  Sdr .  Sugian to ,  Saks i  
Ismai l  dan Saks i  Eddy Yusuf .

6. Yang Saks i  l i ha t  pada saat  d i  da lam pos  mel iha t  para  Terdakwa  
ber tanya  kepada  Saks i  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  masalah  pencur i an  
kabe l  dan di j awab  o leh  Saks i  Harun,  “Saya  t i dak  mencur i  kabe l ”  dan  
Sdr .  Sugian to  mengaku i  te lah  mencur i  kabe l  la l u  para  Terdakwa  
menampar  Saks i  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  Terdakwa- 1  menampar  3 
( t i g a )  ka l i  dan Terdakwa- 2 menampar  2 (dua)  ka l i  dan Sdr .  Sugian to  
di j edo t i n  ke pin tu  o leh  Terdakwa- 1.  

7. Pada  saat  i t u  Saks i  Suparno  berusaha  menghalang i  para  
Terdakwa  dan  sete lah  di tampar  Sdr .  Sugian to  dibawa  ke lua r  oleh  
Terdakwa- 1  dan  Saks i  Ismai l ,  te tap i  sete lah  15  meni t  d ibawa  
kembal i  ke  dalam pos,  sete lah  Sdr .  Sugian to  kembal i  d i t anya  lag i  
o leh  oleh  Terdakwa- 1  dan  di tampar  lag i  sebanyak  2  (dua)  ka l i  
te tap i  t i dak  diben tu r kan  ke pin tu .

8. Pada  saat  i t u  ada  dibua t  sura t  pernya taan  dan  Saks i  I r .  
Samsi r  Lubis  menyuruh  Saks i  Eddy  Yusuf  untuk  membuat  sura t  
pernya taan ,  sete lah  i t u  Saks i  perg i  ke  perusahaan  la i n  dan  Saks i  
kembal i  lag i  untuk  menandatangan i  sura t  pernya taan  te rsebu t .  

9. Saks i  ke lua r  dar i  PT.  Agro  sek i ra  puku l  14.30  wib  dan  Saks i  
t i dak  mel iha t  Sdr .  Sugian to  la r i  karena  Saks i  kembal i  lag i  ke  PT.  
Agro  puku l  16.00  wib .  Dan pada  saat  Saks i  kembal i  Sdr .  Sugian to  
sudah  t i dak  ada dan yang ada hanya  Saks i  Harun.

10. Yang member i t ahu  Saks i  bahwa Sdr .  Sugian to  la r i   ada lah  Saks i  
I r .  Samsi r   Lubis  dengan  cara  mengi r im  Sms kepada  Saks i  sedangkan  
sek i r a  puku l  21.00  wib  Saks i  d ibe r i t a hu  oleh  Saks i  Suparno  bahwa 
Sdr .  Sugian to  meningga l  dun ia .

11. Atas  kemat ian  Sdr .  Sugian to  Saks i  ada  member i kan  uang  
Rp.3 .500 .000 , - ( t i ga  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Saks i  
Suparno  untuk  biaya  otops i  dan  penguburan  jenazah  Sdr .  Sugian to  
te tap i  Saks i  t i dak  datang  ke rumah duka.

12. Kegia tan  Sdr .  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  set i ap  har i  ker j a  
biasa- biasa  sa ja  dan  yang  menentukan  ga j i  Saks i  Harun  dan  Sdr .  
Sugian to  ada lah  Sdr .  Suparno  sebesar  Rp.65.000 , - (enam puluh  l ima  
r i bu  rup iah )  per  har i .
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5.  Seki r a ?.13. Saks i  t i dak  ada  menyuruh  Sdr .  Sugian to  beker j a  lag i  d i  PT 
Agro  dan  Sdr .  Sugian to  iku t  ker j a  bersama  Saks i  se lama  6  (enam)  
bulan .   

14. Saks i  memang merasa  ada  keh i l angan  kabe l  te tap i  Saks i  t i dak  
melaporkan  keh i l angan  kabe l  te rsebu t  ke Pol i s i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  5 :
Nama lengkap  :  I r .  SAMSIR LUBIS  ;  Peker j aan  :  Karyawan  Swasta  ;  
Tempat ,  tangga l  lah i r  :  Belawan,  12  Pebruar i  1965  ;  Jen is  
ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  
Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Ja lan  Lembaga  Pemasyaraka tan  No.  366  C 
Desa Tanjung  Gusta  Medan Sungga l .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  kena l  dengan   para  Terdakwa  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga ,  hanya  sebatas  hubungan  ker j a  karena  para  Terdakwa  
sebaga i  anggota  mar in i r  adalah  sebaga i  pengawas  di  PT.  Agro  sudah  
6 (enam)  bulan .

2. PT.  Agro  sudah  menja l i n  ker j asama  dengan  mar in i r  sudah  10  
(sepu luh )  tahun .

3. Tugas  para  Terdakwa  sebaga i  pengawas  keamanan  di  PT.  Agro  
ada lah  mengawasi  peng i r iman  minyak  ke  Belawan  dan  menyelesa i kan  
ka lau  ada ker i bu tan  seper t i  pencur i an  di  PT Agro .

4. Pada  tangga l  2  Agustus  2010  Saks i  Ramadani  datang  ke  tempat  
Saks i  member i t ahukan  bahwa Saks i  Ramadani  mel iha t  Saks i  Harun  dan  
Sdr .  Sugian to  ke lua r  membawa  bungkusan  yang  mencur igakan  la l u  
sete lah  mendapat  in fo rmas i  dar i  Saks i  Ramadani  te r sebu t  Saks i  
member i t ahukan  kepada  petugas  di  Pos  Satpam apab i l a  Sdr .  Sugian to  
masuk supaya  di t ahan .
5. Seki ra  puku l  12.15  Wib  Saks i  member i t ahukan  kepada  Saks i  
Hermansah  bahwa ada karyawannya  yang melakukan  pencur i an .

6. Seki t a r  puku l  12.55  Wib  Saks i  Ismai l  member i t ahukan  bahwa 
orang  yang  diduga  melakukan  pencur i an  te l ah  diamankan  di  Pos  
Satpam se lan ju t nya  Saks i  Hermansah  datang  ke  kanto r  Saks i  sek i ra  
puku l  13.45  Wib  Saks i  Hermansah  datang  ke  kanto r  Saks i  dan  
member i t ahukan  memang  benar  bahwa  anggotanya  yang  bernama  Sdr .  
Sugian to  te lah  melakukan  pencur i an  barang  mi l i knya  berupa  kabe l  
power  dan  kabe l  las  dipe rk i r a kan  sepan jang  anta ra  25  sampai  30  
meter ,  la l u  Saks i  Hermansah  juga  meminta  kepada  Saks i  agar  masalah  
te rsebu t  t i dak  per lu  d i l apo rkan  ke  Pol i s i ,  penye lesa iannya  cukup  
di  perusahaan  sa ja ,  namun  Saks i  mengatakan  keputusan  bukan  
wewenangnya  seh ingga  Saks i  dan  Saks i  Hermansah  menghadap  Sdr .  
Muksin  la l u  Sdr .  Muksin  menelepon  p impinannya  lag i  dan  
member i t ahukan  permasa lahan  ser ta  permin taan  yang  dia j ukan  oleh  
Saks i  Hermansah.

7. Pada saat  Saks i  datang  ke  Pos  Satpam sek i r a  puku l  12.30  Wib,  
d i  sana   sudah  ada  para  Terdakwa,  Saks i - 9  Harun,  Sdr .  Sugian to ,  
Saks i - 2 Suparno  dan Saks i - 4 Hermansah.
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20.  Saksi  ?.

 
8. Saks i  ber tanya  kepada  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  s iapa  
yang  mencur i  kabe l  dan  pada  saat  i t u  sa l i ng  tuduh  anta ra  Saks i - 9  
Harun  dan Sdr .  Sugian to  seh ingga  Terdakwa- 1 menampar  Saks i - 9 Harun  
dan Sdr .  Sugian to  sebanyak  2 (dua)  ka l i .

9. Terdakwa- 1  ber tanya  kepada  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
dan  te r j ad i  penamparan  lag i  seh ingga  Sdr .  Sugian to  te rben tu r  ke  
pin tu  dimana Terdakwa- 1 menampar  Sdr .  Sugian to  dengan  keras .

10. Saks i  mengetahu i  keberadaan  barang  bukt i  sete lah  membaca 
Ber i t a  Acara  bahwa barang  bukt i  ada  di  kebun  ubi  dan  yang  perg i  
mencar i  barang  bukt i  ada lah  para  Terdakwa dan Sdr .  Sugian to .

11. Sete lah  kembal i  dar i  mencar i  barang  bukt i  dan  barang  bukt i  
t i dak  d i t emukan  la l u  para  Terdakwa dan Sdr .  Sugian to  masuk lag i  ke  
Pos  Satpam ber tanya  lag i  kepada  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
la l u  Sdr .  Sugian to  di tanya  kembal i  o leh  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 
dimana  le t ak  barang  yang  dicu r i n ya  disembuny ikan  atau  apakah  sudah  
di j ua l ,  ka lau  di j ua l  kepada  s iapa ,  namun  Sdr .  Sugian to  menjawab  
dengan  nada  kesa l  dengan  mengatakan ,  “Mana  ada  saya  jua l ,  ka lau  
saya  jua l  mana  uangnya  ?” ,  mendengar  jawaban  Sdr .  Sugian to  
te rsebu t  Terdakwa- 1 agak  emosi  dan melakukan  pemukulan  dengan  cara  
di t ampar  seka l i  lag i  ke bag ian  pip i  k i r i  Sdr .  Sugian to .

12. Saks i  juga  mel iha t  Terdakwa- 2 menampar  Sdr .  Sugian to  sebanyak  
1 (sa tu )  ka l i .

13.  Saks i   juga  iku t  mencar i  barang  bukt i  namun t i dak  di temukan  
la l u  Saks i  membawa Terdakwa- 1  dan  Saks i  Eddy  Yusup  untuk  member i  
arahan  supaya  membuat  sura t  perdamaian  dan  sete lah  i t u  Saks i  
kembal i  ke kanto r .

14. Dalam kasus  pencur i an  kabe l  in i  PT.  Agro  di rug i kan  karena  yang  
di rug i kan  dalam perkara  in i  ada lah  Saks i  Hermansah  dan  t i dak  ada  
pihak  ke luarga  korban  yang  melaporkan  PT.  Agro  ke  Pol i s i  karena  
t i dak  ada anak  buah saya  yang  iku t  memukul  Sdr .  Sugian to .

15. Sampai  sekarang  perusahaan  te tap  masih  ada  ker j asama  dengan  
mar in i r  te tap i  sekarang  para  Terdakwa t i dak  dipaka i  lag i .

16. Sampai  sekarang  be lum  dike tahu i  s iapa  pelaku  pembunuh  Sdr .  
Sugian to .  

17. Saks i  mel iha t  te r j ad i n ya  penamparan  te rhadap  Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i  Harun.

18. Menuru t  Saks i  memang ada ka i t annya  ke jad ian  mengenai  seseorang  
yang  dipuku l  ya i t u  Sdr .  Sugian to  dengan  per i s twa  kemat ian  
te rsebu t .
   
19. Saks i  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  la r i  karena  dibe r i t a hu  oleh  
Saks i  Ramadani   sek i ra  puku l  16.00  Wib  dimana  Saks i  Ramadani  
datang  ke  kanto r  Saks i  la l u  Saks i  member i t ahu  kepada  Saks i  
Hermahsah,  namun Saks i  t i dak   mengetahu i  s iapa  yang  mencar i  Sdr .  
Sugian to .

20. Saks i  juga  t i dak  ada  memer in tahkan  untuk  menahan  Saks i  Harun,  
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bahkan  sek i ra  puku l  22.00  wib  Saks i  Suparno  menelepon  apakah  Saks i  
Harun  bisa  dibawa pulang  dan Saks i  membolehkannya  te tap i  pada pag i  
har inya  ada  Satpam member i t ahukan  bahwa  Sdr .  Harun  be lum  pulang  
seh ingga  sete lah  mengetahu i  Saks i  Harun  belum  pulang  Saks i  
menghubung i  Saks i  Suparno  untuk  menyuruh  Saks i  Harun  pulang .

21. Pada  tangga l  4  Agustus  2010  sek i t a r  puku l  22.00  Wib  Saks i  
mener ima  te l epon  dar i  Polsek  Labuhan  yang  menanyakan,  "Apakah  ada 
pencur i an  di  PT Agro  ?"  la l u  Saks i  menjawab,  “T idak  ada" ,  namun 
Pol i s i  te r sebu t  menjawab  bahwa  ada  yang  melapor  ya i t u  dar i  Saks i  
Suparno ,  la l u  sete lah  mener ima  te l epon  dar i  Pol i s i  te r sebu t  Saks i  
menghubung i  Saks i  Suparno  dan ber tanya ,  "K enapa  masalah  yang  sudah  
dise lesa i kan  kok  di l apo rkan  ke  Pol i s i  lag i  ?"  jawaban  Saks i  
Suparno  bahwa ia  juga  di te l epon  oleh  Pol i s i  Polsek  Medan Labuhan  
mengenai  pencur i an  i t u ” .

22. Saks i  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  meningga l  dun ia  sete lah  
dibe r i t a hu  o leh  Saks i  Suparno  bahwa mayat  Sdr .  Sugian to  di temukan  
di  Sungai  Del i  dan  sudah  d ibawa  ke  Rumah Saki t  Pr ingad i  namun 
Saks i  t i dak  mel iha t  jenazah  Sdr .  Sugian to .  

23. Saks i  kemudian  melaporkan  kepada  atasan  Saks i  atas  
meningga lnya  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Pak  Muhsin  la l u  jawabannya,  
“Besok  k i t a  b ica rakan” ,  dan sepengetahuan  Saks i  t i dak  ada santunan  
dar i  PT.  Agro  untuk  is t r i  korban .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  6 :
Nama lengkap  :  ISMAIL  ;  Peker jaan  :  Wiraswasta  ;  Tempat ,  tangga l  
lah i r  :  Belawan,  16  Agustus  1965  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  KPR 
BTN Blok  AP No.  16 Martubung .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  kena l  dengan   para  Terdakwa  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .

2. Pada  har i  Senin  tangga l  2  Agustus  2010  saat  ke jad ian  
pengan iayaan  Saks i  berada  d i  depan  sedang  melayan i  akt i v i t a s  
pabr i k ,  la l u  ada  per in t ah  dar i  Saks i  I r .  Samsi r  Lub is  supaya  
menahan  Sdr .  Sugian to  ka lau  kembal i  masuk  ke  pabr i k  la l u  Saks i  
melakukan  penahanan  te rhadap  Sdr .  Sugian to  dan Saks i  Harun.

3. Selan ju tnya  datang  Terdakwa- 1 dan disusu l  o leh  Terdakwa- 2 dan  
Saks i  t i dak  mengetahu i  ke jad ian  di  da lam  Pos  Satpam,  yang  Saks i  
ketahu i  bahwa dar i  da lam Pos Satpam te rdengar  ada gebrakan  meja .

4. Saks i  mel iha t  Sdr .  Sugian to  ada  ke lua r  dar i  Pos  Satpam dan  
meludah  di  samping  pos.

5. Saks i  t i dak  mel iha t  Sdr .  Sugian to  la r i  dan   Saks i  baru  
mengetahu inya  sete lah  tukang  park i r  yang  member i t ahu  se lan ju t nya  
yang  per tama  mengeja r  Sdr .  Sugian to  ada lah  Saks i  Ramadani  dan  
Saks i  Ahmad Dhani  Lub is  se lan ju t nya  Saks i  juga  iku t  mengeja r  Sdr .  
Sugian to  dengan menggunakan  sepeda  motor  Saks i  Eddy Yusuf .
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10.  Saksi  ?.

6. Saks i  sekarang  t i dak  beker j a  lag i  d i  PT.  Agro .

7. Saks i  i ku t  mencar i  Sdr .  Sugian to  karena  petugas  secur i t y  yang  
la i n  juga  mencar i  te tap i  Saks i  t i dak  iku t  mencar i  ke  kebun  ub i -
ub i .

8. Sete lah  Terdakwa- 1 dan Saks i - 3 Eddy Yusuf  sampai  d i  Pos Satpam 
dan  t i dak  berhas i l  menangkap  atau  menemukan  Sdr .  Sugian to ,  la l u  
Saks i  penasaran  dan  ing in  mel iha t  ke  arah  s impang  ja l an  Cing  Wan,  
maka  Saks i  memin jam  sepeda  motor  mi l i k  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  dan  
ke lua r  menuju  arah  J ln .  Cing  Wang,  sesampai  d i  batas  re l  kere ta  
ap i  Saks i  t i dak  mel iha t  adanya  tanda- tanda  yang  mencur i gakan  maka 
Saks i  kembal i  lag i  ke Pos Satpam.

9. Sete lah  Sdr .  Sugian to  la r i ,  Saks i  t i dak  pernah  lag i  mel iha t  
Sdr .  Sugian to  dibawa ke Pos Satpam maupun ke PT Agro .

10. Saks i  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  meningga l  dun ia  sete lah  
beberapa  har i  kemudian  mela lu i  koran ,  d i  koran  te rsebu t  ada ber i t a  
yang  menyebutkan  bahwa Sdr .  Sugian to  te l ah  meningga l  dun ia  karena  
tengge lam di  Sungai  Del i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i  7 :
Nama lengkap  :  RAHMADDANI  ;  Peker j aan  :  Satpam  PT  Agro  Jaya  
Perdana  ;  Tempat ,  tangga l  lah i r  :  Medan,  13  Oktober  1974  ;  Jen is  
ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  
Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Ja lan  Mapi l i nda  Gang Mesj id  No.  9  Kel .  
Tegal  Rejo  Kec.  Medan Per juangan .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  dan  t i dak  ada  hubungan  
ke lua rga .  

2. Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa  di  PT.  Agro  tempat   Saks i  
beker j a ,  karena  para  Terdakwa  sebaga i  pengawas  d i  PT.  Agro  dan  
ser ing  datang  ke  PT Agro ,  tugasnya  untuk  mengawal  peng i r iman  CPO 
dan  menyelesa i kan  masalah  ka lau  ada  pencur i an  di  PT.  Agro  karena  
di  PT.  Agro  ser ing  te r j ad i  pencur i an .

3. Tugas  Saks i  sebaga i  Satpam  adalah  mengawasi  keamanan  PT.  
Agro .

4. Pada tangga l  2 Agustus  2010  te r j ad i  pencur i an  yang  di l akukan  
oleh  Sdr .  Sugian to  dan Saks i - 9 Harun  dimana  Saks i  mel iha t  langsung  
dar i  pos  belakang  PT Agro  Sdr .  Sugian to  memasukan  kabe l  ke  da lam 
karung  la l u  perg i  berboncengan  membawa bungkusan  dengan  naik  motor  
jen i s  Mio  dengan Saks i - 9 Harun.

5. Sete lah  mengetahu i  pencur i an  te rsebu t  la l u  Saks i  melapor  
kepada  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  dan  oleh  Saks i - 3  Eddy  Yusuf   Saks i  
d isu ruh  melapor  kepada  Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lub is ,  kemudian  Saks i  
d ipe r i n t ahkan   o leh  Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lub is  untuk  menunggu  Sdr .  
Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  masuk  kembal i  sete lah  is t i r a ha t  makan 
s iang .
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13.  Set el ah ?.
6. Kemudian  sek i r a  puku l  14.00  Wib  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  
Harun  datang  lag i  ya i t u  sete lah  is t i r a ha t  makan s iang  la l u  mereka  
disu ruh  masuk ke ruang  Pos Satpam.

7. Sete lah  Sdr .  Sugian to  dan Saks i - 9 Harun  ada di  da lam pos  la l u  
datang  Terdakwa- 1 dan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf ,  se lan ju t nya  datang  lag i  
Terdakwa- 2,  Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lub is  dan  Saks i - 2  Suparno ,  
sedangkan  pos is i  Saks i  berada  di  lua r  pos.

8. Ukuran  ruang  Pos  Satpam 3  x  4  meter ,  d i  da lam  ada  meja  dan  
kurs i .

9. Saks i  mendengar  dar i  ruang  Pos Satpam Sdr .  Sugian to  ada minta  
to long  seper t i  orang  kesak i t an  dan  menangis  dan  Sdr .  Sugian to  
berada  di  da lam pos   sek i t a r  15  ( l ima  belas )  meni t  dan  mendengar  
suaru  seper t i n ya  Sdr .  Sugian to  d ipuku l i  se lama  10  (sepu luh )  meni t  
karena  ada suara  Sdr .  Sugian to  bi l ang ,  “Aduh- aduh”  dan “  Tolong” .

10. Selan ju tnya  Saks i  mel iha t  Sdr .  Sugian to  dibawa  ke lua r  PT.  
Agro  dengan  naik  mobi l  o leh  para  Terdakwa  untuk  mencar i  barang  
yang  diambi l ,  t i dak  lama kemudian  kembal i  dar i  mencar i  barang  yang  
diambi l  la l u  Sdr .  Sugian to  d ibawa masuk lag i  ke  dalam pos  dan pada  
saat  ke lua r  dar i  mobi l  Saks i  mel iha t  b ib i r  Sdr .  Sugian to  luka  dan  
pecah  dan  menuru t  Saks i  penyebab  mulu t  Sdr .  Sugian to  pecah  karena  
dipuku l  o leh  para  Terdakwa  d i  da lam mobi l  karena  pada  saat  mobi l  
berada  d i  depan pos  Saks i  mendengar  Sdr .  Sugian to  dipuku l .

11. Saks i  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  dibawa  oleh  para  Terdakwa  
untuk  mencar i  barang  bukt i  dengan  menggunakan  mobi l  Ki j ang  mi l i k  
PT.  Agro ,  dan  sete lah  barang  t i dak  di temukan  te tap i  Sdr .  Sugian to  
masih  ada.

12. Kondis i  Sdr .  Sugian to  pada  saat  ke lua r  dar i  mobi l  sete lah  
kembal i  dar i  mencar i  barang   bukt i  da lam  kond is i  b ib i r n ya  pecah  
dan  Sdr .  Sugian to  dibawa  lag i  masuk  ke  dalam posdan  ja rak  anta ra  
Saks i  dengan  Sdr .  Sugian to  pada  saat  d ipuku l i  d i  da lam pos  hanya  
2(dua)  meter  dan  Saks i  mel iha t   pos is i  Sdr .  Sugian to  pada  saat  d i  
da lam mobi l  berada  di  tengah  dimana  kaca  mobi l  pada  saat  membawa 
Sdr .  Sugian to  da lam keadaan  te rbuka .
13. Sete lah  ke lua r  lag i  dar i  da lam pos  Saks i  juga  mendengar  suara  
seper t i n ya  Sdr .  Sugian to  dipuku l  o leh  para  Terdakwa di  samping  pos  
depan menggunakan  tangan  dan paka i  kayu.

14. Saks i  yak in  para  Terdakwa  yang  memukul i  Sdr .  Sugian to  di  
da lam  pos  dan  d i  mobi l  dan  Sdr .  Sugian to  dipuku l  o leh  para  
Terdakwa karena  d i t uduh  mencur i .

15 Kemudian  Saks i  mel iha t  Sdr .  Sugian to  ada  ke luar  dar i  da lam 
pos  untuk  membuang  ludah  dan  menelepon,  kemudian  Sdr .  Sugian to  
ke lua r  dar i  PT.  Agro  mela lu i  p in tu  kec i l  bersamaan dengan  masuknya  
sebuah  mobi l  ke  PT Agro  dan pada saat  i t u  p in tu  gerbang  te rbuka .

16. Sete lah  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  ke lua r  dar i  PT  Agro  dan  
sete lah  ada  per in t ah  untuk  mengeja r  la l u  di l akukan  penge ja ran ,  
te rmasuk  Saks i  bersama  Saks i - 8  Ahmad  Dhani  Lub is  dengan  iku t  
melakukan  pencar i an  dengan  menggunakan  sepedamotor  sete lah  leb ih  
kurang  15  ( l ima  belas )  meni t  teman- teman  yang  la i n  perg i  mencar i  
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Saksi - 8 ?.

Sdr .  Sugian to .

17. Yang  mengetahu i  per tama  ka l i  Sdr .  Sugian to  ke lua r  ada lah  
Saks i - 2  Suparno  dan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf ,  te tap i  Saks i  t i dak  
mengetahu i  s iapa  yang  menyuruh  “Ke ja r ”  dar i  da lam pos.

18. Sete lah  di l akukan  pencar i an  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  t i dak  
di t emukan ,  dan  Saks i  melakukan  pencar i an  sampai  ke  arah  Pasar  V,  
se lan ju t nya  Saks i  kembal i  ke  PT Agro  dan  melapor  kepada  Saks i - 3  
Eddy Yusuf .

19. Saks i  kemudian  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  meningga l  dun ia  dar i  
PT.  Agro  te tap i  Saks i  t i dak  menge- tahu i  penyebab  kemat iannya ,  
dan Saks i  t i dak  iku t  memukul  Sdr .  Sugian to  di  da lam Pos Satpam.

20. Saks i  t i dak  mengetahu i  mengapa  Hp dan  dompet  Sdr .  Sugian to  
te rbungkus  dengan  plas t i k .

21. Sete lah  ada  yang  ber tanya  kepada  para  Terdakwa  sekembal i nya  
mencar i  Sdr .  Sugian to  namun t i dak  ber temu  la l u  Saks i - 3 Eddy  Yusuf  
ber tanya  kepada  Terdakwa- 1,  “Baga imana  in i  Mas ?“ ,  la l u  di j awab  
oleh  Terdakwa- 1,  “Sudah  tenang  sa ja ”  dan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  d iam 
sa ja .  

22. Mayat  Sdr .  Sugian to  di temukan  di  sunga i  dan  penemuan  mayat  
Sdr .  Sugian to  masuk da lam sura t  kabar .

23. Saks i  mengetahu i  benar  ke jad ian  perkara  in i  dan  sebe lum 
s idang  t i dak  ada orang  yang  mengancam Saks i .

Atas  kete rangan  Sakas i  te rsebu t  para  Terdakwa  menanggap i  
kete rangan  Saks i  bahwa  ia  membenarkan  sebag ian  dan  menyangka l  
sebag ian  sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa- 1 :  1.   Tidak  benar  bib i r  Sdr .  Sugian to  sampai  pecah.
2.   Tidak  ada pemukulan  di  da lam mobi l .
3.   Tidak  ada pemukulan  di  samping  pos.
4.   Tidak  ada Terdakwa- 1 berka ta ,  “Tenang  sa ja ” .
5.   Tidak  ada satpam yang  tanya  sama Terdakwa.
6.   Tidak  ada pemukulan  paka i  kayu.

Terdakwa- 2 :  1.   Tidak  benar  bib i r  Sdr .  Sugian to  sampai  pecah.
2.   Tidak  ada pemukulan  di  da lam mobi l .
3.   Tidak  ada pemukulan  di  samping  pos.
4.   Tidak  ada satpam yang  tanya  sama Terdakwa.
5.   Tidak  ada pemukulan  paka i  kayu.

Atas  bantahan  para  Terdakwa  te rsebu t  Saks i  membenarkan  t i dak  
ada  pemukulan  paka i  kayu  sedangkan  yang  la i nnya  Saks i  te tap  pada  
kete rangannya .

Saks i  8 :
Nama lengkap  :  AHMAD DHANI LUBIS ;  Peker j aan  :  Karyawan di  PT Agro  
Jaya  Perdana  ;  Tempat ,  tangga l  lah i r  :  Medan,  25  Agustus  1978  ;  
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Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  
Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  J l .  Tanah  Anam Ratus  J l .  Mare lan  Raya  
Lingkungan  11 Gang Fami l i .

Pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Saks i  kena l  dengan  para  Terdakwa karena  para  Terdakwa sebaga i  
pengawas di  PT.  Agro  dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .  

2. Pada  tangga l  2  Agustus  2010  pada  saat  Saks i  akan  mengambi l  
nas i  d i  ruang  Pos  Satpam mel iha t  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
berada  d i  da lam  ruangan  dan  Saks i  sempat  ber tanya  kepada  mereka  
ten tang  keberadan  mereka  di  ruangan  te rsebu t  la l u  Saks i - 9  Harun  
dan Sdr .  Sugian to  mengatakan  keberadaan  mereka  di  ruangan  te rsebu t  
d isu ruh  menunggu  oleh  Satpam  karena  mereka  d i t uduh  melakukan  
pencur i an  dar i  da lam pabr i k  PT.  Agro .

3. Selama  ke jad ian  ber langsung  di  Pos  Satpam  Saks i  t i dak  
mengetahu i  karena  Saks i  ber tugas  di  Pos Satpam bagian  belakang .

4. Seki t a r  puku l  15.45  Wib Saks i  datang  ke  Pos Satpam depan  dan  
masuk ke  ruang  Pos Satpam,  karena  Saks i  akan  pers iapan  melan ju t kan  
jaga  Pos Satpam Gudang Tambak Sar i  d i  Sungai  Mat i  mi l i k  perusahaan  
PT.  Agro .

5. Mengenai  la r i n ya  Sdr .  Sugian to ,  pada  saat  ing in  makan  dan 
masuk ke  dalam ruangan  Pos Satpam Saks i  ada berpapasan  dengan  Sdr .  
Sugian to  yang  ke luar  dar i  da lam  ruangan,  t i dak  lama  kemudian  ada  
suara  seper t i  ber te r i a k  dengan  mengatakan ,  “Lar i  d ia ” ,  seh ingga  
Saks i  ke lua r  ruangan .

6. Kemudian  Saks i  d isu ruh  mengeja r  Sdr .  Sugian to  o leh  Saks i - 6 
Ismai l  la l u  karena  tangan  Saks i  cacat  seh ingga  t i dak  mungkin  
membawa sepedamotor  dengan  kencang  la l u  Saks i  Rahmadani  meminta  
kunc i  sepeda  motor  Saks i  dan  membonceng  Saks i  menuju  arah  Simpang  
Cing  Wan lewat  re l  kere ta  ap i  masuk te rowongan  ja l an  to l ,  lapangan  
bola  perumahan  Cing  Wan,  lewat  kuburan  Cina ,  Sungai  Mat i  memutar  
ke  arah  Simpang  Kanto r  masuk  Mare lan ,  masuk  Pasar  V,  Simpang  
Aloha,  la l u  kembal i  PT.  Agro .

7. Saks i  melakukan  penge ja ran  te rhadap  Sdr .  Sugian to  sek i t a r  30 
( t i g a  puluh)  meni t  namun Saks i  t i dak  ada  mel iha t  dan  menemukan 
Sdr .  Sugian to .

8. Jarak  anta ra  Saks i  mengeja r  dengan  Sdr .  Sugian to  yang  la r i  
dar i  Pos  Satpam PT.  Agro  sek i t a r  3  ( t i ga )  meni t  dan  penge ja ran  
di l akukan  langsung  ke arah  Cing  Wan.

9. Kegia tan  Saks ise lan j u t n ya  ya i t u  Saks i  ke lua r  PT.  Agro  menuju  
Gudang Tambak Sar i  mi l i k  Perusahaan  PT.  Agro  di  Sungai  Mat i  untuk  
melan ju t kan  jaga .

10. Mengena i  ke lan ju t an  ke jad ian  ten tang  Sdr .  Sugian to  Saks i  
t i dak  mengetahu i  lag i  sampai  akh i rnya  te rb i t  d i  koran  yang  
member i t akan  bahwa  Sdr .  Sugian to  te l ah  meningga l  dun ia  di temukan  
di  Sunga i  Del i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  para  Terdakwa  membenarkan  
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1.  Saksi  ?.se lu ruhnya .

Menimbang,  bahwa  Saks i  yang  t i dak  had i r  d i  pers i dangan ,  
kete rangannya  yang  dibe r i kan  d i  depan  Peny id i k  d ibacakan  sebaga i  
ber i ku t  :

Saks i  9 :  
Nama lengkap  :  HARUN HIDAYAT ;  Peker jaan  :  Karyawan  Swasta  ;  
Tempat ,  tangga l  lah i r  :  Medan  Mare lan ,  5  Pebruar i  1988  ;  Jen is  
ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  
Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Ja lan  Simpang  Tauc i t  L ingkungan  IV  Kec.  
Mare lan .

Bahwa Saks i - 9  te l ah  member ikan  kete rangannya  di  bawah sumpah 
dalam  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Peny id i kan  dan  yang  bersangku tan  
te lah  dipangg i l  secara  sah  namun t i dak  had i r  d i  pers i dangan  karena  
menuru t  Odi tu r  yang  bersangku tan  sudah  p indah  ke  Jawa Timur  untuk  
beker j a  dan  Odi tu r  t i dak  mampu  untuk  menghadi r kannya ,  maka 
kete rangan  Saks i  da lam Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  te rsebu t  d ibacakan  
yang  pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :
1. Saks i  d ipe r i k sa  di  kanto r  Pomal  Lantamal  I  Belawan  ya i t u  
sebaga i  Saks i  da lam  perkara  t i ndak  pidana  secara  bersama- sama 
melakukan  kekerasan  te rhadap  orang  dan  atau  pengan iayaan  yang  
di l akukan  mengak iba t kan  kemat ian  yang  diduga  di l akukan  anggota  TNI  
AL atas  nama Serma Mar in i r  Sugeng  Siswanto  NRP 80071  Ba Mar in i r  
Yonmarhan lan  I  Belawan  dan  Koptu  Mar  Sula iman  NRP 79195,  Jabatan :  
Ta  Mar in i r ,  Kesatuan :  Yonmarhan lan  I  Belawan  te rhadap  Sdr .  Harun  
Hidaya t  dan  Sdr .  Sugian to  pada  tangga l  2  Agustus  2010  di  ruangan  
Pos  Satpam PT.  Agro  Perdana  JI .  Yos  Sudarso  Belawan  sebaga imana  
dia tu r  dalam pasa l  170 yo  351 ayat  3 KUHP.

2. Pada tangga l  2 Agustus  2010  saat  i s t i r a ha t  makan s iang  Saks i  
ke lua r  dar i  PT.  Agro  pulang  makan  ke  rumahnya  di  Mare lan  
menggunakan  sepeda  motor ,   la l u  di  s is i  gang  samping  tembok  pagar  
PT.  Agro  Saks i  d ise top  o leh  Sdr .  Sugian to ,  sambi l  membawa karung  
plas t i k  Sdr .  Sugian to  minta  numpang,  Saks i  menolak  dengan  alasan  
bahwa  Sdr .  Sugian to  juga  memi l i k i  sepeda  motor  ser ta  bungkusan  
karung  plas t i k  yang  dibawanya  te rsebu t  ada lah  barang  has i l  cur i an ,  
namun  karena  Sdr .  Sugian to  mengatakan  bi l a  te r j ad i  apa- apa  
te rhadap  Saks i  akan  d i t anggung  jawab inya  dan  langsung  duduk  d i  
atas  sepeda  motor  Saks i  maka Saks i  memboncengnya,  saat  berada  di  
atas  sepeda  motor  Saks i  masih  khawat i r  dengan  bungkusan  yang  
dibawa  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  maka Saks i  mengatakan ,  "Nant i  
bang  ka lau  ada  apa- apa,  Abang  yang  nanggung  jawab i  saya"  dan  
di j awab  oleh  Sdr .  Sugian to  "Ya" .

3. Yang melakukan  pencur i an  sebenarnya  hanya  Sdr  Sugian to ,  Saks i  
te r i k u t  karena  Saks i  membonceng  Sdr  Sugian to  yang  sedang  membawa 
bungkusan  karung  plas t i k  te tap i  Saks i  t i dak  tahu  barang  apa  yang  
di  da lamnya,  sebenarnya  saks i  sudah  menolak  untuk  membonceng  Sdr  
Sugian to  ber i ku t  bungkusan  karungnya  te rsebu t  karena  Saks i  taku t  
barang  te rsebu t  barang  cur i an ,  akan  te tap i  ket i ka  mau pulang  makan  
ke  rumah  Saks i  d icega t  d i  s impang  dekat  k ios  kec i l  d i  sebe lah  
ujung  pagan  PT Agro ,  kearah  Simpang  kanto r  dan  dia  minta  numpang,  
Saks i  waktu  i t u  mengatakan ,  “Ngapa in  bang?” ,  lau  Gi to  menjawab,  
“Mau  pu lang  makan” ,  la l u  Saks i  jawab  lag i ,  “Kere ta  Abang  kan  
ada?” ,  d ia  jawab,  “Minyaknya  sed ik i t ” ,  Saks i  b i l ang ,  “Nant i  pu lang  
ke  pabr i k  na ik  apa?” ,  d ia  bi l ang ,  “Nant i  saya  naik  ojek ” ,  dan  d ia  
langsung  naik  ke  atas  sepeda  motor  Saks i  dan  memangku  bungkusan  
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karungnya  te rsebu t .  Karena  sudah  naik ,  Saks i  mengatakan ,  “Bang,  
nant i  ka lau  ada  apa- apa  Abang  yang  tanggung  jawab i  saya?” ,  d ia  
jawab,  “Ya” ,  se lan ju t nya  Saks i  membonceng,  Saks i  b iasanya  ka lau  
pulang  ker ja  dan pulang  makan saya  se la l u  lewat  Ti t i  Gantung  Aloha  
menyeberang i  Sungai  Del i  menuju  J ln  I l eng  saat  i t u  Sdr  Sugian to  
mengatakan ,  "Pas  ka l i l a h  Run  kau  lewat  s in i ” ,  la l u  Saks i  
tanya ,  , ”Ya ,  ngapa in  in i  bang?” ,  d i j awabnya ,  “Udah,  in i  ngga  apa-
apa,  nant i  abang  yang  nanggung  jawap i  semua” ,  la l u  sete lah  di  J ln  
I l eng  Sdr .  Sugian to  minta  tu run  bersama  bungkusan  karung  
plas t i k nya  te rsebu t  sementa ra  Saks i  te rus  pulang  untuk  makan s iang  
di  rumah.

4. Selesa i  makan  s iang  Saks i  kembal i  ke  PT.  Agro  untuk  beker j a  
seper t i  b iasa  se lama  dalam per ja l anan  menuju  PT.  Agro  Saks i  t i dak  
mel iha t  ataupun  ber temu  dengan  Sdr .  Sugian to ,  sete lah  di  depan  Pos  
Satpam  PT.  Agro  Saks i  d isu ruh  Satpam  untuk  masuk  ke  dalam  Pos  
Satpam,  tu j uan  Saks i  d isu ruh  Satpam  masuk  ke  dalam  Pos  Satpam 
Saks i  t i dak  mengetahu inya  namun  Saks i  menduga  bahwa  d ia  d isu ruh  
masuk  berhubungan  dengan  Sdr .  Sugian to  membawa bungkusan  karung  
plas t i k nya  saat  akan  pulang  makan,  beberapa  saat  kemudian  Sdr .  
Sugian to  datang  ke  PT.  Agro  se lan ju t nya  disu ruh  Satpam masuk  ke  
dalam Pos.

5. Saat  berada  di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  Saks i  Eddy  Yusuf  
masuk  menemui  Saks i  dan  Sdr .  Sugian to  di  sa lah  satu  ruangan  yang  
ada  dida lam  Pos  Satpam dan  ber tanya  kepada  Saks i  dan  kepada  Sdr .  
Sugian to ,  "Barang  apa  yang  ka l i an  ambi l  tad i? " ,  la l u  per tanyaan  
Saks i  Eddy  Yusuf  te rsebu t  d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa 
Pak ?"  la l u  Saks i  Eddy  Yusuf  mengatakan ,  "Udah,  ka l i an  ju j u r  a ja ,  
barang  apa  yang  ka l i an  ambi l  tad i  ?" ,  Sdr .  Sugian to  menjawab,  
"Kabe l  potong- potongan  yang  diambi l  d i  atas  seng  la l u  dibuang  
ke lua r  melewat i  tembok  pagar  PT.  Agro  bag ian  belakang" ,  la l u  
Saks i - 3  mengatakan  "Ya  udah,  ka l i an  tunggu  aja  di  s in i " ,  t i dak  
berapa  lama Saks i - 3 berb i ca ra  dengan  Sdr .  Sugian to  masuk Saks i -  4,  
Saks i - 2,  Saks i - 5 dan  dua  orang  yang  sebe lumnya  t i dak  dikena l  o leh  
Saks i  berambut  cepak  kemudian  dibe r i t a hukan  oleh  satpam  bahwa 
orang  te rsebu t  adalah  Mar in i r  bernama Sugeng  dan  Sula iman,  kedua  
orang  Mar in i r  te rsebu t  ber tanya  kepada  Saks i  dan  Sdr .  Sugian to  
sambi l  ber tanya  dan  juga  melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  
bag ian  peru t  Saks i  sebanyak  2 (dua)  ka l i  dan  menampar  bag ian  pip i  
k i r i  saks i  sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  sementara  kepada  Sdr .  Sugian to  
di t i n j u  di  bag ian  peru t  beberapa  ka l i ,  d i t ampar  di  bag ian  pip i  
k i r i  dan  kanan  beberapa  ka l i  ser ta  diben tu rkan  kepa la  Sdr .  
Sugian to  sek i t a r  3 ( t i ga )  ka l i .

6. Pada  saat  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i  d ipuku l i  o leh  Terdakwa- 1 
dan  Terdakwa- 2,  Sdr .  Sugian to  mengatakan  bahwa  barang  yang  
dicu r i n ya  dar i  da lam PT.  Agro  te rsebu t  adalah  potongan  kabe l  dan  
masih  disembuny ikan  di  semak- semak  seberang  Sungai  Del i  d i  J l .  
I l eng ,  mendengar  pengakuan  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2  bersama  Sdr .  Sugian to  menggunakan  mobi l  ke lua r  untuk  
mengambi l  barang  yang  disembuny ikan  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t ,  
sementa ra  Saks i  te tap  berada  di  da lam  Pos  Satpam beberapa  saat  
kemudian  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  bersama  Sdr .  Sugian to  kembal i  
lag i  ke  Pos  Satpam namun  barang  yang  d icu r i  o leh  Sdr .  Sugian to  
te rsebu t  t i dak  di temukan  seh ingga  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  
te rsebu t  ber tanya  lag i  kepada  Sdr .  Sugian to  ten tang  keberadaan  
barang  yang  d icu r i n ya  te rsebu t  d isembuny ikan  dimana  bersamaan  
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dengan  i t u  juga  d i l akukan  penamparan  lag i  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  
dan  membenturkan  kepa lanya  sek i t a r  3 ( t i ga )  ka l i  ke  p in tu  ruangan  
Pos Satpam tempat  Saks i  d i i n t e r ogas i .

7. Selama  di l akukan  pengan iayaan  kepada  Saks i  dan  kepada  Sdr .  
Sugian to  t i dak  menggunakan  pera la tan  hanya  dengan  tangan  kosong  
namun kepada  Sdr .  Sugian to  se la i n  menggunakan  tangan  kosong  juga  
membenturkan  kepa lanya  sebanyak  3 ( t i ga )  ka l i  ke  pin tu  Pos Satpam 
PT.  Agro ,  saat  Sdr .  Sugian to  dipuku l  dan  diben tu r kan  Saks i  t i dak  
mel iha t  adanya  luka  yang  dia lami  o leh  Sdr .  Sugian to  juga  t i dak  
pingsan  dan masih  berd i r i  b iasa .

8. Selama  Saks i  d i tanya i  dan  dipuku l  d ida lam  Pos  Satpam t i dak  
dige ledah  dan juga  t i dak  ada barang,  uang/dompet  yang  diambi l  atau  
disu ruh  mengeluarkan  is i  kantong  Saks i  dan  Sdr .  Sugian to ,  sete lah  
se lesa i  d i i n t e r ogas i  o leh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2,  Saks i  dan  
Sdr .  Sugian to  dibua t  Saks i - 3  Sura t  Pernya taan  yang  d i t u l i s  d ia tas  
ker tas  ber i s i  "D i l a r ang  beker j a  kembal i  d i  PT.  Agro  dan t i dak  akan  
mengulang i  pencur i an  di  Pabr i k  PT Agro” .

9. Pada  saat  Saks i - 3  dan  Terdakwa- 1  membuat  konsep  Sura t  
Pernya taan  untuk  di tanda tangan i  o leh  Saks i  dan  Sdr .  Sugian to  
permis i  kepada  Saks i - 3  dan  Terdakwa- 1  ke lua r  dar i  ruangan  Pos  
Satpam dengan  alasan  mau membuang a i r  ludah  di  lua r  Pos,  bersamaan  
dengan  i t u  Hp Sdr .  Sugian to  berbuny i  dan di t e r imanya ,  sete lah  Sdr .  
Sugian to  di  lua r  Saks i  mendengar  suara  Satpam  yang  mengatakan  
"Sug ian to  la r i " .

10. Sete lah  te rdengar  suara  mengatakan  “Sug ian to  la r i ” ,  Saks i  
d i l a r ang  oleh  Satpam untuk  pu lang ,  sampai  Sdr .  Sugian to  kembal i  
lag i  ke  Pos  Satpam  untuk  menandatangan i  Sura t  Pernya taan  yang  
te lah  dibua t  o leh  Saks i - 3  dan  Terdakwa- 1,  namun sampai  tangga l  3  
Agustus  2010 Sdr .  Sugian to  t i dak  kembal i  seh ingga  Saks i - 4 menyuruh  
Saks i  pu lang  sek i t a r  puku l  11.00  wib .

11. Sete lah  ke lua r  dar i  Pos Satpam PT.  Agro ,  Saks i  ber temu dengan  
Saks i - 1  Susant i  d i  depan  pin tu  gerbang  PT.  Agro ,  Saks i - 1  Susant i  
mengatakan  kedatangannya  ke  PT.  Agro  untuk  mengambi l  sepeda  motor  
yang  di t i n gga l kan  oleh  Sdr .  Sugian to  saat  melar i kan  d i r i  dan Saks i  
sempat  ber tanya  kepada  Saks i - 1  Susant i  "Mana  bang  Gi to ,  Kak?"  
Saks i - 1 Susant i  menjawab,  "Kakak  enggak  tau ,  in i  Kakak  lag i  nyar i -
nyar i i n  d ia  ke  tempat  kawan- kawannya,  kakak  nyar i i n  d ia  in i  mau 
ngambi l  kere ta  in i " ,  Saks i  mengatakan ,  "Ngga  bisa  Kak  ka lau  ngga  
ada bang Gi tonya" ,  sete lah  i t u  Saks i  pu lang  ke rumah orang  tuanya .

12. Sejak  Sdr .  Sugian to  melar i kan  di r i  dar i  Pos  Satpam PT.  Agro ,  
Saks i  t i dak  pernah  ber temu  atau  berhubungan  dengan  Sdr .  Sugian to  
hingga  pada  tangga l  5 Agustus  2010  Saks i - 2 datang  ke  rumahnya  dan  
member i t ahukan  bahwa  Sdr .  Sugian to  te l ah  meningga l  dunia  karena  
hanyut  d i  sunga i  dan  jenazahnya  sudah  di  rumah  sak i t  la l u  pada  
s iang  har inya  Saks i  d ipangg i l  o leh  Pol i s i  ke  Polsek  Medan Labuhan  
untuk  dipe r i k sa  sebaga i  Saks i .

13. Saat  d ipe r i k sa  oleh  Pol i s i  d i  Polsek  Medan  Labuhan,  Pol i s i  
menunjukkan  rekaman  saat  d i l akukan  autops i  jenazah  Sdr .  Sugian to  
dan  Pol i s i  te r sebu t  menanyakan  "Apa  betu l  in i  teman  Kau?"  di j awab  
oleh  Saks i  "Benar " .   Di  samping  pemer iksaan  di  ruangan  Saks i  juga  
dibawa  Pol i s i  yang  memer iksanya  ke  Simpang  Ja lan  masuk  Cing  Wan,  
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namun ?.
di  tempat  te rsebu t  juga  Pol i s i  memper tanyakan  kepada  tukang  o jek  
yang  mangkal  d i  s impang  Cing  Wan  "Apa  benar  ada  orang  yang  
melar i kan  d i r i  dar i  PT.  Agro  masuk  ke  arah  Cingwan  pada  tangga l  2  
Agustus  2010?” ,  saat  i t u  tukang  ojek  yang  mangka l  d i  s impang  
te rsebu t  menjawab per tanyaan  dar i  Pol i s i  yang  membawa saya ,  "Betu l  
ada orang  la r i  tangga l  2 Agustus  2010 seper t i  c i r i - c i r i  orang  yang  
disebu tkan  Pol i s i " .

14. Selama  beker j a  bersama  dengan  Sdr .  Sugian to ,  Saks i  t i dak  
pernah  tahu  apakah  ada  permasa lahan  Sdr .  Sugian to  dengan  orang  
la i n .

15. Selama  Saks i  beker j a  bersama  dengan  Sdr  Sugian to ,  cara  
menyimpan  barang  pr ibad i  saat  melakukan  peker j aan ,  misa lnya  
menyimpan  rokok /manc is  atau  ala t  komunikas i  la i nnya ,  dapat  Saks i  
je l askan  bahwa ka lau  rokok  Saks i  ser ing  menyimpan  di  mes atau  di  
tempat  gant i  ba ju ,  sementara  ka lau  mengantong i  Hp  ser i ng  
membungkus  dengan  kantong  plas t i k  atau  plas t i k  yang  biasa  
digunakan  untuk  membungkus  gula  tu juannya  membungkus  hp  dengan  
kantong  p las t i k  agar  bi l a  ker i nga tan  dalam beker j a  t i dak  membasahi  
Hp,  namun  saat  Sdr  Sugian to  melakukan  pencur i an  te rsebu t  Saks i  
t i dak  tahu  apakah  dia  membungkus  Hpnya  dengan  kantong  plas t i k  
karena  Saks i  t i dak  perha t i k an .

16. Yang  melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i  dan  Sdr  Sugian to  
te rsebu t  ada lah  anggota  Mar in i r ,  ha l  i t u  Saks i  ketahu i  pada  
tangga l  3  Agustus  2010  saat  mau pu lang  dar i  Pos  Satpam,  dan  yang  
member i t ahu  adalah  Satpam PT Agro .

17. Krono log i s  ke jad ian  pengan iayaan  yang  di l akukan  Serma Mar in i r  
Sugeng  Siswanto  dan  Koptu  Mar in i r  Sula iman  pada  tangga l  2 Agustus  
2010 di  ruangan  Pos Satpam PT Agro  Jaya  Perdana  te rhadap  Saks i  dan  
Sdr  Sugian to  ya i t u  pada  sek i t a r  puku l  13.15  Wib  Saks i  masuk  PT 
Agro  Jaya  Perdana  untuk  melan ju t kan  beker j a ,  namun di  Pos  Satpam 
Saks i  d isu ruh  Saks i  Eddy  Yusuf  masuk  ke  da lam ruangan  Pos  Satpam,  
sek i t a r  5  ( l ima)  meni t  kemudian  Sdr  Sugia tno  masuk  ruangan ,  
sete lah  Saks i  dan  Sdr  Sugian to  di  da lam ruangan  Pos Satpam,  Saks i  
Eddy  Yusuf  masuk  dan  menanya i  kami .  "Apa  yang  ka l i an  ambi l? "  ,  
namun  Sdr  Sugian to  menjawab,  "T idak  ada" ,  se lan ju t nya  Sdr  Yusuf  
mengatakan ,  "Ka l i an  ju j u r  a ja " ,  Sdr  Sugian to  menjawab,  "Ya,  ada  
Pak,  kami  mengambi l  potong- potongan  kabe l  las ” ,  se lan ju t nya  Saks i  
Eddy Yusuf  mengatakan ,  "Ya  udah,  ka l i an  tunggu  aja  s in i "  dan Saks i  
Eddy  Yusuf  pun  ke lua r  ruangan  meningga lkan  Saks i  dan  Sdr  Sugian to  
di  da lam ruangan  Pos Satpam,  dan  pada  saat  sedang  berdua  di  da lam  
ruangan  Pos  Satpam,  Sdr  Sugian to  mengatakan  kepada  
Saks i , "Mampus lah  k i t a  Run ketahuan" ,  Saks i  jawab  "Ya,  udah lah  Bang 
gimana  lag i ,  abang lah  yang  ngomong nant i " ,  la l u  sek i t a r  15  ( l ima  
belas )  meni t  kemudian  datang  seorang  Mar in i r  yang  t i dak  Saks i  
ketahu i  namanya  namun  orangnya  agak  gemuk  dan  agak  t i p i s / b o t ak  
rambut  depannya  ser ta  berkumis  ber tanya  kepada  Saks i  dan  Sdr  
Sugian to ,   "Apa  yang  ka l i an  ambi l  ?"  sambi l  menampar  pip i  Saks i  1  
(sa tu )  ka l i  dan  Sdr  Sugian to  di tampar  sebanyak  2  (dua)  ka l i  d i  
bag ian  pip i  k i r i  dan kanan  sete lah  i t u  Mar in i r  te r sebu t  ke lua r  dan  
ruangan  Pos Satpam meningga lkan  Saks i  dan Sdr  Sugian to ,  t i dak  lama  
kemudian  datang  lag i  Mar in i r  yang  satu  lag i  datang  namun  hanya  
membuka pin tu  ruangan,  mel iha t  Saks i  berdua  dan menutupnya  kembal i  
se lan ju t nya  Mar in i r  yang  kedua  te rsebu t  perg i ,  sek i t a r  10  
(sepu luh )  meni t  kemudian  masuk  Saks i  I r .  Samsi r  Lubis ,  Saks i  
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19.  Pada ?.

Hermansyah,  Saks i  Eddy  Yusuf ,  Saks i  Suparno  dan  Mar in i r  pengawas  
PT  Agro  Jaya  Perdana  masuk  ke  dalam  ruangan  Pos  Satpam,  
se lan ju t nya  Saks i  dan  Sdr  Sugian to  di i n t e r ogas i  dan  di tampar  
beru lang - ulang  di  bag ian  pip i  k i r i  dan  kanan,  se la i n  di tampar  
kepa la  Sugian to  juga  diben tu r kan  oleh  ke  pin tu  ruangan  Pos Satpam 
sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  sementara  Saks i  d i t i n j u  di  bag ian  peru t  
sebanyak  1  (sa tu )  ka l i ,  dan  pada  saat  d i t i n j u  bag ian  peru t  Saks i  
jad i  membungkuk  menahan  nafas ,  sementara  Sdr  Sugian to  sete lah  
diben tu r kan  dengan  keras  dia  jongkok  meminta  to l ong  dan  memegang 
kak i  Saks i  Suparno  seper t i  menyembah  dengan  mengatakan ,  " Tolong  
lek " ,  Sdr  Suparno  la l u  mengatakan ,  “Udah- udah” ,  se lan ju t nya  Sdr  
Sugian to  duduk  bers i l a  di  depan  Mar in i r , Saks i  I r .  Samsi r  dan Saks i  
Eddy  Yusuf ,  sete lah  i t u  Mar in i r  te rsebu t  menanya  Sdr  Sugian to ,  
"D imana  barang  i t u  d i t a r uh? "  di j awab  Sdr  Sugian to ,  "Di  kebun  ubi  
Pak" ,  la l u  Mar in i r  ber tanya  lag i  "B isa  k i t a  ke  sana?"  di j awab  Sdr  
Sugian to ,  “B isa  Pak" ,  la l u  sek i t a r  jam  15.00  Wib  Sdr  Sugian to  
disu ruh  ke lua r  o leh  Mar in i r  te rsebu t ,  dan  Sdr  Samsi r ,  Sdr  
Hermansyah,  Sdr  Yusuf  ke lua r  ruangan  sementara  saya  di t i n gga l kan  
send i r i a n  di  da lam  ruangan  Pos  Satpam,  namun  Saks i  t i dak  tahu  
tu juan  mereka,  sek i t a r  20  (dua  pu luh )  meni t  kemudian  Sdr  Sugian to  
dan  2  (dua)  orang  Mar in i r  te rsebu t  masuk  lag i  d isusu l  Saks i  
Hermansyah,  Saks i  Eddy  Yusuf ,  Saks i  I r  Samsi r  Lubis  dan  Saks i  
Suparno ,  sete lah  di  da lam  ruangan  saks i  I r .  Samsi r  Lun is  
mengatakan ,  "Gimana  in i  orang  dua  in i  k i t a  masukkan  sa ja  ke  
Polsek"  namun t i dak  ada  yang  menjawab,  t i dak  berapa  lama  kemudian  
Saks i  Suparno ,   Mar in i r  1 (sa tu )  orang ,  Saks i  Hermansyah  dan Saks i  
I r .  Samsi r  Lubis ,  sementara ,  Saks i ,  Sdr  Sugian to ,  Saks i  eddy  Yusuf  
dan  satu  orang  lag i  Mar in i r  te tap  berada  di  da lam,  dan  saat  i t u  
Saks i  Eddy  Yusuf  membuat  Sura t  Per jan j i a n  yang  is i nya  bahwa Saks i  
dan Sdr .  Sugian to  t i dak  bo leh  lag i  masuk PT Agro  Jaya  Perdana,  dan  
saat  i t u  sudah  t i dak  ada  agi  pemukulan ,  Saks i  duduk  di  bangku,  
sementa ra  Sdr  Sugian to  duduk  di  lan ta i  sambi l  main- main  Hpnya,  
sete lah  i t u  Sdr  Sugian to  permis i  kepada  Mar in i r  untuk  membuang 
ludah  d i  lua r ,  pada  saat  d ia  ke lua r  ruangan  p in tu  ruangan  Pos  
Satpam  te rbuka  saya  mel iha t  Sdr  Sugian to  menempelkan  Hpnya  ke  
dekat  te l i nganya  sambi l  ber ja l an  ke  arah  depan,  se lan ju t nya  saya  
mendengar  suara  orang  berb i ca ra ,  "Lar i  d ia - la r i  d ia "  namun  saya  
t i dak  tahu  orang  d i  depan  mengatakan  la r i  d ia  i t u  s iapa  karena  
saya  t i dak  l i ha t  langsung  pela r i annya ,  namun Saks i  Eddy  Yusuf  dan  
Mar in i r  yang  berada  di  ruangan  bersama  Saks i  ke lua r ,  sek i t a r  5 
( l ima )  meni t  kemudian  masuk  lag i  Saks i  Eddy  Yusuf  dan  Mar in i r  1 
(sa tu )  orang  masuk  lag i  saat  i t u  Sdr  Eddy  Yusuf  mengatakan  kepada  
Saks i ,  "Entah  apa  i t u  kawan  kau  la r i ,  udah  dib i k i n  sura t  
per jan j i a n " ,  se lan ju t nya  Saks i  Eddy  Yusuf  menyelesa i kan  Sura t  
Per jan j i a n  dan menyuruh  Saks i  membaca,  sete lah  se lesa i  Saks i  baca,  
Sura t  yang  dibua t  te rsebu t  d iambi l  lag i  o leh  Saks i  Eddy  Yusuf ,  
se lan ju t nya  mengatakan ,  "Tunggu  a ja  di  s in i  sampai  Sugian to  datang  
lag i ”  namun  hingga  tangga l  3  Agustus  2010  sek i r a  jam  11.00  Wib  
baru  Saks i  pu lang ,  i t upun  karena  disu ruh  oleh  Saks i  Hermansyah  
sete lah  menanda  tangan i  Sura t  Pernya taan  yang  te l ah  dibua t  Saks i  
Eddy Yusuf .

18. Sete lah  Sdr  Sugian to  permis i  ke lua r  ruangan  kepada  sa lah  
seorang  Mar in i r  untuk  membuang  a i r  ludah ,  te rnya ta  Sdr  Sugian to  
t i dak  masuk kembal i .
19. Pada saat  Saks i  dan  Sdr  Sugian to  dipuku l i  o leh  para  Terdakwa  
te rsebu t  Saks i  maupun  Sdr  Sugian to  t i dak  sampai  p ingsan ,  ataupun  
luka ,  Saks i  hanya  mengalami  kesak i t an  di  bag ian  ulu  hat i  sete lah  
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di t i n j u  dan d ibag ian  pip i  sete lah  di tampar ,  sementara  Sdr  Sugian to  
di t ampar  beru lang - ulang  d i  bagian  pip i  k i r i  dan  kanan  ser ta  
diben tu r kan  dengan  keras  kepa lanya  bagian  be lakang  sebanyak  3 
( t i g a )  ka l i  ke  pin tu  namun t i dak  sampai  p ingsan ,  hanya  yang  Saks i  
l i ha t  saat  i t u  Sdr  Sugian to  menunduk  memegang  kak i  Saks i  Suparno  
sambi l  meminta  to l ong  seper t i  orang  yang  menyembah.

20. Selama  di l akukan  pengan iayaan  para  Terdakwa  t i dak  ada  
menggunakan  pera la t an .

21. Sejak  Saks i  d ipe rbo lehkan  ke lua r  dar i  Pos  Satpam  PT Agro ,  
Saks i  t i dak  pernah  ber temu  dengan  Sdr  Sugian to  dan  ada  yang  
mencar i  Sdr .  Sugian to  ya i t u  i s t r i  Sdr  Sugian to  dan  adiknya  yang  
bernama Candra ,  mereka  datang  ke  depan  PT Agro ,  saat  i t u  Saks i  mau 
pulang  dan  ber temu  dengan  mereka,  Saks i  ber tanya  kepada  is t r i n y a ,  
"Ngapa in  kak?"  i s t r i n y a  menjawab,  “Mau  mengambi l  kere ta  " ,  Saks i  
menjawab,  “T idak  bisa  Kak  ka lau  t i dak  ada  bang  Gi tonya"  karena  
Sura t  Per jan j i a n  i t u  sudah  d ib i k i n  t i ngga l  tanda  tangan i  a ja ,  
t i dak  apa  apa,  tengok lah  saya  aja  sudah  ke lua r " ,  d i j awab  
is t r i n y a  , "Ya ,  kakak  udah nyar i i n  d ia  ke  Belawan  dan tempat  kawan-
kawannya  t i dak  ada,  te l eponnya  dihubung i  t i dak  akt i f  "  se lan ju t nya  
is t r i n y a  perg i  ke  gerbang  PT  Agro  dan  Saks i  juga  se lan ju t nya  
pulang .

22. Saks i  mendengar  kabar  te rakh i r  Sdr  Sugian to  te lah  meningga l  
dun ia  dar i  Sdr  Apek,  katanya  dia  diber i t a hu  adik  Sdr  Sugian to ,  
pada  har i  Kamis  tangga lnya  sudah  lupa  tahun  2010  sek i t a r  pagi ,  
sek i t a r  puku l  09.00  Wib  Saks i  d ipangg i l  ke  Polsek  Medan  Labuhan  
untuk  d imin ta i  kete rangan ,  d i  Kanto r  Pol i s i  Saks i  d i tun j ukkan  
Pol i s i  rekaman  saat  jenazah  Sdr  Sugian to  diau tops i ,  sete lah  
mel iha t  rekaman  Pol i s i  saat  jenazah  diau tops i  memang benar  bahwa 
jenazah  yang di  autops i  te rsebu t  ada lah  jenazah  Sdr  Sugian to .

23. Saat  Saks i  d ipe r i k sa  sebaga i  Saks i  d i  Polsek  Medan  Labuhan,  
Pol i s i  yang  memer iksa  Saks i  member i t ahukan  bahwa  Sdr  Sugian to  
di t emukan  d i  Sungai  Del i  nyangkut  d i  bambu- bambu  di  bawah  t i t i  
gantung  di  penyeberangan  Young  Panah  Hi jau  namun lokas i  tepa tnya  
Saks i  t i dak  tahu .

24. Selama  Saks i  menja lan i  pemer iksaan  sebaga i  Saks i  mengena i  
kemat ian  Sdr  Sugian to ,  Saks i  ada  d i  bawa  Pol i s i  yang  memer iksa  
Saks i  ke  lokas i  penemuan jenazah  Sdr  Sugian to  ya i t u  Saks i  d ibawa  
ke  J ln .  I l eng  dekat  Perumahan  yang  sedang  dibangun  benteng  Sunga i  
Del i  yang  baru  di t imbun ,  se lan ju t nya  Saks i  d ibawa  ke  belakang  PT 
Agro ,  Saks i  bersama Pol i s i  be ja l an  sek i t a r  6 (enam)  meter  ke  arah  
belakang  tembok  PT Agro  Saks i  mel iha t  d i  p ingg i r  ja l an  setapak  
te rsebu t  ada  rumput  seper t i  baru  di t impa  sesuatu ,  se lan ju t nya  
Pol i s i  mel iha t  ada  je j ak  kak i  te l an j ang  ke  arah  p ingg i r  sunga i  
seh ingga  dibawa  mengiku t i  je j ak  kak i  te rsebu t  sampai  d i  p ingg i r  
sunga i ,  d i  p ingg i r  sunga i  Saks i  mel iha t  bekas  je j ak  kak i  namun 
je j ak  kak i  te r sebu t  t i dak  sampai  ke  ai r  sunga i  karena  rumput  
i l a l ang  yang  di  p ingg i r  sunga i  te r sebu t  masih  utuh  berd i r i  t i dak  
seper t i  yang  Saks i  l i ha t  d i  p ingg i r  ja l an  setapak  di  be lakang  
tembok  PT Agro ,  dar i  tempat  te rsebu t  Pol i s i  t i dak  ada  menemukan  
barang  apapun  dar i  be lakang  PT Agro  te rsebu t ,  se lan ju t nya  Saks i  
d ibawa  Pol i s i  ke  depan  PT Agro  tepa tnya  d i  tempat  mangka l  tukang  
ojek  d i  s impang  masuk Cing  wan,  di  tempat  te rsebu t  Pol i s i  ber tanya  
kepada  tukang  ojek  yang  mangkal  d i  s impang  Cing  wan namun Saks i  
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2.  Di sampi ng ?.

t i dak  tahu  nama tukang  ojeknya  Pol i s i  ber tanya ,  "Ada  t i dak  orang  
yang  la r i  dar i  da lam  PT Agro  tangga l  2  Agustus  2010  ?”  d i j awab  
tukang  ojek  te rsebu t ,  "K ejad ian  pencur i an  kemar in  ya  Pak ?”  Pol i s i  
menjawab,  "Ya" ,  la l u  tukang  o jek  te rsebu t  mengatakan ,  "Memang ada,  
la r i n ya  ke  arah  dalam mela lu i  ja l an  Cing  Wan",  sete lah  i t u  Pol i s i  
membawa Saks i  kembal i  ke  Polsek  Medan Labuhan  dan  sete lah  se lesa i  
d ipe r i k sa  Saks i  d isu ruh  pu lang .

25. Selama  Saks i  d ibawa  Pol i s i  menelusur i  ja l an  I l eng  sampai  ke  
depan  PT  Agro , t i d ak  ada  barang  atau  benda  yang  diamankan  o leh  
Pol i s i  yang  mir i p  dengan barang  Sdr  Sugian to .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  para  Terdakwa  membantah  
sebag ian  ya i t u  :

Terdakwa- 1 :  Tidak  ada membenturkan  Sdr .  Sugian to  ke pin tu .
Terdakwa- 2 :  Terdakwa t i dak  ada menin ju  Sdr .  Sugian to .

Menimbang,  bahwa  di  pers i dangan  para  Terdakwa  menerangkan  
sebaga i  ber i ku t  :

Terdakwa- 1 :
1. Terdakwa masuk menjad i  pra ju r i t  TNI  Angkatan  Laut  mela lu i  Dik  
Caba  Mi lsuk  Angk.  XI I  Gel  I  tahun  1993  d i  Kodika l  Surabaya ,  
penugasan  per tama  di  Yon  Armed  Surabaya  sampai  dengan  bulan  
Desember  1996,  te rakh i r  berd inas  di  Yonmarhan lan  I  Belawan  sampai  
dengan sekarang .
2. Di  samping  tugas  pokok  sebaga i  Ba Yonmarhar l an  I ,  Terdakwa  
mendapat  tugas  sebaga i  pengawas  d i  PT.  Agro  se jak  bulan  Mei  2010  
berdasarkan  sura t  per in t ah  dar i  komandan satuan  dengan  tugas  untuk  
melaksanakan  pengawalan  peng i r iman  minyak  CPO dar i  PT.  Agro  ke  
pelabuhan.

3. Ker ja  sama PT.  Agro  dengan  Mar in i r  sudah  leb ih  dar i  3 ( t i ga )  
tahun  dan pergan t i an  sebaga i  pengawas  di  PT.  Agro  di l akukan  set i ap  
3 ( t i ga )  bu lan  seka l i  te tap i  set i ap  har i  Terdakwa masuk d inas .

4. Terdakwa  mendapat  honor  dar i  PT.  Agro  sebesar  Rp.750.000 , -
( tu j uh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) / bu l an  namun  Terdakwa  t i dak  
set i ap  har i  datang  ke  PT.  Agro  mela inkan  akan  dihubung i  o leh  PT 
Agro  apab i l a  dibu tuhkan  untuk  mengawal  peng i r iman  minyak  untuk  
diekspor  dan  set i ap  ka l i  melakukan  pengawalan  Terdakwa  mengenakan  
paka ian  preman.

5. Sela in  tugas  sebaga i  pengawalan ,  Terdakwa  t i dak  ada  tugas  
la i n  dar i  PT.  Agro  namun sekarang  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  t i dak  
lag i  ber tugas  di  PT.  Agro  karena  ada  pergant i an  person i l  te tap i  
masih  ada Kopda Junaed i  dan Kopka Surun  yang  t i dak  digan t i k an .

6. Pada  tangga l  2  Agustus  2010  Terdakwa  sedang  berada  d i  
Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  sek i t a r  puku l  12.00  Wib la l u  mener ima  
te lepon  dar i  Terdakwa- 2  yang  member i t ahukan  bahwa  Terdakwa- 2 
di t e l epon  oleh  Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lub is  dan meminta  agar  Terdakwa-
1 dan Terdakwa- 2 segera  datang  ke  PT.  Agro  Jaya  Perdana.

7. Seki ra  puku l  13.30  Wib  Terdakwa  t i ba  di  Pos  Satpam PT.  Agro  
la l u  Terdakwa- 1  ber temu  dengan  anggota  Satpam Saks i - 7  Rahmadani  
yang  ber tugas  di  Pos  dan  ber tanya ,  "Ada  masalah  apa  ?" ,  la l u  
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16.  Ti dak ?.

Terdakwa  dibawa  kepada  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  kemudian  Terdakwa  
tanya  ,  “Ada  apa  Sup?” ,  dan   d i j awab  oleh  Saks i - 3  Eddy   Yusuf ,  
“Ada  pencur i an  kabe l ” ,  sambi l  menunjukkan  pe lakunya  Sdr  Sugian to  
dan  Saks i - 9  Harun  Hidaya t ,  la l u  Terdakwa  ber tanya  kepada  Sdr .  
Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun,  “Benar  kamu  mencur i? ”  dan  di j awab ,  
“Benar  saya  mencur i ” .  

8. Selan ju tnya  Terdakwa  dan  Terdakwa- 2  bersama  Sdr .  Sugian to  
sepakat  ing in  mencar i  barang  yang  diaku i  o leh  Sdr .  Sugian to  te l ah  
dicu r i ,  dan  sebe lum  berangka t  mencar i  barang  bukt i  Terdakwa  t i dak  
ada melakukan  pemukulan  te rhadap  Sdr .  Sugian to .

9. Puku l  15.00  wib  kurang  Terdakwa  bersama  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  
Sugian to  berangka t  ke  kebun  ubi  untuk  mencar i  barang  yang  diambi l  
o leh  Sdr .  Sugian to  dengan  menggunakan  mobi l  mi l i k  PT Agro  jen i s  
Toyota  Ki jang  Nopol  BK 535 EE.  

10. Posis i  Terdakwa  dan  Sdr .  Sugian to  pada  saat  d i  mobi l  berada  
di  depan  dan  Sdr .  Sugian to  di  tengah  dan  masuk  lewat  pin tu  depan  
karena  pin tu  tengah  t i dak  bisa  d ibuka  kemudian  perg i  mencar i  
barang  te rsebu t  ke  kebun  ubi  se lama  10  (sepu luh )  meni t  te tap i  
barang  te rsebu t  t i dak  di temukan  lag i .

11. Sete lah  mencar i  barang  bukt i  Terdakwa  bersama Terdakwa- 2  dan  
Sdr .  Sugian to  kembal i  ke  pos  dan  pada  saat  Terdakwa,  Terdakwa- 2  
dan  Sdr .  Sugian to  masuk  ke  dalam pos,  d i  da lam sudah  ada  Saks i - 5 
I r .  Samsi r ,  Saks i - 2 Suparno ,  Saks i - 7 Rahmadani  dan Saks i - 9 Harun.  

12. Di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  Terdakwa  ber tanya  lag i  sete lah  
kembal i  dar i  mencar i  barang  te rsebu t ,  “Benar  kamu mencur i  kabe l? ”  
sambi l  memukul  Sdr .  Sugian to  demik ian  juga  Terdakwa  ada  memukul  
Sdr .  Sugian to  sedangkan  yang  la i n  t i dak  ada yang iku t  memukul .  

13. Terdakwa  memukul  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  ka l i  dengan  
cara  menempeleng  pip inya ,  dan  Terdakwa  ada  mendorong  dah i  Sdr .  
Sugian to  dengan  menggunakan  tangan  yang  te rbuka  seh ingga  kepa la  
Sdr .  Sugian to  te rben tu r  ke pin tu .

14. Saran  Terdakwa  se lan ju t nya  agar  membawa  Sdr .  Sugian to  ke  
kanto r  Pol i s i ,  seh ingga  Sdr .  Sugian to  ketaku tan  dan memohon jangan  
sampai  d ibawa  ke  Pol i s i ,  la l u  dise tu j u i  d ibua tkan  perdamaian  atas  
ide  dar i  persona l i a  PT Agro  ya i t u  Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lubis  la l u  
sura t  perdamaian  di t u l i s k an  oleh  Saks i - 3 Eddy Yusuf .

15. Selan ju tnya  Sdr .  Sugian to  pada  saat  i t u  ada mener ima  Sms dar i  
i s t e r i n ya  dan  i j i n  ke lua r  sambi l  membuang  ludah ,  la l u  Sdr .  
Sugian to  mener ima  te l epon  dar i  i s t r i n y a  dan perg i  ke lua r .   

16. Tidak  lama  kemudian  Saks i - 7  Rahmadani  member i t ahu  ka lau  Sdr .  
Sugian to  la r i  la l u  Terdakwa  bersama  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  perg i  
mencar i  Sdr .  Sugian to  ke  arah  Cing  Wan te tap i  t i dak  di temukan  
sedangkan  Terdakwa- 2  t i dak  iku t  mencar i  Sdr .  Sugian to  dan  te tap  
berada  d i  Pos Satpam.

17. Selan ju tnya  sekembal i nya  dar i  mencar i  Sdr .  Sugian to  dan t i dak  
di t emukan  la l u  Terdakwa  ber tanya  kepada  Saks i - 2  Suparno ,  
“Baga imana  mencar i  Sdr .  Sugian to? ” ,  la l u  d i j awab  oleh  Saks i - 2 
Suparno ,  “Saya  tahu  Sugian to  karena  te tangga  saya” ,  la l u  Saks i - 2  
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6.  Ter dakwa ?.

Suparno  menghubung i  Saks i - 1 Susant i  atau  is t e r i  dar i  Sdr .  Sugian to  
dan Terdakwa sempat  bica ra  dengan  member i t ahu ,  “Mbak,  kenapa  sura t  
perdamaian  sudah  se lesa i  kok  suaminya  la r i ? ’  dan  di j awab  is t r i  
Sdr .  Sugian to ,  “Nant i  saya  datang  bersama suami ” .

18. Terdakwa  t i dak  mengetahu i  kenapa  Saks i - 9  Harun  t i dak  disu ruh  
pulang .

19. Terdakwa  kemudian  mengetahu i  Sdr .  Sugian to  meningga l  dun ia  
pada  tangga l  4  Agustus  2011  sek i r a  puku l  24.00  Wib  dar i  Sdr .  
Suward i  Karyawan PT.  Agro .

20. Perasaan  Terdakwa  mendengar  Sdr .  Sugian to  meningga l  dunia  
merasa  bersa lah  karena  sebe lumnya  Terdakwa  memukul  korban ,  te tap i  
Terdakwa t i dak  ada melaya t  ke  rumah duka.  

21. Sdr .  Sugian to  te tap  dica r i  untuk  menandatangan i  sura t  
perdamaian  yang  is i nya  adalah  Sdr .  Sugian to  t i dak  boleh  masuk lag i  
ke PT.  Agro .

22. Terdakwa  t i dak  mengetahu i  berapa  kerug ian  yang  d ia l ami  oleh  
PT.  Agro  sampai  melaporkan  perbua tannya  kepada  para  Terdakwa.

Terdakwa- 2 :
1. Terdakwa masuk menjad i  pra ju r i t  TNI  Angkatan  Laut  mela lu i  Dik  
Catam Mi lsuk  Angkatan  XI  Gel  I I  tahun  1993  di  Kodika l  Surabaya,  
penugasan  per tama  di  Yoni f  I I I  Surabaya ,  tahun  1996  ber tugas  di  
Lana l  Jayapura  dan  tahun  2000  sampai  dengan  sekarang  ber tugas  
Yonmarhan lan  I  Belawan  sebaga i  Ta Yonmarhan lan .

2. Terdakwa dan Terdakwa- 1 mendapat  per i n t ah  dar i  atasan  sebaga i  
pengawas d i  PT.  Agro  se jak  bulan  Mei  2010  sampai  dengan  te r j ad i n ya  
perkara  in i .

3. Pada  tangga l  2  Agustus  2010  sek i t a r  s iang  har i  Terdakwa 
dihubung i  lewat  Hp oleh  Sdr .  Wijon i ,  Sta f  Persona l i a  PT Agro ,  yang  
mengatakan  agar  pengawas  yang  ber tugas  har i  i t u  segera  datang  ke  
PT  Agro  dan  segera  menemui  Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lubis ,  sete lah  
mener ima  te l epon  dar i  Sdr .  Wi jon i  la l u  Terdakwa  menghubung i  
Terdakwa- 1  sebaga i  rekan  ker j a  d i  PT Agro  mela lu i  HP agar  segera  
menuju  PT Agro ,  se lan ju t nya  Terdakwa   langsung  berangka t  ke  PT 
Agro .  

4. Set ibanya  di  PT Agro  Terdakwa masih  menunggu pihak  persona l i a  
PT  Agro  yang  berwenang  dan  juga  menunggu  Terdakwa- 1  di  warung  
kop i ,  kemudian  Terdakwa- 1  datang  sek i ra  puku l  13.30  Wib  la l u  
sete lah  Terdakwa  dibe r i t a hukan  oleh  Satpam  untuk  menuju  ke  Pos 
Satpam la l u  Terdakwa masuk ke  ruang  Pos Satpam,  di  da lam ruang  Pos 
Satpam ada 8 (de lapan)  orang  dan Terdakwa mel iha t  sudah  ada  Saks i -
8  Ahmad  Dhani  Lub is ,  Saks i - 3  Eddy  Yusuf ,  Saks i - 4  Hermansyah ,  
Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lubis ,  Saks i - 9  Harun  dan Sdr .  Sugian to ,  
se lan ju t nya  Saks i - 5  I r  Samsi r  Lub is  member i t ahukan ,  “K i t a 
keh i l angan  kabe l  dan  dua  orang  in i  pelakunya ” ,  sambi l  menunjuk  2 
( dua)  orang  ya i t u  Saks i - 9 Harun  dan Sdr .  Sugian to .

5. Sete lah  Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lub is  menunjuk  2 ( dua)  orang  yang  
ada  di  ruangan  i t u  sebaga i  pe laku  pencur i an ,  la l u  Terdakwa- 1 
ber tanya  kepada  Saks i - 9 Harun  dan Sdr .  Sugian to ,  " Apa benar  ka l i an  
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melakukan  pencur i an ?"  di j awab  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  
“B enar  Pak" ,  la l u  Terdakwa- 1  ber tanya  lag i ,  " Barang  te rsebu t  
d isembuny ikan  dimana  ?" ,  la l u  Sdr .  Sugian to  menjawab,  " Saya 
sembuny ikan  d i  J ln .  I l eng  di  seberang  Sungai  Del i " ,  dan  mendengar  
i t u  Terdakwa- 1  la l u  mendorong  dada  Sdr .  Sugian to  sebanyak  2 ( dua)  
ka l i  seh ingga  bag ian  belakang  tubuh  Sdr .  Sugian to  membentur  p in tu  

ruang  Pos  Satpam,   sedangkan  Saks i - 9   Harun  yang  sedang  
jongkok  d i  dekat  Terdakwa la l u  Terdakwa  menepuk- nepuk  bahunya  
sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  sambi l  berka ta ,  " Udah  ngaku  aja lah  kau,  
d is impan  d imana  barang  i t u ?" .  Sete lah  Sdr .  Sugian to  mengaku i  bahwa 
barang  yang  d icu r i n ya  te rsebu t  d isembuny ikan  di  J ln .  I l eng  di  
seberang  Sungai  Del i  maka  Terdakwa  bersama  Terdakwa- 1  dan  Sdr .  
Sugian to  perg i  untuk  mengambi lnya  dengan  naik  mobi l  mi l i k  PT.  
Agro ,  namun  sete lah  sampai  d i  tempat  yang  di tun j u kkan  Sdr .  
Sugian to  t i dak  menemukan  lag i  barang  yang  d isembuny ikannya ,  la l u  
Terdakwa dan Terdakwa- 2 bersama Sdr .  Sugian to  kembal i  ke PT.  Agro .
6. Terdakwa  maupun  Terdakwa- 1 t i dak  ada  pemukulan  te rhadap  Sdr .  
Sugian to  di  kebun  ubi  maupun di  da lam mobi l .  

7. Sete lah  kembal i  dar i  mencar i  barang  d i  Ja lan  I l eng  dan 
ber tempat  di  Pos  Satpam  PT.  Agro ,  Terdakwa- 1  ber tanya  kembal i  
kepada  Sdr .  Sugian to ,  " Barang  i t u  sebenarnya  disembuny ikan  
dimana  ?”  d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to  " Tadi  saya  ta ruh  di  s i t u  
Pak" ,  se lan ju t nya  Terdakwa menepuk  pundak  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 
( t i ga )  ka l i  sambi l  berka ta ,  " Kau  ngaku  aja  dimana  kau  ta ruh  
sebenarnya ,  b ia r  masalah  in i  se lesa i " .  Kemudian  karena  Saks i - 9 
Harun  juga  menjawab,  “T adi  saya  ta ruh  di  s i t u  Pak,  sekarang  saya  
t i dak  tahu  lag i " ,  la l u  Terdakwa  menampar  pip i  Sdr .  Sugian to  1 
(sa tu )  ka l i  la l u  Terdakwa  ke lua r  ruangan  dan  perg i  menuju  warung  
kop i  d i  seberang  ja l an  ra ya.

8. Sete lah  d ipe r i k sa  dan  dipuku l  o leh  para  Terdakwa,  Sdr .  
Sugian to  keadaannya  biasa  sa ja  dan  Sdr .  Sugian to  ada  minta  to l ong  
karena  Terdakwa- 1 mengatakan  kepada   Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lubis ,  " Ya 
udah  Pak,  ka lau  mau d i t e r uskan ,  te ruskan  a ja  ke  Pol i s i ” ,  saat  
i t u l ah  Sdr .  Sugian to  meminta  ampun dan  meminta  to l ong  agar  t i dak  
di t e ruskan  ke  pol i s i ,  dan sete lah  i t u  Sdr .  Sugian to  t i dak  ada lag i  
d ipuku l i .

9. Sdr .  Sugian to  t i dak  dibawa  sa ja  ke  pol i s i ,  te tap i  
d ise lesa i kan  oleh  para  Terdakwa  padaha l  hanya  kabe l  sa ja  yang  
hi l ang  karena  pada  waktu  Terdakwa  kembal i  ke  Pos  Satpam s ek i r a 
puku l  18.00  Wib  Terdakwa  ber tanya  kepada  petugas  Satpam yang  ada,  
" Gimana  penye lesa ian nya?  "  d i j awab  oleh  petugas  Satpam,  " Sudah 
dibua t  sura t  damai ,  tap i  yang  satu  la r i  satu  Pak" ,  dan  te rnya ta  
yang  la r i  ada lah  Sdr .  Sugian to ,  la l u  karena  Terdakwa mendengar  
pember i t ahuan  ada  perdamaian  maka  Terdakwa  kembal i  lag i  ke  warung  
sambi l   menunggu Terdakwa- 1 kemudian  sete lah  Terdakwa- 1  datang  ke  
warung,  Terdakwa- 1   kepada    Ter -
dakwa- 2,  " Pencur i nya  yang  satu  la r i ,  Man" ,  la l u  Terdakwa  jawab ,  
“Ya  udah lah  bang,  perusahaan  dan  mandornya  sa ja  yang  
menyelesa i kan " ,  se lan ju t nya  Terdakwa  dan  Terdakwa- 1  berangka t  ke  
Belawan meneruskan  peker j aan  la i n .

10. Terdakwa  send i r i  t i dak  iku t  mencar i  Sdr .  Sugian to  yang  la r i  
dan  Terdakwa mengetahu i  Sdr .  Sugian to  la r i  sete lah  Terdakwa berada  
di  warung.
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kepal a ?.11. Seki ra  2  (dua)  har i  kemudian  Terdakwa  mener ima  te l epon  dar i  
Kopra l  Mar in i r  Windi  yang  mengabarkan  bahwa  Sdr .  Sugian to  te l ah  
meningga l  dun ia  d i  sunga i .

12. Sete lah  mendengar  Sdr .  Sugian to  meningga l  dun ia  Terdakwa  
merasa  bersa lah  karena  sebe lumnya  Terdakwa  iku t  memukul  Sdr .  
Sugian to ,  namun Terdakwa t i dak  iku t  ke  rumah duka  dan t i dak  pernah  
member ikan  bantuan  kepada  ke luarga  korban .

Menimbang,  bahwa barang  bukt i  da lam perkara  in i  yang  dia j ukan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  pers i dangan  berupa  :

1. Barang- barang  :
a. 1 (sa tu )  un i t  Hp merek  Smart  warna  h i t am,
b. 1 (sa tu )  potong  ce lana  pan jang  jeans ,
c. 1 (sa tu )  potong  baju  kaos,
d. 1 (sa tu )  potong  ce lana  dalam warna  bi ru ;
kese lu ruhannya  ada lah  barang- barang  yang  meleka t  pada  
tubuh  Alm.  Sdr .  Sugian to  pada  waktu  jenazahnya  di temukan  
di  Sunga i  Del i ,

2. Sura t - sura t  :  3  ( t i ga )  lembar  Visum Et  Reper tum  Nomor  :  
176/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5  Agustus  2010,  Ikhwa l  Hasi l  
Pemer iksaan  Mayat  an.  Sugian to  yang  dike lua rkan  dar i  RSU.DR.  
Pr ingad i  Kota  Medan  (FK  USU)  yang  di tanda tangan i  o leh  dr .  
Al f r ed  C Satyo  MSc.  MHPE,  SpF (K)  NIP  130810743  dengan  has i l  
pemer i ksaan  pada  tubuh  korban  dengan  kes impu lan  te l ah  
dipe r i k sa  sesosok  mayat  umur  37  tahun ,  pan jang  badan  163  cm,  
perawakan  sedang,  warna  ku l i t  cok la t  muda  (sawo  matang) ,  
rambut  warna  h i t am,  bentuk  lu rus ,  mudah  dicabu t ,  ya i t u  
bernama  Sugian to  dengan  has i l  pemer i ksaan  lua r  dan  dalam 
bahwa  penyebab  kemat ian  korban  ada lah  pendarahan  pada  
ja r i ngan  otak  dan  re taknya  tu lang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  
paksa  tumpul  pada  kepa la  ser ta  di j umpa i  lumpur  pada  sa lu ran  
paru  k i r i ,
3. Foto - fo to  :

a.  15  ( l ima  belas )  lembar  fo to  rekons t r uks i  para  
Terdakwa  melakukan  perbua tannya  dalam  perkara  in i  pada  
tangga l  2 Agustus  2010,  fo to - fo to  te rsebu t  d ibenarkan  oleh  
para  Terdakwa dan para  Saks i  yang  had i r  sebaga i  has i l  reka  
ulang  te r j ad i n ya  perbua tan  para  Terdakwa,  namun  te rhadap  
fo to - fo to  dengan  kete rangan  bahwa  Terdakwa  melakukan  
perbua tan  membenturkan  kepa la  korban  sampai  4 (empat )  ka l i  
dan  menampar  beru lang - ulang  diban tah  oleh  Terdakwa- 1  dan  
juga  fo to  yang  menerangkan  Terdakwa- 2  membenturkan  kepa la  
korban  diban tah  o leh  Terdakwa- 2,  namun  te tap  dibenarkan  
oleh  para  Saks i ,   
b. 1  (sa tu )  lembar  fo to  mobi l  jen i s  Ki jang  BK 535  EE 
yang  digunakan  para  Terdakwa  untuk  membawa Sdr .  Sugian to  
ke  Ja lan  I l eng  mencar i  kabe l  yang  disembuny ikan ,  sete lah  
dipe r l i h a t k an  kepada  para  Terdakwa  dan  para  Saks i ,  
se lu ruhnya  membenarkan  ke jad ian  te rsebu t ,  
c . 1  (sa tu )  lembar  fo to  korban  Sdr .  Sugian to  pada  saat  
d ievakuas i  Polsek  Medan Labuhan  dar i  Sungai  Del i ,  dan
d. 1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  berupa  Hp,  ce lana  
pan jang ,  ba ju  kaos  dan  ce lana  dalam  da lam  keadaan  koto r  
yang  sebe lumnya  meleka t  pada  tubuh  Alm.  Sdr .  Sugian to  
sebaga imana te rsebu t  d i  atas  ;
fo to - fo to  te rsebu t  juga  dibenarkan  oleh  para  Saks i  dan  
para  Terdakwa ka lau  fo to  te rsebu t  ada lah  benar  korban  Sdr .  
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Sugian to  dan  paka ian  te rsebu t  ada lah  benar  yang  d ipaka i  
korban  pada waktu  berada  di  PT.  Agro .

Menimbang,  bahwa  mengenai  barang  bukt i  te rsebu t  d i  atas  
Maje l i s  mengemukakan  hal - ha l  sebaga i  ber i ku t  :

a. Barang- barang  te rsebu t  d i  atas  sete lah  dipe r l i h a t k an  
kepada  para  Terdakwa  dan  para  Saks i  yang  had i r ,  se lu ruhnya  
membenarkan  barang  te rsebu t  ada meleka t  pada tubuh  korban  Sdr .  
Sugian to  pada saat  te r j ad i  pemukulan  o leh  para  Terdakwa di  Pos  
Satpam PT.  Agro  pada tangga l  2 Agustus  2010,
b. Sura t  te rsebu t  d i  atas  sete lah  dibacakan  dan dipe r l i h a t k an  
kepada  para  Saks i  dan  para  Terdakwa,  se lu ruhnya  membenarkan  
kete rangan  yang  ada  di  dalam VeR te rsebu t ,  namun yang  menjad i  
penyebab  kemat ian  korban  seper t i  yang  d i t e r angkan  di  da lam VeR 
te rsebu t  t i dak  dike tahu i  s iapa  pelakunya ,  kecua l i  ada  
kekerasan  karena  ada  puku lan - puku lan  yang  d i l akukan  oleh  para  
Terdakwa  pada  bag ian  dah i ,  dada,  bentu ran  pada  kepa la  bag ian  
belakang  korban  pada  tangga l  2  Agustus  2010  d i  Pos  Satpam PT 
Agro ,  sedangkan  se leb ihnya  mengenai  d i t emukannya  mayat  korban  
di  Sungai  Del i  maupun  s iapa  yang  membuat  korban  berada  di  
Sungai  Del i  bahkan  mengapa sampai  ada lumpur  pada sa lu ran  paru  
k i r i  korban ,  para  Terdakwa  dan  para  Saks i  t i dak  ada  yang  
mengetahu inya ,
c. Foto - fo to  :

1) Foto  rekons t ruks i  para  Terdakwa  melakukan  
perbua tannya  dalam  perkara  in i  pada  tangga l  2  Agustus  
2010;  fo to - fo to  te rsebu t  sete lah  dipe r l i h a t k an  kepada  para  
Terdakwa  dan  para  Saks i ,  se lu ruhnya  dibenarkan  oleh  para  
Terdakwa  dan  para  Saks i  yang  had i r  sebaga i  has i l  reka  
ulang  te r j ad i n ya  perbua tan  para  Terdakwa,  namun  te rhadap  
fo to - fo to  dengan  kete rangan  bahwa  Terdakwa  melakukan  
perbua tan  membenturkan  kepa la  korban  sampai  4 (empat )  ka l i  
dan  menampar  beru lang - ulang  diban tah  oleh  Terdakwa- 1  dan  
juga  fo to  yang  menerangkan  Terdakwa- 2  membenturkan  kepa la  
korban  diban tah  o leh  Terdakwa- 2,  namun  oleh  para  Saks i  
te tap  dibenarkan  ke jad iannya ,
2) Foto  mobi l  jen i s  Ki jang  BK 535 EE yang  d igunakan  para  
Terdakwa  untuk  membawa  Sdr .  Sugian to  ke  Ja lan  I l eng ,  
sete lah  dipe r l i h a t k an  kepada  para  Terdakwa dan para  Saks i ,  
se lu ruhnya  membenarkan  ke jad ian  te rsebu t ,
3)  Foto  mayat  Sdr .  Sugian to  pada  saat  d ievakuas i  o leh  
Polsek  Medan  Labuhan  dar i  Sungai  Del i ,  sete lah  
dipe r l i h a t k an  kepada  para  Terdakwa  dan  para  Saks i ,  
se lu ruhnya  membenarkan  mayat  te rsebu t  ada lah  korban  Sdr .  
Sugian to  yang  sebe lumnya  pada  tangga l  2  Agustus  2010  ada  
bersama- sama  di  Pos  Satpam  PT  Agro ,  namun  mengenai  
kemat iannya  di  Sungai  Del i  para  Saks i  dan  para  Terdakwa  
t i dak  mengetahu i  ;  
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Meni mbang ?.

Menimbang,  bahwa  se lu ruh  barang  bukt i  te rsebu t  merupakan  
petun juk  yang  sete lah  dika i t k an  satu  sama la i n  dengan  ala t  bukt i  
la i n  berupa  kete rangan  para  Saks i  maupun kete rangan  para  Terdakwa  
te rdapa t  persesua ian  satu  sama  la i n  ya i t u  te rhadap  te r j ad i nya  
perbua tan  pemukulan  yang  di l akukan  oleh  para  Terdak-  wa seh ingga  
memperkuat  pembukt i an  sebaga imana  didakwakan  dalam  dakwaan  leb ih  
subs ida i r ,  sedangkan  te rhadap  dakwaan  pr ima i r  maupun  dakwaan  
subs id i a i r ,  petun juk  te rsebu t  be lum  cukup  untuk  mendukung  
pembukt i annya  khususnya  mengenai  penyebab  kemat ian  korban  dan  
penyebab  luka  bera t  seh ingga  oleh  karenanya  Maje l i s  masih  berupaya  
menggal i  fak ta  mela lu i  petun juk  yang  ada  yang  bersumber  dar i  a la t  
bukt i  yang  ada  khususnya  te rhadap  sura t  berupa  Visum et  Reper tum  
Nomor  :  176/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5 Agustus  2010,  Ikhwa l  Hasi l  
Pemer iksaan  Mayat  an.  Sugian to  yang  dike lua rkan  dar i  RSU.DR.  
Pr ingad i  Kota  Medan  (FK  USU)  sebaga imana  akan  diu ra i kan  leb ih  
lan ju t  da lam pembukt i an  unsur  di  bawah in i .

Menimbang,  bahwa  te rhadap  VeR  te rsebu t  d i  atas  sete lah  
dipe la j a r i  dan  diga l i  lag i  penger t i annya  secara  mendalam  dan  
saksama  sebaga i  sebuah  pengetahuan  umum yang  t i dak  per lu  lag i  
d ibuk t i k an  maka te rhadap  has i l  pemer iksaan  pada  mayat  korban  yang  
menunjukkan  te rdapa t  ke la i nan  yang  d imungk inkan  te r j ad i  sebaga i  
ak iba t  perbua tan  para  Terdakwa dapat  d iu ra i kan  sebaga i  ber i ku t  :
Pemer iksaan  lua r  :
1. Dahi  :  Di jumpai  luka  lece t  warna  merah  keh i t aman.
2.  Mata :  Menonjo l  ke lua r ,  warna  keruh .
3. Hidung :  Di jumpa i  ca i ran  berwarna  bercampur  darah  pada  
kedua  lobang  hidung .
4. Pip i :  Kul i t  te rke l upas  pada  pip i  kanan  dan  k i r i ,  p ip i  k i r i  
membiru ,  pan jang  9 cm,  lebar  6 cm,  ja rak    dar i  samping  
hidung  k i r i  2 cm,  ja rak  dar i  mata  k i r i  3 cm.
5. Tel i nga :  Di jumpai  ca i ran  bercampur  darah  pada  kedua  lobang  
te l i n ga .
6. Mulu t :  Bengkak  pada  bib i r  bag ian  atas ,  dan  bag ian  bawah 
hi j au  keh i t aman  ak iba t  proses  pembusu-               kan  lan ju t ,  
d i j umpa i  pembengkakan  dan proses  pembusukan  lan ju t .
7. Anggota  

gerak  
atas :  Di jumpa i  u jung- ujung  ja r i  kedua  tangan  berwarna  bi ru  

pucat .   
Pemer iksaan  da lam :
1. Kepala  :  Pada pembukaan  ku l i t  kepa la  di j umpa i  resapan  
darah  yang  luas  pada ku l i t  kepa la     dan  tengkorak  
kepa la .  

      Pada pembukaan  tu lang  tengkorak  kepa la  di j umpa i  
resapan  darah  yang  luas  pada    se lapu t  otak .

      Pada  pembukaan  se lapu t  teba l  otak  di j umpa i  
resapan  darah  pada ja r i n gan  otak .

      Pada  pembukaan  ja r i n gan  otak  di j umpa i  resapan  
darah  pada otak  kec i l .

      Pada  dasar  otak  sebe lah  kanan  bag ian  belakang  
te rdapa t  resapan  darah .

               Di jumpai  tu l ang  otak  kec i l  k i r i  re tak  
pan jang  2 cm lebar  0,1  cm.
2. Leher :   Pada  pembukaan  ku l i t  leher  bag ian  belakang  
di j umpa i  resapan  darah  yang luas .
3. Salu ran  makan 

atas  :  Pada  pembukaan  sa lu ran  makan  atas  di j umpa i  
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5.  Bahwa ?.resapan  darah  pan jang  4   cm,  lebar  2,5  cm.
4. Dada :  Pada  pembukaan  rongga  dada  t i dak  di j umpa i  
per lengke tan  paru  kanan  dan k i r i .
5. Paru :  Pada  pembukaan  paru  di j umpa i  lumpur  berwarna  
hi t am pada paru  sebe lah  k i r i .
6. Lambung  :  Pada  pembukaan  lambung  di j umpa i  ca i ran  200  cc  
warna  kun ing  keruh  t i dak  berbau;  

Dengan  kes impu lan  :  te lah  dipe r i k sa  sesosok  mayat  umur  37  
tahun ,  pan jang  badan  163 cm,  perawa- kan  sedang,  warna  ku l i t  cok la t  
muda  (sawo  matang) ,  rambut  warna  hi tam,  bentuk  lu rus ,  mudah 
dicabu t ,  ya i t u  bernama Sugian to  dengan  has i l  pemer i ksaan  lua r  dan  
dalam  bahwa  penyebab  kemat ian  korban  ada lah  pendarahan  pada  
ja r i n gan  otak  dan  re taknya  tu l ang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  
tumpul  pada kepa la  ser ta  di j umpa i  lumpur  pada sa lu ran  paru  k i r i .

Menimbang,  bahwa  dar i  beberapa  bagian  has i l  pemer i ksaan  
te rsebu t  te rdapa t  petun juk  anta ra  la i n  :
1. Penyebab  yang  pal i ng  menentukan  kemat ian  korban  ( cause  of  
death )  d ike tahu i  mela lu i  re taknya  tu l ang  otak  kec i l  yang  
menyebabkan  pendarahan  seh ingga  pada  pembukaan  ja r i ngan  otak  
di j umpa i  resapan  darah  pada  otak  kec i l  dan  yang  menjad i  penyebab  
re tak  maupun  pendarahan  te rsebu t  ada lah  karena  ak iba t  ruda  paksa  
tumpul  atau  kekerasan .
2. Bahwa otak  kec i l  manus ia / ko rban  le taknya  di  bagian  belakang  
kepa la ,  tepa tnya  di  atas  tengkuk  dan  bukan  di  jendo lan  kepa la ,  
seh ingga  apab i l a  kepa la  seseorang /ko rban  diben tu r kan  berka l i - ka l i  
te tap i  t i dak  tepa t  mengenai  bagian  te rsebu t  maka  su l i t  untuk  
menentukan  apakah  bentu ran  te rsebu t  mengenai  t i t i k  otak  kec i l  
te rsebu t ,  atau  apab i l a  a la t  atau  sarana  yang  diben tu r kan  berbentuk  
permukaan  data r  seper t i  p in tu  yang  permukaannya  berben tuk  data r  
karena  te rbua t  dar i  papan  seper t i  te rgambar  dar i  fo to  pada berkas ,  
maka  bentuk  seper t i  i t u  t i dak  akan  mampu menjangkau  t i t i k  otak  
kec i l  te rsebu t ,  kecua l i  bentuk  ala t  te rsebu t  melengkung,  bu la t  
atao  menonjo l ,  walaupun  bentuk  te rsebu t  menuru t  i lmu  kedokte ran  
kehak iman  te rmasuk  dalam kate rgo r i  benda tumpul .    
3.  Penyebab  la i n  atas  kemat ian  korban  juga  mela lu i  resapan  
darah  yang  luas  pada  bag ian  pada  ku l i t  kepa la ,  tengkorak  kepa la ,  
pada   se lapu t  otak  dan  pada  ja r i ngan  otak  dan  yang  menjad i  
penyebabnya  ada lah  karena  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  ak iba t  
ruda  paksa  tumpul .
4. Bahwa otak  (d i sebu t  juga  otak  besar )  le taknya  ada  di  kepa la  
bag ian  atas  ( tengkorak  kepa la )  sampai  ke  belakang  dah i  manus ia  
atau  koban,  dan  dar i  pemer i ksaan  lua r  d ike tahu i  te lah  di j umpa i  
luka  lece t  warna  merah  keh i t aman  pada  dah i ,  ha l  te rsebu t  hanya  
te r j ad i  karena  ada  kekerasan  benda  tumpul  pada  bag ian  dah i ,  
sedangkan  pada  pembukaan  ku l i t  kepa la  di j umpa i  resapan  darah  yang  
luas  pada  ku l i t  kepa la  dan  tengkorak  kepa la  ;  ha l  mana  te r j ad i  
karena  kekerasan  benda tumpul  pada bagian  kepa la  bag ian  atas .  
5. Bahwa penyebab  la i n  kemat ian  dengan  di j umpa inya  lumpur  pada  
sa lu ran  k i r i  paru ,  ha l  te r sebu t  menunjukkan  korban  sebe lum 
tengge lam  di  sunga i  masih  da lam  keadaan  h idup  seh ingga  ala t  
perna fasannya  sempat  menyedot  lumpur  sampai  masuk  ke  dalam  paru -
paru   dan hal  te rsebu t  juga  menyebabkan  te rhen t i n ya  nafas  korban .

Menimbang,  bahwa sete lah  menghubungkan  kete rangan  para  Saks i  
d i  bawah  sumpah,  kete rangan  para  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  la i n  
berupa  petun juk  d i  pers i dangan ,  maka dipero l eh  fak ta  hukum sebaga i  
ber i ku t  :
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1. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  Sugeng  Siswanto  ada lah  pra ju r i t  TNI  
yang  masih  berd inas  akt i f  sampai  sekarang ,  te rakh i r  sebaga i  Ba 
Yonmarhan lan  I  Belawan  dengan  pangkat  te rakh i r  Serma Mar in i r  NRP 
80071.

2. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  Sula iman  ada lah  pra ju r i t  TNI  yang  
masih  berd inas  akt i f  sampai  sekarang ,  te rakh i r  sebaga i  Ta 
Yonmarhan lan  I  Belawan  dengan  pangkat  te rakh i r  Kopda  Mar in i r  NRP 
79195.

3. Bahwa benar  d i  samping  tugas  pokok  masing- masing  sebaga i  Ba 
Yonmarhar l an  I  dan  Ta  Yonmarhan lan ,  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2 
mendapat  tugas  tambahan  dar i  satuan  Yonmarhan lan  I  sebaga i  
pengawas  d i  PT.  Agro  se jak  bulan  Mei  2010  berdasarkan  sura t  
per in t ah  dar i  komandan  satuan  untuk  tugas  melaksanakan  pengawalan  
peng i r iman  minyak  CPO dar i  PT.  Agro  ke  pelabuhan  dan  untuk  
peker j aan  te rsebu t  para  Terdakwa  mendapatkan  honor  masing- masing  
sebesar  Rp.750.000 , - ( tu j uh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  per  bu lan  
namun para  Terdakwa t i dak  set i ap  har i  datang  ke  PT.  Agro  mela inkan  
akan  dihubung i  o leh  PT  Agro  apab i l a  dibu tuhkan  untuk  mengawal  
peng i r iman  minyak  untuk  diekspor  dan  set i ap  ka l i  melakukan  
pengawalan  para  Terdakwa mengenakan  paka ian  preman.

4. Bahwa benar  ker j a  sama PT.  Agro  dengan  Yonmarhan lan  I  sudah  
ber langsung  leb ih  dar i  3  ( t i g a )  tahun  dan  pergan t i an  sebaga i  
pengawas d i  PT.  Agro  di l akukan  set i ap  3 ( t i ga )  bulan  seka l i  te tap i  
set i ap  har i  para  Terdakwa te tap  masuk dinas .

5. Bahwa  benar  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  (A lm)  ada lah  
peker j a  sebaga i  tukang  las  yang  beker j a  di  bawah pengawasan  mandor  
tukang  Saks i - 2  Suparno  dan  kont rak to r nya  dalah  Saks i - 4  Hermansyah  
di  PT Agro .

6. Bahwa  benar  pada  har i  Senin  tangga l  2  Agustus  2010  sek i r a  
puku l  08.00  Wib  Sdr .  Sugian to  masuk  beker j a  di  PT Agro  sete lah  
sebe lumnya  sek i r a  puku l  06.30  Wib  Saks i - 2  Suparno  mengajaknya  
beker j a  d i  PT Agro .
 
7. Bahwa benar  pada  tangga l  2 Agustus  2010  saat  i s t i r a ha t  makan 
s iang  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  ke lua r  dar i  PT.  Agro  hendak  pulang  
makan ke  rumahnya  di  Mare lan  dengan  menggunakan  sepeda  motor ,  la l u  
di  s is i  gang samping  tembok  pagar  PT.  Agro  Saks i  d ise top  oleh  Sdr .  
Sugian to ,  dan  sambi l  membawa karung  p las t i k  Sdr .  Sugian to  minta  
numpang,  Saks i - 9  Harun  menolak  dengan  alasan  bahwa Sdr .  Sugian to  
juga  memi l i k i  sepeda  motor  ser ta  mencur i ga i  bungkusan  karung  
plas t i k  yang  dibawanya  te rsebu t  ada lah  barang  has i l  cur i an ,  namun 
karena  Sdr .  Sugian to  mengatakan  b i l a  te r j ad i  apa- apa  te rhadap  
Saks i - 9 Harun  akan  di tanggung  jawab inya  dan Sdr .  Sugian to  langsung  
duduk  di  atas  sepeda  motor  Saks i - 9  Harun  maka  Saks i - 9   Harun  
memboncengnya,  dan  saat  berada  di  atas  sepeda  motor  Saks i - 9 Harun  
masih  khawat i r  dengan  bungkusan  yang  dibawa  oleh  Sdr .  Sugian to  
te rsebu t  maka Saks i - 9 Harun  mengatakan ,  "Nant i  bang ka lau  ada apa-
apa,  Abang  yang  nanggung  jawab i  saya"  dan  di j awab  oleh  Sdr .  
Sugian to  "Ya" .

8. Bahwa benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  sek i ra  puku l  12.00  
Wib  atau  jam is t i r a ha t  s iang  Saks i - 7 Rahmadani  te lah  mel iha t  Sdr .  
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10.  Bahwa ?.

Sugian to  memasukkan  kabe l  mi l i k  Saks i - 4 Hermansyah  ke  dalam sebuah  
karung  plas t i k  d i  Pos  Belakang  PT  Agro  la l u  Sdr .  Sugian to  
menumpang  bonceng  kepada  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  la l u  dengan  
berboncengan  mereka  membawa bungkusan  ber i s i  kabe l  te r sebu t  dengan  
naik  motor  jen i s  Mio  mi l i k  Saks i - 9 Harun.

9. Bahwa  benar  sete lah  mengetahu i  te r j ad i  pencur i an  te rsebu t  
la l u  Saks i - 7  Rahmadani   melapor  kepada  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  se laku  
anggota  Satpam  dan  o leh  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  Saks i - 7  Rahmadani  
d isu ruh  melapor  kepada  Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lub is  se laku  Kepala  
Persona l i a ,  kemudian  Saks i - 7 Rahmadani  d ipe r i n t ahkan   o leh  Saks i - 5  
I r .  Samsi r  Lubis  untuk  menunggu  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  
pada saat  masuk kembal i  sete lah  is t i r a ha t  makan s iang .

10. Bahwa benar  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  datang  lag i  ke  PT Agro  ya i t u  sete lah  is t i r a ha t  makan  
s iang  la l u  mereka  disu ruh  masuk  ke  ruang  Pos  Satpam,  se lan ju tn ya  
mengenai  perbuatan  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  kemudian  
dike tahu i  o leh  Saks i - 2  Suparno  sebaga i  mandor  yang  sedang  berada  
di  rumahnya  dan  juga  dike tahu i  o leh  Saks i -  4  Hermansyah  sebaga i  
kont rako r  dar i   Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9 Harun,  la l u  la l u  sek i ra  
puku l  13.00  Saks i - 1  Susant i  mendengar  in fo rmas i  dar i  Saks i - 2  
Suparno  yang  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Susant i  yang  member i t ahukan  
bahwa  suami  Saks i - 1  ya i t u  Sdr .  Sugian to  mencur i  kabe l  d i  pabr i k  
PT.  Agro ,  kemudian  sete lah  mendapat  in f o rmas i  te rsebu t  Saks i - 1 
Susant i  menghubung i  suaminya  ya i t u  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp  dan  
menanyakan ,  “Abang  ada  masalah  apa?”  dan  di j awab  oleh  Sdr .  
Sugian to ,  “T idak  ada masalah ,  nant i  cer i t anya  di  rumah sa ja ” ,  la l u  
Saks i - 1  Susant i  te rus  menghubung i  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp namun 
t i dak  bisa  dihubung i  lag i .

11. Bahwa benar  bersamaan  dengan  i t u  pada  tangga l  2 Agustus  2010  
Terdakwa- 1  sedang  berada  di  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  sek i t a r  
puku l  12.00  Wib  la l u  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa- 2  yang  
member i t ahukan  bahwa Terdakwa- 2 di te l epon  oleh  Saks i - 5  I r .  Samsi r  
Lub is  dan  meminta  agar  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 segera  datang  ke  
PT.  Agro  Jaya  Perdana,  se lan ju t nya  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2 
masing- masing  datang  ke PT Agro .

12. Bahwa benar  sek i r a  puku l  13.30  Wib  sete lah  Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  ada  di  da lam pos  la l u  datang  Terdakwa- 1 dan  Saks i - 3  
Eddy  Yusuf ,  se lan ju t nya  datang  lag i  Terdakwa- 2,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  
Lub is  dan  Saks i - 2  Suparno ,  la l u  Terdakwa- 1 ber temu  dengan  Saks i - 7  
Rahmadani  yang  ber tugas  di  Pos dan  ber tanya ,  "Ada  masalah  apa  ?" ,  
la l u  Terdakwa- 1  d ibawa  kepada  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  kemudian  
Terdakwa- 1  ber tanya  ,  “Ada  apa  Sup?” ,  dan   d i j awab  oleh  Saks i - 3 
Eddy   Yusuf ,  “Ada  pencur i an  kabe l ” ,  sambi l  menunjukkan  pelakunya  
Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  Hidaya t ,  la l u  Terdakwa- 1 ber tanya  
kepada  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9 Harun ,  “Benar  kamu mencur i? ”  dan  
di j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  “Benar  saya  mencur i ” .  

13. Bahwa  benar  pada  saat  berada  di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf  masuk  menemui  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
di  sa lah  satu  ruangan  yang  ada  dida lam  Pos  Satpam dan  ber tanya  
kepada  Saks i - 9  Harun  dan  kepada  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  yang  
ka l i an  ambi l  tad i? " ,  la l u  per tanyaan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  te rsebu t  
d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  Pak  ?"  la l u  Saks i - 3  Eddy 
Yusuf  mengatakan ,  "Udah,  ka l i an  ju j u r  a ja ,  barang  apa  yang  ka l i an  
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kemudi an ?.

ambi l  tad i  ?" ,  Sdr .  Sugian to  menjawab,  "Kabe l  potong- potongan  yang  
diambi l  d i  atas  seng  la l u  d ibuang  ke lua r  melewat i  tembok  pagar  PT.  
Agro  bag ian  belakang" ,  la l u  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  mengatakan  "Ya  
udah,  ka l i an  tunggu  aja  di  s in i " ,  t i dak  berapa  lama  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  berb i ca ra  dengan  Sdr .  Sugian to  kemudian  masuk  Saks i - 4 
Hermansyah,  Saks i - 2  Suparno ,  Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lubis  dan  para  
Terdakwa.

14. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 ber tanya  kepada  Saks i - 9 
Harun  dan  Sdr .  Sugian to  mengenai  barang  yang  diambi l  dan  sambi l  
ber tanya  la l u  Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  
bag ian  peru t  Saks i - 9  Harun  sebanyak  2  (dua)  ka l i  dan  menampar  
bag ian  pip i  k i r i  Saks i - 9  Harun   sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  
Terdakwa- 2 menin ju  peru t  Saks i - 9 Harun  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  dan  
menampar  pip i  Saks i - 9  Harun  sebanyak  5  ( l ima)  ka l i  sedangkan  
te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  Terdakwa- 1  menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  
kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  menin ju  bag ian  
peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i  la l u  membenturkan  kepa la  Sdr .  
Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  ke  pin tu  pos  Satpam  sedangkan  
Terdakwa- 2  menampar  pip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  Sugian to  sebanyak  5  
( l ima )  ka l i .

15. Bahwa benar  sambi l  memukul i  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te rus  mengin te rogas i  Saks i - 9  Harun  dan  
Sdr .  Sugian to  mengenai  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  dar i  da lam 
PT.  Agro  berupa  potongan  kabe l  dan  dar i  pengakuan  Sdr .  Sugian to  
dika takan  disembuny ikan  di  semak- semak di  seberang  Sungai  Del i  d i  
J l .  I l eng ,  la l u  mendengar  pengakuan  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  
Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 kemudian  membawa Sdr .  Sugian to  ke lua r  PT 
Agro  dengan  menggunakan  mobi l  jen i s  Ki jang  Nopol  BK 535  EE la l u  
ber t i ga  ke lua r  dar i  PT  Agro  untuk  mengambi l  barang  yang  
disembuny ikan  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t .

16. Bahwa benar  pada  waktu  membawa Sdr .  Sugian to  mencar i  barang  
yang  disembuny ikan ,  Sdr .  Sugian to  didudukkan  di  jok  tengah  mobi l  
dan karena  pin tu  tengah  mobi l  t i dak  b isa  d ibuka  la l u  Sdr .  Sugian to  
masuk dar i  p in tu  depan sebe lah  k i r i .

17. Bahwa  benar  kemudian  Sdr .  Sugian to  dibawa  mencar i  barang  
te rsebu t  ke  sek i t a r  J l .  I l eng  di  be lakang  PT Agro ,  dan  sete lah  
berada  di  kebun  ubi  d i  Ja lan  I l eng  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  t i dak  
dapat  menunjukkan  barang  yang  semula  disembuny ikan  d i  s i t u  dan  
karena  barang  t i dak  d i t emukan  lag i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  kemudian  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Sugian to  kembal i  ke  PT  Agro ,  
kemudian  Sdr .  Sugian to  dimasukkan  lag i  ke  ruang  Pos  Satpam,  
se lan ju t nya  oleh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  ber tanya  lag i  kepada  
Sdr .  Sugian to  ten tang  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  sambi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  
lag i  te rhadap  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Terdakwa- 1  menampar  pip i  k i r i  
dan  kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  membenturkan  
kepa lanya  sek i t a r  3  ( t i ga )  ka l i  ke  p in tu  ruangan  Pos  Satpam 
sedangkan  Terdakwa- 2 menampar  pip i  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  
ka l i .
 
18. Bahwa  benar  sete lah  pemukulan  te rsebu t  maka  atas  per in t ah  
Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lubis  dibua t  Sura t  Pernya taan  yang  di tu l i s k an  
oleh  Saks i - 2  Eddy  Yusuf  yang  is i n ya  bahwa  Sdr .Sug ian to  mengaku i  
te lah  mengambi l  kabe l  sepan jang  3,5  ( t i ga  setengah)  meter  mi l i k  
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Saks i - 4  Hermansyah  se laku  kont rak to r  dan  ber jan j i  t i dak  akan  
mengulang i  perbua tannya ,  kemudian  ber jan j i  t i dak  akan  pernah  lag i  
masuk ke  PT Agro ,  namun sebe lum sura t  pernya taan  se lesa i  d id i t u l i s  
dan  belum  sempat  di tanda tangan i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  la l u  Sdr .  
Sugian to  permis i  ke lua r  ruangan  karena  ing in  meludah  dan  mener ima  
te lepon  dar i  i s t e r i n ya ,  dan  pada  saat  akan  menunggu  Sura t  
Pernya taan  di tu l i s ,  para  Terdakwa  dan  para  Saks i  yang  semula  ada  
di  ruang  Pos Satpam ke lua r  dar i  ruangan  te rsebu t .

19. Bahwa  benar  sete lah  ke lua r  dar i  ruangan  Pos  Satpam  Sdr .  
Sugian to  te r l i h a t  meludah  sambi l  menelepon  seseorang  di  depan  pos  
depan,  la l u  karena  pin tu  gerbang  PT Agro  dalam  keadaan  te rbuka  
dimana  ada  t ruk  yang  kebetu lan  masuk,  maka  Sdr .  Sugian to  
memanfaatkan  kesempatan  te rsebu t  untuyk  ke lua r  dar i  komplek  PT 
Agro ,  te tap i  la r i n ya  Sdr .  Sugian to  kemudian  d ike tahu i  o leh  penjaga  
pos  depan  PT Agro  ya i t u  Saks i - 7 Rahmadani  la l u  mener iakkan ,  “Gi to  
la r i ” ,  kemudian  di l akukan  penge ja ran  dan pencar i an .

20. Bahwa  benar  pada  waktu  ke lua r  dar i  Pos  Satpam  dan  dar i  
komplek  PT Agro  Sdr .  Sugian to  tampak  bisa  sa ja  atau  da lam keadaan  
sehat  bahkan  bisa  ber la r i  meningga l kan  PT Agro .  

21. Bahwa benar  yang  per tama  melakukan  penge ja ran  te rhadap  Sdr .  
Sugian to  ya i t u  Saks i - 8  Ahmad  Dani  Lub is  dibonceng  oleh  Saks i - 7 
Rahmadani  na ik  sepedamotor  la l u  menuju  arah  Cing  Wan di  depan  PT.  
Agro  kemudian  melewat i   te rowongan  ja l an  to l ,  lapangan  bo la  di  
Perumahan  Cing  Wan,  lewat  kuburan  Cina ,  daerah  Sungai  Mat i ,  
memutar  ke  arah  Simpang  Kantor ,  melewat i  jembatan  Sunga i  Del i  
masuk  ke  Ja lan  Mare lan ,  masuk  ke  Pasar  Lima,  melewat i  Simpang  
Aloka  dengan  melewat i  jembatan  Sungai  Del i  dan  karena  t i dak  
ber temu  la l u  kembal i  masuk  PT  Agro ,  pencar i an  mana  di l akukan  
se lama sek i t a r  30 ( t i ga  puluh)  meni t .

22. Bahwa  benar  sebe lum  Saks i - 8  Ahmad  Dani  Lubis  dan  Saks i - 7  
Rahmadani  kembal i  ke  PT  Agro ,  maka  pencar i an  te rhadap  Sdr .  
Sugian to  di l akukan  lag i  o leh  Terdakwa- 1  d ibonceng  oleh  Saks i - 3  
Eddy  Yusuf  na ik  sepedamotor  la l u  pencar i an  di l akukan  ke  arah  Cing  
Wan sampai  batas  re l  kere ta  ap i  dan  karena  t i dak  berhas i l  mel iha t  
Sdr .  Sugian to  la l u  Terdakwa- 1 dan Saks i - 3 Eddy Yusuf  kembal i  ke  PT 
Agro .

23.  Bahwa benar  sete lah  Terdakwa- 1 dan Saks i - 3 Eddy  Yusuf  kembal i  
ke  PT Agro  la l u  Saks i - 6  Ismai l  berboncengan  dengan  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  perg i  lag i  mencar i  Sdr .  Sugian to  ke  arah  Cing  Wan sampai  
batas  re l  kere ta  ap i ,  dan  karena  t i dak  ber temu  la l u  pu lang  ke  PT 
Agro .

24. Bahwa benar  sekembal i nya  dar i  mencar i  Sdr .  Sugian to  dan t i dak  
di t emukan  la l u  Terdakwa- 1  ber tanya  kepada  Saks i - 2  Suparno ,  
“Baga imana  cara  mencar i  Sdr .  Sugian to? ” ,  la l u  di j awab  oleh  Saks i - 2 
Suparno ,  “Saya  tahu  Sdr .  Suparno  karena  te tangga  saya” ,  la l u  
Saks i - 2  Suparno  menghubung i  i s t e r i  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Saks i - 1 
Susant i  lewat  Hp kemudian  member i t ahukan  bahwa  masalah  suaminya  
Sdr .  Sugian to  yang  te lah  mencur i  d i  PT Agro  te l ah  d ise lesa i kan  
oleh  pengawas  PT  Agro  dar i  Mar in i r  namun  Sdr .  Sugian to  la r i  
padaha l  sudah  dibua tkan  sura t  perdamaian ,  se la j u t nya  Saks i - 1  
Susant i  menjawab,  “Bo leh  t i dak  saya  waki l i ? ”  la l u  Saks i - 2  Suparno  
menjawab  agar  Saks i - 1  Susant i  b ica ra  sa ja  dengan  pengawas  di  PT 
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26.  Bahwa ?.

Agro  ya i t u  anggota  mar in i r  la l u  Saks i - 2  Suparno  menghubungkan  
Saks i - 1  Susant i  dengan  Terdakwa- 1  lewat  Hp,  kemudian  anggota  
mar in r  yang  d imaksud  ya i t u  Terdakwa- 1  berb i ca ra  lewat  Hp dengan  
Saks i - 1  Susant i  yang  mengatakan ,  “Mbak,  kenapa  sura t  perdamaian  
sudah  se lesa i  kok  suaminya  la r i ? ’  dan di j awab  is t r i  Sdr .  Sugian to ,  
“Nant i  saya  car i  suami  saya  dan saya  akan  datang  bersama suami ” .

25.  Bahwa benar  sek i r a  puku l  16.00  Wib  Saks i - 1  Susant i  perg i  ke  
PT.  Agro  te tap i  t i dak  ber temu dengan  suaminya  la l u  Saks i - 1 Susant i  
ber temu  dengan  Saks i - 9 Harun  dan  juga  ber temu  dan  ber tanya  dengan  
Saks i - 3 Eddy  Yusuf ,  “Kemana suami  saya  ?”dan  di j awab  Saks i - 3 Eddy  
Yusuf ,  “Suami  Ibu  sudah  melar i kan  di r i  ke  arah  Cing  Wan,  padaha l  
mengenai  pencur i an  kabe l  i t u  t i ngga l  tanda  tangan  sa ja ” ,  
se lan ju t nya  Saks i - 2  Suparno  ber temu  dengan  Saks i - 2  Suparno  
kemudian  Saks i - 2  Suparno  menyuruh  Saks i - 1  Susant i  agar  i ku t  
mencar i  Sdr .  Sugian to  karena  masalahnya  sudah  se lesa i .
26. Bahwa benar  kemudian  Saks i - 1  Susant i  te rus  menghubung i  Sdr .  
Sugian to  dan   sete lah  di l akukan  pencar i an  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  
t i dak  berhas i l  d i t emukan,  sampai  akh i rnya  dike tahu i  Sdr .  Sugian to  
meningga l  dun ia  dan  menuru t  Kepol i s i a n  Sekto r  Medan  Labuhan  
mayatnya  di temukan  o leh  nelayan  di  Sungai  Del i  d i  daerah  Yong 
Panah Hi jau  pada tangga l  3 Agustus  2011.

27.  Bahwa benar  kemudian  mayat  te r sebu t  d ipe r i k sa  dan dio tops i  d i  
Rumah Saki t  Umum Daerah  Dr.  Pi rngad i  Kota  Medan  pada  Ins ta l a s i  
PJ/Kedok te ran  Kehak iman/FK  USU sesua i  Visum et  Reper tum  Nomor  :
176/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5  Agustus  2010  Ikhwa l  Hasi l  
pemer i ksaan  Mayat  An.  Sugian to  dengan  has i l  pemer i ksaan  yang  pada  
kes impu lannya  bahwa mayat  seorang  lak i - lak i  umur  37 tahun ,  pan jang  
badan  163  cm,  perawakan  sedang,  warna  ku l i t  cok la t  muda  (sawo  
matang) ,  rambut  warna  hi tam,  bentuk  lu rus ,  mudah  dicabu t .  Dar i  
has i l  pemer i ksaan  lua r  dan da lam diambi l  kes impu lan  bahwa penyebab  
kemat ian  korban  ada lah  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  dan  re taknya  
tu lang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  kepa la  ser ta  
di j umpa i  lumpur  pada sa lu ran  paru  k i r i .

28. Bahwa  benar  Saks i - 1  Susant i  se laku  is t e r i  Sdr .  Sugian to  
membenarkan  mayat  te rsebu t  adalah  benar  suaminya  bernama Sugian to  
yang  pada  waktu  per temuan  te rakh i r  pada  har i  Rabu  tangga l  2 
Agustus  2010  puku l  07.30  Wib  pada  waktu  berangka t  ker j a  ke  PT 
Agro ,  dan  Saks i - 1  membenarkan  paka ian  yang  dikenakan  oleh  Sdr .  
Sugian to  pada  waktu  ker ja  ada lah  sama  dengan  paka ian  yang  
di t emukan  pada  saat  mayat  usepedamoto r  ada lah  yang  d ibawa  oleh  
Sdr .  Sugian to  pada waktu  beker j a  ke PT Agro .

29. Bahwa  benar  kemudian  jenazah  Sdr .  Sugian to  kemudian  
dimakamkan  oleh  ke lua rga  dan  para  Terdakwa  t i dak  pernah  perg i  
melaya t  dan  juga  t i dak  pernah  member i  perha t i an  atau  bantuan  
sebaga i  bentuk  duka  c i t a  kepada  is t e r i  Sdr .  Sugian to .   

30. Bahwa  benar  dar i  se lu ruh  para  Saks i  yang  dipe r i k sa  maupun  
dar i  para  Terdakwa,  t i dak  ada seorangpun  yang  mengetahu i  baga imana  
caranya  Sdr .  Sugian to  bisa  berada  di  Sungai  Del i  yang  akh i rnya  
di t emukan  dalam keadaan  meningga l  dun ia .

31. Bahwa benar  dar i  has i l  pemer i ksaan  dan  otops i  te rhadap  mayat  
Sdr .  Sugian to  yang  pada  kes impu lannya  menyatakan  bahwa  penyebab  
kemat ian  korban  ada lah  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  dan  re taknya  
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b.  Ter dakwa- 2 ?.

tu lang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  kepa la  ser ta  
di j umpa i  lumpur  pada  sa lu ran  paru  k i r i ,  kemudian  sete lah  
dihubungkan  dengan  fak ta  perbuatan  yang  d i l akukan  oleh  para  
Terdakwa khususnya  te rhadap  Alm.  Sugian to  ya i t u  :

a. Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  
mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  
mencar i  barang  yang  diambi l  ya i t u  :  

1) Menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  kanan  Sdr .  Sugian to  
sebanyak  6 (enam)  ka l i .

2) Menin ju  bag ian  peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i .
3) Membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  sebanyak  6 

(enam)  ka l i  ke p in tu  pos  Satpam yang  te rbua t  dar i  papan.
b. Terdakwa- 2  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  

mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  mencar i  
barang  yang  d iambi l  ya i t u   menampar  p ip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  

Sugian to  sebanyak  8 (de lapan)  ka l i  ;  
se lan ju t nya  j i k a  diko re l as i k an  anta ra  fak ta  perbua tan  dengan  

penyebab  kemat ian  korban  Sdr .  Sugian to  maka  t i dak  di temukan  
hubungan  sebab  ak iba t  anta ra  pemukulan  atau  kekerasan  atau  ruda  
paksa  tumpul  pada  pip i  k i r i  dan  p ip i  kanan  maupun  pada  peru t  dan  
juga  te rben tu rnya  kepa la  korban  ke  p in tu  yang  te rbua t  dar i  papan  
(permukaan  data r )  sebaga i  penyebab  pendarahan  pada  ja r i n gan  otak  
dan  re taknya  tu l ang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  
kepa la  ser ta  di j umpa i  lumpur  pada sa lu ran  paru  k i r i .

32. Bahwa benar  dar i  has i l  pemer i ksaan  dan  otops i  te rhadap  mayat  
Sdr .  Sugian to  yang  pada  kes impu lannya  menyatakan  bahwa  penyebab  
kemat ian  korban  ada lah  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  dan  re taknya  
tu lang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  kepa la  ser ta  
di j umpa i  lumpur  pada  sa lu ran  paru  k i r i ,  kemudian  sete lah  
dihubungkan  dengan  fak ta  perbuatan  yang  d i l akukan  oleh  para  
Terdakwa khususnya  te rhadap  Alm.  Sugian to  ya i t u  :

a. Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  
mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  
mencar i  barang  yang  diambi l  ya i t u  :  

1) Menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  kanan  Sdr .  Sugian to  
sebanyak  6 (enam)  ka l i .

2) Menin ju  bag ian  peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i .
3) Membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  sebanyak  6 

(enam)  ka l i  ke p in tu  pos  Satpam yang  te rbua t  dar i  papan.
b. Terdakwa- 2  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  

mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  mencar i  
barang  yang  d iambi l  ya i t u   menampar  p ip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  

Sugian to  sebanyak  8 (de lapan)  ka l i  ;  
se lan ju t nya  j i k a  diko re l as i k an  anta ra  fak ta  perbua tan  para  
Terdakwa  te rsebu t  dengan  penyebab  te r j ad i n ya  luka  bera t  korban  
Sdr .  Sugian to  maka  t i dak  di t emukan  hubungan  sebab  ak iba t  anta ra  
pemukulan  atau  kekerasan  atau  ruda  paksa  tumpul  pada pip i  k i r i  dan  
pip i  kanan  maupun  pada  peru t  dan  juga  te rben tu rnya  kepa la  korban  
ke  pin tu  yang  te rbua t  dar i  papan  yang  permukaannya  data r  sebaga i  
penyebab  te r j ad i nya  luka  bera t  karena  pada  di r i  korban  t i dak  
te rdapa t  keadaan  seper t i  ha lnya  :

a. Jatuh  sak i t  atau  mendapat  luka  yang  t i dak  member i  
harapan  akan sembuh sama seka l i ,  atau  yang  menimbulkan  
bahaya  maut .

b. Tidak  mampu te rus  untuk  menja lankan  tugas  jaba tan  atau  
peker j aan  atau  mata  pencar i an .

c. Kehi l angan  sa lah  satu  panca  indera .
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d. Mendapat  cacat  bera t  .
e. Mender i t a  sak i t  lumpuh.
f . Terganggunya  daya  pik i r  se lama empat  minggu  leb ih .

g. Gugur  atau  mat inya  kandungan  seorang  perempuan.

33. Bahwa  benar  perbua tan  yang  di l akukan  oleh  para  Terdakwa  
khususnya  te rhadap  Alm.  Sugian to  ya i t u  

a. Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  
mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  
mencar i  barang  yang  diambi l  ya i t u  :  

1) Menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  kanan  Sdr .  Sugian to  
sebanyak  6 (enam)  ka l i .

2) Menin ju  bag ian  peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i .
3) Membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  sebanyak  6 

(enam)  ka l i  ke p in tu  pos  Satpam yang  te rbua t  dar i  papan.
b. Terdakwa- 2  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  

mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  mencar i  
barang  yang  d iambi l  ya i t u   menampar  p ip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  

Sugian to  sebanyak  8 (de lapan)  ka l i .

34. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  juga  melakukan  
pemukulan  te rhadap  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  ya i t u  Terdakwa- 1  
melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  bagian  peru t  Saks i - 9 Harun  
sebanyak  2 (dua)  ka l i  dan  menampar  bagian  pip i  k i r i  Saks i - 9 Harun  
sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  sedangkan  Terdakwa- 2 menin ju  peru t  Saks i - 9  
Harun  sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  menampar  p ip i  Saks i - 9  Harun  
sebanyak  5 ( l ima)  ka l i .

35. Bahwa  benar  pemukulan  yang  te r j ad i  d i  Pos  Satpam  PT  Agro  
benar  di l akukan  o leh  Terdakwa- 1 maupun Terdakwa- 2.

36. Bahwa  benar  sete lah  di l akukan  pemukulan  oleh  para  Terdakwa  
kemudian  Sdr .  Sugian to  melar i kan  di r i  dan  menghi l ang  bahkan  
menyatakan  di r i n ya  “sedang  sembuny i ”  kepada  ke lua rganya ,  maka 
te rhadap  la r i n ya  Sdr  Sugian to  past i  masih  membawa ket i dakpuasan  
bag i  para  Terdakwa  dan  PT.  Agro  seh ingga  oleh  Terdakwa- 1 dan  para  
Saks i  anggota  Satpam  di  PT  Agro ,  te rhadap  Sdr .  Sugian to  masi l  
d i l akukan  pencar i an  dan  penge ja ran ,  perbua tan  mana  menjad i  
per tanda  yang  past i  bahwa  Sdr .  Sugian to  masih  harus  dica r i  dan  
di t emukan  dan  dapat  d ipas t i k an  pu la  bahwa  masih  ada  s i t uas i  
emosiona l  dan  nia t  yang  jaha t  te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  namun 
mela lu i  a la t  bukt i  yang  te rsed ia  da lam  perkara  in i  t i dak  dapat  
d i t e l u su r i  mengenai  pe laksanaan  dan ke lan ju t an  nia t  jaha t  te rhadap  
Sdr .  Sugian to  te rsebu t  atau  ada  fak ta  yang  te rpu tus  sampai  
akh i rnya  Sdr .  Sugian to  d ian iaya  dan  di t engge lamkan  d i  Sunga i  Del i  
sampai  mengak iba tkan  mat i  seh ingga  t i dak  d ike tahu i  perbua tan  s iapa  
yang  mengak iba t kan  korban  meningga l  dunia .  

Menimbang,  bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Maje l i s  Hakim  t i dak  sependapat  dengan  tun tu tan  
pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  menuntu t  agar  Terdakwa  dinya takan  
te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana  sebaga imana  didakwakan  

dalam  dakwaan  pr ima i r ,  d imana  menuru t  Maje l i s  bahwa  Odi tu r  
t i dak  dapat  mengura i kan  rangka ian  perbua tan  para  Terdakwa  sebaga i  
suatu  sebab  ak iba t  yang  log i s  mula i  dar i  perbuatan  pemukulan  dan  

pembentu ran  kepa la  Sdr .  Sugian to  yang  di l akukan  d i  Pos Satpam 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id 3.  Bahwa ?.PT Agro  sampai  akh i rnya  di t emukannya  Sdr .Sug ian to  da lam  keadaan  

meningga l  dun ia  d i  Sungai  Del i .
2. Bahwa Odi tu r  t i dak  menje laskan  dengan  lugas  dan  dengan  

keta jaman  argumen dalam mengura i kan  dalam  hal  perbua tan  para  
Terdakwa yang  mana yang mengak iba t kan  kemat ian  korban  sebaga imana  
yang  di t e r angkan  di  da lam  Visum  et  Reper tum  sebaga i  penyebab  
kemat ian  korban  ;  dan  untuk  pembukt i an  te rsebu t  akan  diu ra i kan  
oleh  Maje l i s  d i  bawah in i .

3. Bahwa dengan  t i dak  sependapatnya  Maje l i s  dengan  Odi tu r  
Mi l i t e r  mengena i  t i dak  te rpenuh inya  unsur - unsur  dakwaan  pr ima i r  
te rsebu t  maka mengenai  pen ja tuhan  pidananya  Maje l i s  juga  akan  
berpendapat  la i n  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  sebaga imana  akan  diu ra i kan  
di  bawah in i .   

  Menimbang,  bahwa  te rhadap  Nota  Pembelaan  dar i  Penasehat  
Hukum,  Maje l i s  akan  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

a. Terhadap  pendapat  Penasehat  Hukum yang  menyatakan  para  
Terdakwa harus  dibebaskan  dar i  sega la  dakwaan,  karena  
unsur  dengan  senga ja  melakukan  pengan iayaan  yang  te rdapa t  
da lam dakwaan  pr ima i r ,  subs ida i r  maupun  leb ih  subs ida i r  
t i dak  te rpenuh i ,  d imana menuru t  Penasehat  Hukum  bahwa 
t i ndak  pidana  pengan iayaan  benar  di l akukan  oleh  para  
Terdakwa,  namun unsur  dengan  senga ja  t i dak  te rpenuh i  

dengan  alasan  bahwa  pemukulan  yang  di l akukan  te rsebu t  
hanya  ber tu j uan  supaya  Sdr .  Sugian to  mau  mengaku i  dan  
menger t i  ka lau  perbuatannya  yang  melakukan  pencur i an  kabe l  
ada lah  sa lah  dan  jangan  diu l ang i  lag i ,  dan  lag i  menuru t  
Penasehat  Hukum perbua tan  te rsebu t  iden t i k  dengan  tu j uan  
pengan iayaan  yang  di l akukan  o leh  orang  tua  te rhadap  anak  
dengan tu j uan  baik  ya i t u  mengaja r  anak,  seh ingga  da lam hal  
in i  pemukulan  oleh  para  Terdakwa t i dak  te rmasuk  dalam 
penger t i an  pengan iayaan  ;  pendapat  te rsebu t  menuru t  Maje l i s  
sangat l ah  ke l i r u  karena  perbuatan  para  Terdakwa  yang  
te rungkap  sesua i  fak ta  bahwa  masing- masing  Terdakwa  

menempeleng  pip i  k i r i  dan  kanan  berka l i - ka l i ,  menonjok  
peru t  korban ,  membenturkan  kepa la  korban  berka l i - ka l i  ke  
pin tu  yang  te rbua t  dar i  kayu,  bukan lah  perbuatan  dengan  
tu j uan  “mendid i k ”  layaknya  seorang  tua  atau  mungkin  “gu ru ”  
yang  “menjewer  te l i n ga  anak/mur i d  yang  naka l ” ,  lag i  pu la  
unsur  “dengan  senga ja ”  yang  dimaksud  pada  perbua tan  yang  
didakwakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  s in i  berbeda  penger t i annya  
dengan  perbua tan  “o rang  tua  yang  memukul  panta t  atau  menjewer  

te l i n ga  anak”  d imana  perbuatan  orang  tua  dalam  konteks  
contoh  di  atas  apabi l a  di tun tu t  d i  pengad i l an  maka  orang  
tua  te rsebu t  t i dak  dapat  d ip i dana ,  mela inkan  harus  d i l epaskan  
dar i  tun tu tan  p idana  ( ons lag  van  oldoende  vervo lg i ng )  
karena  unsur  melawan  hukumnya  t i dak  te rpenuh i ,  dan  te rhadap  
perbua tan  te rseu t  t i dak  tepa t  apab i l a  dibebaskan  dar i  dakwaan  
( vr i j s p r aak )  karena  unsur  senga ja  yang  ada  dalam  perbua tan  
te rsebu t  dapat  d ibuk t i k an  ya i t u  karena  ada kehendak  atau  nia t  
untuk  membuat  anak  te rsebu t  mengalami  rasa  sak i t ,  sedangkan  
dalam  perkara  para  Terdakwa  in i ,  unsur  “dengan  senga ja ”  dan  
“melawan  hukum”  se lu ruhnya  sudah  te rpenuh i .     
b. Terhadap  pendapat  Penasehat  Hukum yang  menyatakan  t i dak  

te rbuk t i n ya  unsur  “Mengak i - batkan  mat i ” ,  Maje l i s  sependapat  
sebaga imana  akan  diu ra i kan  dalam pembukt i an  unsur  di   bawah  in i ,

namun  Maje l i s  t i dak  sependapat  dengan  Penasehat  Hukum yang  
menyatakan  bahwa se lu ruh  dakwa- an  Odi tu r  t i dak  te rpenuh i  
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kor ban ?.

karena  “unsur  senga ja ”  pada  masing- masing  dakwaan  t i dak  
te rpenuh i  ;  dan untuk  pembukt i annya  Maje l i s  akan  mengura ikan  
di  bawah in i .   

Menimbang,  bahwa te rhadap  Repl i k  dar i  Odi tu r  Mi l i t e r ,  Maje l i s  
akan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

a. Mengenai  te rpenuh inya   unsur  “dengan  senga ja ”  menuru t  
Odi tu r ,  Maje l i s  sependapat  karena  jus t r u  nia t  atau  kehendak  
ke insya fan  melakukan  pemukulan  te rsebu t  jus t r u  t imbu l  karena  
adanya  rasa  jengke l  d isebabkan  korban  yang  berbe l i t - be l i t ,  
apa lag i  pemukulan  di l akukan  secara  beru lang  ka l i .
b. Mengenai  te rbuk t i n ya  unsur  “mengak iba t kan  mat i ” ,  
menuru t  Odi tu r ,  Maje l i s  t i dak  sependapat  dengan  Odi tu r  
mela inkan  Maje l i s  sependapat  dengan  Penasehat  Hukum,  d imana  
teo r i  sebab  ak iba t  (kausa l i t a s )  yang  diu ra i kan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  t i dak  tepa t  d i te rapkan  dalam perkara  in i .
c. Bahwa benar  Sdr .  Sugian to  la r i  perg i  meningga lkan  PT.  
Agro  dengan  maksud  menghindar  dar i  penguasaan  para  Terdakwa  
karena  sebe lumnya   para  Terdakwa  te lah  melakukan  pemukulan  
te rhadap  di r i n ya  dan  pada  akh i rnya  Sdr .  Sugian to  di temukan  
dalam  keadaan  meningga l  dun ia  di  Sungai  Del i ,  dan  dengan  
demik ian  ada  per i s t i wa  atau  fak ta  yang  membuat  (mayat )  Sdr .  
Sugian to  berada  ( tengge lam)  di  Sungai  Del i .
d.  Bahwa benar  berdasarkan  teo r i  syara t  ( cond i t i o  s ine  qua  

non)  mengenai  sebab  ak iba t ,  maka perbua tan  para  Terdakwa  yang  
memukul i  Sdr .  Sugian to  adalah  menjad i  sa lah  satu  penyebab  ( t i dak  

langsung)  atas  kemat ian  korban ,  karena  ka lau  t i dak  ada  
per i s t i wa  pemukulan  oleh  para  Terdakwa maka  be lum  ten tu  korban  
melar i kan  di r i  dan akh i rnya  mat i ,  namun da lam teor i  te rsebu t  fak ta  
atau  per i s t i wa  baga imana  sampai  korban  berada  di  Sungai  Del i  
sampai  mat i  tengge lam,  harus  pula  dibuk t i k an ,  d imana  log i ka  hukum 
mengatakan  t i dak  mungkin  korban  “b i sa  te rbang”  ke  sunga i  te rsebu t  

la l u  mat i  tengge lam,  karena  per i s t i wa  te rakh i r  te r sebu t l ah  
yang  menjad i  penyebab  langsung  ( cause  of  death )  korban .   

e. Bahwa benar  karena  t i dak  dike tahu i  pe lakunya  maka t i dak  
dapat  pu la  diasumsikan  bahwa pemukulan  yang  d i l akukan  oleh  para  
Terdakwa di  PT Agro  ada lah  yang  mengak iba t kan  kemat ian  korban  
dengan  da l i h  ada  perbua tan  membenturkan  kepa la  korban  ke  pin tu  
yang  te rbua t  dar i  papan,  apa lag i  yang  membenturkan  kepa la  
korban  hanya  Terdakwa- 1,  la l u  apakah  Terdakwa- 2  juga  menjad i  

tu ru t  ser ta  di  da lamnya  sebaga imana  tun tu tan  pidana  Odi tu r  
Mi l i t e r  ? Bukankah  anta ra  fak ta  dan tun tu tan  menjad i  
kont rad i k t i f  ?  Karena  walaupun  para  Terdakwa  didakwakan  secara  
bersama- sama,  namun da lam pengura ian  fak ta  seharusnya  diu ra i kan  
secara  je l as  dan tegas  perbua tan  apa sa ja  yang  di l akukan  oleh  
masing- masing  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  seh ingga  dar i  kedua  
Terdakwa dike tahu i  perbua tan  mana  yang  menyebabkan  kemat ian  
korban  ;  ura ian  mana t i dak  diu ra i kan  oleh  Odi tu r  da lam 
tun tu tannya .  

Menimbang,  bahwa  te rhadap  Dupl i k  dar i  Penasehat  Hukum,  
Maje l i s  akan mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

a. Terhadap  pembukt i an  unsur  “dengan  senga ja ”  yang  menuru t  
Penasehat  Hukum t i dak  te rbuk t i ;  Menuru t  Maje l i s  pendapat  
Penasehat  Hukum te rsebu t  sangat  ke l i r u  dengan  mendal i l k an  
kesa lahan  para  Terdakwa  sebaga i  bentuk  kea lpaan /cu l pa  karena  
para  Terdakwa melakukan  perbua tannya  karena  t i dak  dapat  menahan  
emosinya .
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Penasehat  Hukum  lupa  bahwa  bentuk  kesa lahan  “dengan  
senga ja / dolus ”  te r j ad i  d imana pelaku  mempunya i  hubungan  
ke j iwaan  (ba t i n )  yang  leb ih  era t  te rhadap  suatu  t i ndakan  te r l a r ang  

diband ingkan  dengan  bentuk  kesa lahan  yang  la i n  ya i t u  cu lpa .  
Sela in  i t u  dalam rangka  mewujudkan  kehendaknya  te rsebu t  harus  
dido rong  oleh  pemenuhan nafsu  ya i t u  mot i f .

Apabi l a  Penasehat  Hukum  bermaksud  untuk  
mengk las i f i k a s i k an  atau  meng- gradas i kan  unsur  “dengan  senga ja ”  
d i  s in i  maka  menuru t  Maje l i s  perbua tan  para  Terdakwa  jus t r u  
te rmasuk  dalam gradas i  “kesenga jaan  sebaga i  maksud”  karena  
perbua tan  menempeleng  pip i ,  menonjok  peru t  dan membenturkan  
kepa la  korban  ke  pin tu   yang  te rbua t  dar i  papan,  adalah  sebaga i  
wujud  dar i  kehendak  para  Terdakwa  agar  korban  mengalami  rasa  
sak i t .

Hubungan  ke j iwaan  te rsebu t  pu la l ah  yang  dimaksudkan  oleh  
Penasehat  Hukum sebaga i  “emos i  yang  kuat ”  sebaga i  sumber  kehendak  
dan ke insya fan  i t u  send i r i .  Bukankan  “emos i  yang  tak  te rbendung”  
juga  yang  menjad ikan  sesorang  melakukan  pembunuhan  atau  bentuk  
perbua tan  ke j i  la i nnya  ?  

Mengenai  kesa lahan  da lam  bentuk  “kea lpaan / cu lpa ”  i t u  
send i r i  te r j ad i  karena  pada d i r i  pe laku  te rdapa t  kekurangan  
pemik i r an ,  kekurangan  pengetahuan  dan  kekurangan  keb i j aksanaan  
yang  dipe r l u kan .  Dera ja t   atau  gradas i  kesa lahannya  leb ih  
rendah  dar i  pada kesenga jaan ,  bahkan  kea lpaan  i t u  keba l i kan  
dar i  kesenga jaan  dimana  ak iba t  yang  t imbu l  dar i  pada  kesenga jaan  
ada lah  dikehendak i  o leh  pe laku  atau  perwu judan  dar i  kehendak  dan  
ke insya fannya ,  sedangkan  dalam kea lpaan  jus t r u  ak iba t  i t u  t i dak  
dikehendak i  walaupun   pe laku  dapat  memperk i r akan  sebe lumnya.   

Oleh  karenanya  menuru t  Maje l i s  maka  “emos i  yang  kuat  
pada di r i  Terdakwa”  adalah  jus t r u  menunjukkan  te rpenuh inya  unsur  
“dengan  senga ja ”  te rsebu t .  Kalau  t i dak  ada  “emos i  yang  kuat ” ,  

maka kemungk inan  te r j ad i  ke la l a i an  jus t r u  dapat  d i te r ima .  
b. Terhadap  pembukt i an  unsur  “mengak iba t kan  mat i ”  yang  

menuru t  Penasehat  Hukum t i dak  te rbuk t i ,  Maje l i s  sependapat  
sebaga imana akan diu ra i kan  d i  bawah in i .  

Menimbang,  bahwa oleh  karena  dakwaan  d isusun  secara  pr ima i r ,  
subs id i a i r  dan  leb ih  subs id i a i r  maka  Maje l i s  akan  mengura i kan  
dakwaan pr ima i r  te r l eb i h  dahu lu .

Menimbang,  bahwa dakwaan  pr ima i r  dar i  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  
ya i t u   “Pengan iayaan  yang  di l akukan  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i  yang  mengak iba tkan  mat i ” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  
diancam dengan  pidana  menuru t  pasa l  351  ayat  (3 )  KUHP yo  pasa l  55  
ayat  (1 )  ke- 1 KUHP,  seh ingga  apab i l a  unsur - unsurnya  diu ra i kan  maka 
te rd i r i  dar i  :

Unsur  kesatu  :  Barang  s iapa .     
Unsur  kedua   :  Dengan senga ja  dan  melawan hukum menimbulkan  

rasa  sak i t  atau  luka  pada tubuh              
            orang  la i n .

Unsur  ket i ga :  Yang mengak iba tkan  mat i .
Unsur  keempat :  Yang  d i l akukan  secara  bersama- sama  atau  

send i r i - send i r i .
 

Menimbang,  bahwa  mengenai  unsur - unsur  te rsebu t  Maje l i s  akan  
mengura i kan  pendapatnya  sebaa i  ber i ku t  :

55

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 55



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Unsur  kesat u ?.

Unsur  kesatu  :   Barang  s iapa .  
Yang  dimaksud  dengan  Barang  s iapa  menurut  Undang- undang  

ada lah  set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  
yang  tunduk  kepada  Hukum Pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  
tunduk  pada  kekuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  d ia jukan  ke  
pers i dangan  karena  adanya  dakwaan dar i  Penuntu t  Umum. 

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  kete rangan  
para  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  d i  pers idangan  dipe ro l eh  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  Sugeng  Siswanto  ada lah  pra ju r i t  TNI  
yang  masih  berd inas  akt i f  sampai  sekarang ,  te rakh i r  sebaga i  Ba 
Yonmarhan lan  I  Belawan  dengan  pangkat  te rakh i r  Serma Mar in i r  NRP 
80071.

2. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  Sula iman  ada lah  pra ju r i t  TNI  yang  
masih  berd inas  akt i f  sampai  sekarang ,  te rakh i r  sebaga i  Ta 
Yonmarhan lan  I  Belawan  dengan  pangkat  te rakh i r  Kopda  Mar in i r  NRP 
79195.

3. Bahwa  benar  para  Terdakwa  ada lah  pra ju r i t  TNI  yang  juga  
merupakan  warga  negara  Indones ia  yang  tunduk  pada  hukum pos i t i f  
yang  ber l aku  di  Indones ia  te rmasuk  di  da lamnya  KUHP,  dan  te rhadap  
para  Terdakwa  te l ah  didakwa  pada  dakwaan  pr ima i r  melakukan  t i ndak  
pidana  :  Pengan iayaan  yang  d i l akukan  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i  yang mengak iba tkan  mat i ” .  

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  unsur  Barang  s iapa  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  kedua :  Dengan senga ja  dan  melawan hukum menimbulkan  
rasa  sak i t  atau  luka  pada tubuh              

  orang  la i n .
Menuru t  Memor i  Van  Toel i ch t i n g  (MvT)  bahwa  yang  dimaksud  

dengan  senga ja  atau  kesenga jaan   ada lah  menghendak i  atau  
menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .  Ar t i nya  
pelaku  atau  Terdakwa  menginsa f i  t i ndakannya  te rsebu t  beser ta  
ak iba tnya .

Menuru t  Arres t  HR 31  Desember  1919  ten tang   pasa l  1365  BW, 
mengenai  penger t i a n  melawan  hukum ada lah  merupakan  t i ndakan  yang  
t i dak  sesua i  dengan hukum ( onrechmat i gedad  )  ya i t u  :

a. Merusak  hak  subyek t i f  seseorang .
b. Melaukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum 

pelaku .
c. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kesus i l aan .
d. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kepatu tan .
Menuru t  Pompe,  t i ndakan  yang  t i dak  sesua i  dengan  hukum 

te rsebu t  sama  dengan  “melawan  hukum“  menuru t  Simon  dan  Roes lan  
Saleh  yang   berpendapa t  “melawan  hukum“  bera r t i  ber ten tangan  
dengan  hukum.  Noyon  menger t i k an  “melawan  hukum “  i t u  ada lah  sama 
dengan  “melawan  hak  “ .  Dar i  pendapat - pendapat  te rsebu t  dapat  
d is impu l kan  bahwa “  Melawan hukum “  i t u  bera r t i  :

a. Melawan hak,  atau  tanpa  hak,  t i dak  berhak .
b. Merusak  hak  su jek t i f  orang  la i n .
c . Ber ten tangan  dengan hukum.
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kar ung ?.

d. Tidak  sesua i  dengan hukum.
e Ber ten tangan  dengan kesus i l aan .
f . Ber ten tangan  dengan kepatu tan .

Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  para  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  la i n  berupa  
petun juk  di  pers i dangan  maka dipero l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa benar  pada  tangga l  2 Agustus  2010  saat  i s t i r a ha t  makan 
s iang  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  ke lua r  dar i  PT.  Agro  pulang  makan  ke  
rumahnya  di  Mare lan  menggunakan  sepeda  motor ,   la l u  di  s is i  gang  
samping  tembok  pagar  PT.  Agro  Saks i  d ise top  oleh  Sdr .  Sugian to ,  
sambi l  membawa karung  plas t i k  Sdr .  Sugian to  minta  numpang,  Saks i - 9 
menolak  dengan  alasan  bahwa  Sdr .  Sugian to  juga  memi l i k i  sepeda  
motor  ser ta  bungkusan  karung  plas t i k  yang  dibawanya  te rsebu t  
ada lah  barang  has i l  cur ian ,  namun karena  Sdr .  Sugian to  mengatakan  
bi l a  te r j ad i  apa- apa  te rhadap  Saks i - 9  akan  d i t anggung  jawab inya  
dan Sdr .  Sugian to  langsung  duduk  di  atas  sepeda  motor  Saks i - 9 maka 
Saks i - 9 memboncengnya,  dan saat  berada  di  atas  sepeda  motor  Saks i -
9  masih  khawat i r  dengan  bungkusan  yang  dibawa  oleh  Sdr .  Sugian to  
te rsebu t  maka Saks i - 9  mengatakan ,  "Nant i  bang  ka lau  ada  apa- apa,  
Abang  yang  nanggung  jawab i  saya"  dan  di j awab  oleh  Sdr .  Sugian to  
"Ya" .

2. Bahwa benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  sek i ra  puku l  12.00  
Wib  atau  jam is t i r a ha t  s iang  Saks i - 2 Rahmadani  te lah  mel iha t  Sdr .  
Sugian to  memasukkan  kabe l  mi l i k  Saks i - 4 Hermansyah  ke  dalam sebuah  
karung  plas t i k  d i  Pos  Belakang  PT  Agro  la l u  Sdr .  Sugian to  
menumpang  bonceng  kepada  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  la l u  perg i  
berboncengan  membawa bungkusan  ber i s i  kabe l  te rsebu t  dengan  naik  
motor  jen i s  Mio  mi l i k  Saks i - 9 Harun.

3. Bahwa  benar  sete lah  mengetahu i  te r j ad i  pencur i an  te rsebu t  
la l u  Saks i - 7 Rahmadani   melapor  kepada  Saks i - 3 Eddy Yusuf  dan oleh  
Saks i - 3 Eddy  Yusuf  Saks i  d isu ruh  melapor  kepada  Saks i - 5 I r .  Samsi r  
Lub is ,  kemudian  Saks i - 7  Rahmadani  d ipe r i n t ahkan  oleh  Saks i - 5  I r .  
Samsi r  Lubis  untuk  menunggu  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  pada  
saat  masuk kembal i  sete lah  is t i r a ha t  makan s iang .

4. Bahwa benar  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  datang  lag i  ke  PT Agro  ya i t u  sete lah  is t i r a ha t  makan  
s iang  la l u  mereka  disu ruh  masuk  ke  ruang  Pos  Satpam,  se lan ju tn ya  
mengenai  perbuatan  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  kemudian  
dike tahu i  o leh  Saks i - 2  Suparno  sebaga i  mandor  yang  sedang  berada  
di  rumahnya  dan  juga  dike tahu i  o leh  Saks i -  4  Hermansyah  sebaga i  
kont rako r  dar i   Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9 Harun,  la l u  la l u  sek i ra  
puku l  13.00  Saks i - 1  Susant i  mendengar  in fo rmas i  dar i  Saks i - 2  
Suparno  yang  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Susant i  yang  member i t ahukan  
bahwa  suami  Saks i - 1  ya i t u  Sdr .  Sugian to  mencur i  kabe l  d i  pabr i k  
PT.  Agro ,  kemudian  sete lah  mendapat  in f o rmas i  te rsebu t  Saks i - 1 
Susant i  menghubung i  suaminya  ya i t u  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp  dan  
menanyakan ,  “Abang  ada  masalah  apa?”  dan  di j awab  oleh  Sdr .  
Sugian to ,  “T idak  ada masalah ,  nant i  cer i t anya  di  rumah sa ja ” ,  la l u  
Saks i - 1  Susant i  te rus  menghubung i  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp namun 
t i dak  bisa  dihubung i  lag i .

5. Bahwa  benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  Terdakwa- 1  sedang  
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berada  di  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  sek i t a r  puku l  12.00  Wib 
la l u  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa- 2  yang  member i t ahukan  bahwa 
Terdakwa- 2  d i t e l epon  oleh  Saks i - 5   I r .  Samsi r  Lub is  dan  meminta  
agar  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  segera  datang  ke  PT.  Agro  Jaya  
Perdana.

6. Bahwa benar  sek i r a  puku l  13.30  Wib  sete lah  Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9  Harun  ada  di  da lam  pos  la l u  datang  Terdakwa- 1  dan  Saks i  
Eddy  Yusuf ,  se lan ju t nya  datang  lag i  Terdakwa- 2,  Saks i  I r .  Samsi r  
Lub is  dan  Saks i  Suparno ,  la l u  Terdakwa- 1  ber temu  dengan  Saks i - 2  
Rahmadani  yang  ber tugas  di  Pos dan  ber tanya ,  "Ada  masalah  apa  ?" ,  
la l u  Terdakwa- 1 d ibawa  kepada  Saks i  Eddy Yusuf  kemudian  Terdakwa- 1 
ber tanya  ,  “Ada  apa  Sup?” ,  dan   d i j awab  oleh  Saks- 3 Eddy   Yusuf ,  
“Ada  pencur i an  kabe l ” ,  sambi l  menunjukkan  pe lakunya  Sdr  Sugian to  
dan  Saks i - 9  Harun  Hidaya t ,  la l u  Terdakwa  ber tanya  kepada  Sdr .  
Sugian to  dan Saks i - 9 Harun,  “Benar  kamu mencur i? ”  dan di j awab  oleh  
Sdr .  Sugian to ,  “Benar  saya  mencur i ” .  

7. Bahwa  benar  pada  saat  berada  di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf  masuk  menemui  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
di  sa lah  satu  ruangan  yang  ada  dida lam  Pos  Satpam dan  ber tanya  
kepada  Saks i - 9  Harun  dan  kepada  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  yang  
ka l i an  ambi l  tad i? " ,  la l u  per tanyaan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  te rsebu t  
d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  Pak  ?"  la l u  Saks i - 3  Eddy 
Yusuf  mengatakan ,  "Udah,  ka l i an  ju j u r  a ja ,  barang  apa  yang  ka l i an  
ambi l  tad i  ?" ,  Sdr .  Sugian to  menjawab,  "Kabe l  potong- potongan  yang  
diambi l  d i  atas  seng  la l u  d ibuang  ke lua r  melewat i  tembok  pagar  PT.  
Agro  bag ian  belakang" ,  la l u  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  mengatakan  "Ya  
udah,  ka l i an  tunggu  aja  di  s in i " ,  t i dak  berapa  lama  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  berb i ca ra  dengan  Sdr .  Sugian to  masuk  Saks i - 4  Hermansyah,  
Saks i - 2 Suparno ,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lub is  dan para  Terdakwa.

8. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 ber tanya  kepada  Saks i - 9 
Harun  dan  Sdr .  Sugian to  mengenai  barang  yang  diambi l  dan  sambi l  
ber tanya  la l u  Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  
bag ian  peru t  Saks i - 9  Harun  sebanyak  2  (dua)  ka l i  dan  menampar  
bag ian  pip i  k i r i  Saks i - 9  Harun   sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  
Terdakwa- 2 menin ju  peru t  Saks i - 9 Harun  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  dan  
menampar  pip i  Saks i - 9  Harun  sebanyak  5  ( l ima)  ka l i  sedangkan  
te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  Terdakwa- 1  menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  
kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  menin ju  bag ian  
peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i  la l u  membenturkan  kepa la  Sdr .  
Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  ke  pin tu  pos  Satpam  sedangkan  
Terdakwa- 2  menampar  pip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  Sugian to  sebanyak  5  
( l ima )  ka l i  sampai  Sdr .  Sugian to  minta  to l ong  kepada  Saks i - 2  
Suparno  dengan  cara  jongkok  sambi l  memeluk  kak i  Saks i  dengan  
mengatakan  “Lek  to l ong  lek " ,  dan  Saks i - 2  Suparno  berusaha  
menghalang- halang i  para  Terdakwa  te tap i  Saks i - 2  Suparno  jus t r u  
disu ruh  ke  lua r  o leh  Terdakwa- 1.

9. Bahwa benar  sambi l  memukul i  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te rus  mengin te rogas i  Saks i - 9  Harun  dan  
Sdr .  Sugian to  mengenai  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  dar i  da lam 
PT.  Agro  berupa  potongan  kabe l  dan  dar i  pengakuan  Sdr .  Sugian to  
dika takan  disembuny ikan  di  semak- semak di  seberang  Sungai  Del i  d i  
J l .  I l eng ,  la l u  mendengar  pengakuan  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  
Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 kemudian  membawa Sdr .  Sugian to  ke lua r  PT 
Agro  dengan  menggunakan  mobi l  jen i s  Ki jang  Nopol  BK 535  EE la l u  
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ber t i ga  ke lua r  dar i  PT  Agro  untuk  mengambi l  barang  yang  
disembuny ikan  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t .

10. Bahwa  benar  kemudian  Sdr .  Sugian to  dibawa  mencar i  barang  
te rsebu t  ke  sek i t a r  J l .  I l eng  di  be lakang  PT Agro ,  dan  sete lah  
berada  di  kebun  ubi  d i  Ja lan  I l eng  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  t i dak  
dapat  menunjukkan  barang  yang  semula  disembuny ikan  d i  s i t u  dan  
karena  barang  t i dak  d i t emukan  lag i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  kemudian  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Sugian to  kembal i  ke  PT  Agro ,  
kemudian  Sdr .  Sugian to  dimasukkan  lag i  ke  ruang  Pos  Satpam,  
se lan ju t nya  oleh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  ber tanya  lag i  kepada  
Sdr .  Sugian to  ten tang  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  sambi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  
lag i  te rhadap  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Terdakwa- 1  menampar  pip i  k i r i  
dan  kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  membenturkan  
kepa lanya  sek i t a r  3  ( t i ga )  ka l i  ke  p in tu  ruangan  Pos  Satpam 
sedangkan  Terdakwa- 2 menampar  pip i  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  
ka l i .

11. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  dan  
Terdakwa- 1  membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  ke  p in tu  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  dan  juga  melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i - 9  Harun  
ada lah  perbua tan  yang  disadar i  dan  d ike tahu i  dengan  je l as  oleh  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  sebaga i  perbua tan  yang  bermaksud  dan  
ber tu j uan  untuk  menimbulkan  rasa  sak i t  pada  d i r i  korban  ya i t u  Sdr .  
Sugian to  dan Saks i - 9 Harun  Hidaya t .

12. Bahwa  benar  perbua tan  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  yang  
melakukan  pemukulan  te rhadap  Sdr .  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
ada lah  perbua tan  yang  melanggar  hak  sub jek t i f  korban  dan  
ber ten tangan  dengan  hukum,  karena  atas  perbua tan  para  korban  yang  
diduga  melakukan  pencur i an  maka  te rhadap  para  pelaku  pencur i an  
hendaknya  d ise lesa i kan  lewat  proses  hukum  dan  ka laupun  hendak  
dise lesa i kan  secara  keke lua rgaan  atau  musyawarah  maka di  da lamnya  
t i dak  d ibenarkan  ada  kekerasan  untuk  memaksa  seseorang  mengaku i  
perbua tannya ,  ha l  mana  ser i ng  disebu t  secara  tanpa  hak  karena  
di l akukan  dengan “main  hak im send i r i ” .      

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa unsur  kesa tu  
Dengan senga ja  dan melawan hukum menimbulkan  rasa  sak i t  pada tubuh  
orang  la i n ,  te lah  te rpenuh i .

Unsur  ket i ga :  Yang mengak iba tkan  mat i .
“Mengak iba t kan  mat i “  berar t i  mat inya  s i  korban  bukan  

merupakan  kehendak  s i  pe laku /a tau  Terdakwa,  akan  te tap i  kemat ian  
s i  korban  te rsebu t  merupakan  ak iba t  dar i  t i ndakan /pe rbua tan  
Terdakwa yang  senga ja  ing in  meluka i ,  membuat  sak i t  sa ja ,  sedangkan  
mat i  merupakan  suatu  ak iba t  dar i  t i ndakan  pelaku /Te rdakwa  yang  
sebetu lnya  mat i  te rsebu t  t i dak  d i i ng i nkannya .

Mengenai  teo r i  sebab  ak iba t ,  menuru t  EY.  Kante r  dan  SR.  
Sian tu r i   da lam  bukunya  Asas- Asas  Hukum Pidana  di  Indones ia  dan  
Penerapannya ,  secara  gar i s  besar  ada  3 ( t i ga )  teo r i  ya i t u  :  teo r i  
syara t  (dasar  per tanggung  jawaban  yang  sangat  d ipe r l uas ) ,  teo r i  
khusus  (da lam  mencar i  sebab  dar i  suatu  ak iba t  d iba tas i  pada  satu  
atau  beberapa  per i s t i wa / f a k t o r  sa ja  yang  dianggap  berpadanan,  
pa l i ng  dekat  atau  se imbang  dengan  t imbu lnya  sesuatu  ak iba t ) ,  dan  
teo r i  umum ( f akta  sebe lum del i k  te r j ad i  ya i t u  pada fak ta  yang  pada  
umumnya  menuru t  perh i t ungan  yang  layak  dapat  d ianggap  sebaga i  
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Bahwa ?.

sebab/ke lakuan  yang  menimbulkan  ak iba t  i t u ) .
Di  Indones ia ,  t i dak  te rdapa t  a ja ran  atau  teo r i  yang  

di t en tukan  untuk  dianu t  o leh  para  hak im,  te tap i  dar i  contoh  kasus  
yang  di t u l i s  da lam buku  te rsebu t  (ha laman  126)  maka dengan  mudah 
dapat  d imenger t i  seper t i  ha lnya  contoh  kasus  yang  fak tanya  
mendekat i  contoh  kasus  dalam perkara  in i  ya i t u  :

Contoh  kasus  I I  :  D memukul  E,  sampai  luka .
  E memanggi l  tax i  untuk  membawanya ke  rumah sak i t .  

Tax i  ngebut  dan ke jebur  ke               sunga i  yang  deras  
dan dalam.

  E tengge lam dan mat i .
Menuru t  teo r i  yang  per tama  ( teo r i  syara t )  maka  perbuatan  D 

dan  sup i r  tax i  ada lah  menjad i  sebab  mat inya  E,  sedangkan  menuru t  
teo r i  kedua  ( teo r i  khusus)  dan teo r i  ket i ga  ( teo r i  umum) maka yang  
menjad i  penyebab  mat inya  E hanya lah  sup i r  tax i .  

Seanda inyapun  k i t a  menganut  teo r i  yang  per tama  ( teo r i  syara t )  
maka  seanda inyapun  D  iku t  menjad i  penyebab  kemat ian  E,  namun 
per i s t i wa  atau  fak ta  perbuatan  sup i r  tax i  t i dak  bo leh  diaba i kan .  
Tanpa sup i r  tax i ,  maka E t i dak  mungkin  mat i .     

Sedangkan  penger t i an  “mat i ”  ada lah  melayangnya  nyawa  dar i  
badan  s i  korban ,  seh ingga  orang  te rsebu t  secara  kedok te ran  t i dak  
ada  tanda- tanda  keh idupan  yakn i  t i dak  ada  denyut  jan tung ,  t i dak  
berna fas  dsb.

Bahwa kemat ian  s i  korban  merupakan  suatu  rangka ian  ke jad ian  
yang  sa l i ng  berhubungan,  sebaga i  misa l  ak iba t  pemukulan  dengan  
benda  keras  yang  mengena i  kepa la  s i  korban  mengak iba tkan  geger  
otak ,  dan sete lah  di rawat  di  rumah sak i t  korban  meningga l  dun ia .

Mengenai  jangka  waktu  anta ra  perbua tan  dan  ak iba t  ten tunya  
disya ra t kan  berada  dalam  tenggang  waktu  yang  re la t i f  s ingka t ,  
namun  te tap i  pu la  t i dak  sampai  mengarah  pada  perbua tan  
“pembunuhan”  dimana  anta ra  perbua tan  dengan  ak iba tnya  tenggang  
waktunya  sangat  pendek  atau  seket i ka  seh ingga  korban  mat i .

Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  para  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  la i n  berupa  
petun juk  di  pers i dangan  maka dipero l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa  benar  pada  saat  berada  di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf  masuk  menemui  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
di  sa lah  satu  ruangan  yang  ada  dida lam  Pos  Satpam dan  ber tanya  
kepada  Saks i - 9  Harun  dan  kepada  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  yang  
ka l i an  ambi l  tad i? " ,  la l u  per tanyaan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  te rsebu t  
d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  Pak  ?"  la l u  Saks i - 3  Eddy 
Yusuf  mengatakan ,  "Udah,  ka l i an  ju j u r  a ja ,  barang  apa  yang  ka l i an  
ambi l  tad i  ?" ,  Sdr .  Sugian to  menjawab,  "Kabe l  potong- potongan  yang  
diambi l  d i  atas  seng  la l u  d ibuang  ke lua r  melewat i  tembok  pagar  PT.  
Agro  bag ian  belakang" ,  la l u  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  mengatakan  "Ya  
udah,  ka l i an  tunggu  aja  di  s in i " ,  t i dak  berapa  lama  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  berb i ca ra  dengan  Sdr .  Sugian to  masuk  Saks i - 4  Hermansyah,  
Saks i - 2 Suparno ,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lub is  dan para  Terdakwa.

2. Bahwa benar  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  ber tanya  kepada  Saks i  
Harun  dan  Sdr .  Sugian to  mengenai  barang  yang  diambi l  dan  sambi l  
ber tanya  la l u  Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  
bag ian  peru t  Saks i - 9  Harun  sebanyak  2  (dua)  ka l i  dan  menampar  
bag ian  pip i  k i r i  Saks i - 9  Harun   sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  
Terdakwa- 2 menin ju  peru t  Saks i - 9 Harun  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  dan  
menampar  pip i  Saks i - 9  Harun  sebanyak  5  ( l ima)  ka l i  sedangkan  
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7.  Bahwa ?.

te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  Terdakwa- 1  menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  
kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  menin ju  bag ian  
peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i  la l u  membenturkan  kepa la  Sdr .  
Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  ke  pin tu  pos  Satpam  sedangkan  
Terdakwa- 2  menampar  pip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  Sugian to  sebanyak  5  
( l ima )  ka l i  sampai  Sdr .  Sugian to  minta  to l ong  kepada  Saks i - 2  
Suparno  dengan  cara  jongkok  sambi l  memeluk  kak i  Saks i  dengan  
mengatakan  “Lek  to l ong  lek " ,  dan  Saks i - 2  Suparno  berusaha  
menghalang- halang i  para  Terdakwa  te tap i  Saks i - 2  Suparno  jus t r u  
disu ruh  ke  lua r  o leh  Terdakwa- 1.

3. Bahwa benar  sambi l  memukul i  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te rus  mengin te rogas i  Saks i - 9  Harun  dan  
Sdr .  Sugian to  mengenai  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  dar i  da lam 
PT.  Agro  berupa  potongan  kabe l  dan  dar i  pengakuan  Sdr .  Sugian to  
dika takan  disembuny ikan  di  semak- semak di  seberang  Sungai  Del i  d i  
J l .  I l eng ,  la l u  mendengar  pengakuan  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  
Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 kemudian  membawa Sdr .  Sugian to  ke lua r  PT 
Agro  dengan  menggunakan  mobi l  jen i s  Ki jang  Nopol  BK 535  EE la l u  
ber t i ga  ke lua r  dar i  PT  Agro  untuk  mengambi l  barang  yang  
disembuny ikan  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t .

4. Bahwa benar  pada  waktu  membawa Sdr .  Sugian to  mencar i  barang  
yang  disembuny ikan ,  Sdr .  Sugian to  didudukkan  di  jok  tengah  mobi l  
dan karena  pin tu  tengah  mobi l  t i dak  b isa  d ibuka  la l u  Sdr .  Sugian to  
masuk dar i  p in tu  depan sebe lah  k i r i .

5. Bahwa  benar  kemudian  Sdr .  Sugian to  dibawa  mencar i  barang  
te rsebu t  ke  sek i t a r  J l .  I l eng  di  be lakang  PT Agro ,  dan  sete lah  
berada  di  kebun  ubi  d i  Ja lan  I l eng  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  t i dak  
dapat  menunjukkan  barang  yang  semula  disembuny ikan  d i  s i t u  dan  
karena  barang  t i dak  d i t emukan  lag i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  kemudian  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Sugian to  kembal i  ke  PT  Agro ,  
kemudian  Sdr .  Sugian to  dimasukkan  lag i  ke  ruang  Pos  Satpam,  
se lan ju t nya  o leh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  di tanya  lag i  kepada  
Sdr .  Sugian to  ten tang  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  sambi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  
lag i  te rhadap  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Terdakwa- 1  menampar  pip i  k i r i  
dan  kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  membenturkan  
kepa lanya  sek i t a r  3  ( t i ga )  ka l i  ke  p in tu  ruangan  Pos  Satpam 
sedangkan  Terdakwa- 2 menampar  pip i  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  
ka l i .
 
6. Bahwa  benar  sete lah  pemukulan  te rsebu t  maka  atas  per in t ah  
Saks i - 5  I r .  Samsi r  Lubis  dibua t  Sura t  Pernya taan  yang  di tu l i s k an  
oleh  Saks i - 2  Eddy  Yusuf  yang  is i n ya  bahwa  Sdr .Sug ian to  mengaku i  
te lah  mengambi l  kabe l  sepan jang  3,5  ( t i ga  setengah)  meter  mi l i k  
Saks i - 4  Hermansyah  se laku  kont rak to r  dan  ber jan j i  t i dak  akan  
mengulang i  perbua tannya ,  kemudian  ber jan j i  t i dak  akan  pernah  lag i  
masuk ke  PT Agro ,  namun sebe lum sura t  pernya taan  se lesa i  d id i t u l i s  
dan  belum  sempat  di tanda tangan i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  la l u  Sdr .  
Sugian to  permis i  ke lua r  ruangan  karena  ing in  meludah  dan  mener ima  
te lepon  dar i  i s t e r i n ya .
7. Bahwa  benar  sete lah  ke lua r  dar i  ruangan  Pos  Satpam  Sdr .  
Sugian to  te r l i h a t  meludah  sambi l  menelepon  seseorang  di  depan  pos  
depan,  la l u  karena  pin tu  gerbang  PT Agro  dalam  keadaan  te rbuka  
karena  kebetu lan  ada  t ruk  yang  masuk,  maka  merasa  mendapat  
kesempatan  la l u  Sdr  Sugian to  ke lua r  dar i  komplek  PT  Agro ,  dan  
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sete lah  ke jad ian  te rsebu t  d ike tahu i  o leh  pen jaga  pos  depan  PT Agro  
ya i t u  Saks i - 7  Rahmadani  maka  mener iakkan ,  “Gi to  la r i ” ,  kemudian  
di l akukan  penge ja ran  dan pencar i an .

8. Bahwa  benar  pada  waktu  ke lua r  dar i  Pos  Satpam  dan  dar i  
komplek  PT Agro ,  Sdr .  Sugian to  tampak  bisa  sa ja  atau  dalam keadaan  
sehat  bahkan  bisa  ber la r i  meningga l kan  PT Agro .  

9. Bahwa benar  yang  per tama  melakukan  penge ja ran  te rhadap  Sdr .  
Sugian to  ya i t u  Saks i - 8  Ahmad  Dani  Lub is  dibonceng  oleh  Saks i - 7 
Rahmadani  na ik  sepedamotor  la l u  menuju  arah  Cing  Wan di  depan  PT.  
Agro  kemudian  melewat i   te rowongan  ja l an  to l ,  lapangan  bo la  di  
Perumahan  Cing  Wan,  lewat  kuburan  Cina ,  daerah  Sungai  Mat i ,  
memutar  ke  arah  Simpang  Kantor ,  melewat i  jembatan  Sunga i  Del in  
masuk  ke  Ja lan  Mare lan ,  masuk  ke  Pasar  Lima,  melewat i  Simpang  
Aloka  dengan  melewat i  jembatan  Sungai  Del i  dan  karena  t i dak  
ber temu  la l u  kembal i  masuk  PT  Agro ,  pencar i an  mana  di l akukan  
se lama sek i t a r  30 ( t i ga  puluh)  meni t .

10. Bahwa  benar  sebe lum  Saks i - 8  Ahmad  Dani  Lubis  dan  Saks i - 7  
Rahmadani  kembal i  ke  PT  Agro ,  maka  pencar i an  te rhadap  Sdr .  
Sugian to  di l akukan  lag i  o leh  Terdakwa- 1  d ibonceng  oleh  Saks i - 3  
Eddy  Yusuf  na ik  sepedamotor  la l u  pencar i an  di l akukan  ke  arah  Cing  
Wan sampai  batas  re l  kere ta  ap i  dan  karena  t i dak  berhas i l  mel iha t  
Sdr .  Sugian to  la l u  Terdakwa- 1 dan Saks i - 3 Eddy Yusuf  kembal i  ke  PT 
Agro .

11.  Bahwa benar  sete lah  Terdakwa- 1 dan Saks i - 3 Eddy  Yusuf  kembal i  
ke  PT Agro  la l u  Saks i - 6  Ismai l  berboncengan  dengan  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  perg i  lag i  mencar i  Sdr .  Sugian to  ke  arah  Cing  Wan sampai  
batas  re l  kere ta  ap i ,  dan  karena  t i dak  ber temu  la l u  pu lang  ke  PT 
Agro .

12. Bahwa benar  sekembal i nya  dar i  mencar i  Sdr .  Sugian to  dan t i dak  
di t emukan  la l u  Terdakwa- 1  ber tanya  kepada  Saks i - 2  Suparno ,  
“Baga imana  cara  mencar i  Sdr .  Sugian to? ” ,  la l u  di j awab  oleh  Saks i - 2 
Suparno ,  “Saya  tahu  Sdr .  Suparno  karena  te tangga  saya” ,  la l u  
Saks i - 2  Suparno  menghubung i  i s t e r i  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Saks i - 1 
Susant i  lewat  Hp kemudian  member i t ahukan  bahwa  masalah  suaminya  
Sdr .  Sugian to  yang  te lah  mencur i  d i  PT Agro  te l ah  d ise lesa i kan  
oleh  pengawas  PT  Agro  dar i  Mar in i r  namun  Sdr .  Sugian to  la r i  
padaha l  sudah  dibua tkan  sura t  perdamaian ,  se la j u t nya  Saks i - 1  
Susant i  menjawab,  “Bo leh  t i dak  saya  waki l i ? ”  la l u  Saks i - 2  Suparno  
menjawab  agar  Saks i - 1  Susant i  b ica ra  sa ja  dengan  pengawas  di  PT 
Agro  ya i t u  anggota  mar in i r  la l u  Saks i - 2  Suparno  menghubungkan  
Saks i - 1  Susant i  dengan  Terdakwa- 1  lewat  Hp,  kemudian  anggota  
mar in r  yang  d imaksud  ya i t u  Terdakwa- 1  berb i ca ra  lewat  Hp dengan  
Saks i - 1  Susant i  yang  mengatakan ,  “Mbak,  kenapa  sura t  perdamaian  
sudah  se lesa i  kok  suaminya  la r i ? ’  dan di j awab  is t r i  Sdr .  Sugian to ,  
“Nant i  saya  cara i  suami  saya  dan saya  akan  datang  bersama suami ” .

13.  Bahwa benar  sek i r a  puku l  16.00  Wib  Saks i - 1  Susant i  perg i  ke  
PT.  Agro  te tap i  t i dak  ber temu dengan  suaminya  la l u  Saks i - 1 Susant i  
ber temu  dengan  Saks i - 9 Harun  dan  juga  ber temu  dan  ber tanya  dengan  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf ,  “Kemana  suami  saya  ?”dan  di j awab  Saks i  Eddy  
Yusuf ,  “Suami  Ibu  sudah  melar i kan  di r i  ke  arah  Cing  Wan,  padaha l  
mengenai  pencur i an  kabe l  i t u  t i ngga l  tanda  tangan  sa ja ” ,  
se lan ju t nya  Saks i - 2  Suparno  ber temu  dengan  Saks i - 2  Suparno  
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16.  Bahwa ?.

kemudian  Saks i - 2  Suparno  menyuruh  Saks i - 1  Susant i  agar  i ku t  
mencar i  Sdr .  Sugian to  karena  masalahnya  sudah  se lesa i .

14. Bahwa benar  kemudian  Saks i - 1  Susant i  te rus  menghubung i  Sdr .  
Sugian to  dan   sete lah  di l akukan  pencar i an  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  
t i dak  berhas i l  d i t emukan,  sampai  akh i rnya  dike tahu i  Sdr .  Sugian to  
meningga l  dun ia  dan  menuru t  Kepol i s i a n  Sekto r  Medan  Labuhan  
mayatnya  di temukan  o leh  nelayan  di  Sungai  Del i  d i  daerah  Yong 
Panah Hi jau  pada tangga l  3 Agustus  2011.

15.  Bahwa benar  kemudian  mayat  te r sebu t  d ipe r i k sa  dan dio tops i  d i  
Rumah Saki t  Umum Daerah  Dr.  Pi rngad i  Kota  Medan  pada  Ins ta l a s i  
PJ/Kedok te ran  Kehak iman/FK  USU sesua i  Visum et  Reper tum  Nomor  :
176/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5  Agustus  2010  Ikhwa l  Hasi l  
pemer i ksaan  Mayat  An.  Sugian to  dengan  has i l  pemer i ksaan  yang  pada  
kes impu lannya  bahwa mayat  seorang  lak i - lak i  umur  37 tahun ,  pan jang  
badan  163  cm,  perawakan  sedang,  warna  ku l i t  cok la t  muda  (sawo  
matang) ,  rambut  warna  hi tam,  bentuk  lu rus ,  mudah  dicabu t .  Dar i  
has i l  pemer i ksaan  lua r  dan da lam diambi l  kes impu lan  bahwa penyebab  
kemat ian  korban  ada lah  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  dan  re taknya  
tu lang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  kepa la  ser ta  
di j umpa i  lumpur  pada sa lu ran  paru  k i r i .

16. Bahwa  benar  Saks i - 1  Susant i  se laku  is t e r i  Sdr .  Sugian to  
membenarkan  mayat  te rsebu t  adalah  benar  suaminya  bernama Sugian to  
yang  pada  waktu  per temuan  te rakh i r  pada  har i  Rabu  tangga l  2 
Agustus  2010  puku l  07.30  Wib  pada  waktu  berangka t  ker j a  ke  PT 
Agro ,  dan  Saks i - 1  membenarkan  paka ian  yang  dikenakan  oleh  Sdr .  
Sugian to  pada  waktu  ker ja  ada lah  sama  dengan  paka ian  yang  
di t emukan  pada  saat  mayat  suaminya  di temukan,  te rmasuk  handphone  
mi l i k  Sdr .  Sugian to  yang  te rbungkus  plas t i k  dan  kunc i  sepedamotor  
ada lah  yang  dibawa  oleh  Sdr .  Sugian to  pada  waktu  beker j a  ke  PT 
Agro .

17. Bahwa  benar  kemudian  jenazah  Sdr .  Sugian to  kemudian  
dimakamkan  oleh  ke lua rga  namun  para  Terdakwa  t i dak  pernah  perg i  
melaya t  dan  juga  t i dak  pernah  member i  perha t i an  atau  bantuan  
sebaga i  bentuk  duka  c i t a  kepada  is t e r i  Sdr .  Sugian to .   

18. Bahwa  benar  dar i  se lu ruh  para  Saks i  yang  dipe r i k sa  maupun  
dar i  para  Terdakwa,  t i dak  ada seorangpun  yang  mengetahu i  baga imana  
caranya  Sdr .  Sugian to  bisa  berada  di  Sungai  Del i  yang  akh i rnya  
di t emukan  dalam keadaan  meningga l  dun ia .

19. Bahwa benar  dar i  has i l  pemer i ksaan  dan  otops i  te rhadap  mayat  
Sdr .  Sugian to  yang  pada  kes impu lannya  menyatakan  bahwa  penyebab  
kemat ian  korban  ada lah  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  dan  re taknya  
tu lang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  kepa la  ser ta  
di j umpa i  lumpur  pada  sa lu ran  paru  k i r i ,  kemudian  sete lah  
dihubungkan  dengan  fak ta  perbuatan  yang  d i l akukan  oleh  para  
Terdakwa khususnya  te rhadap  Alm.  Sugian to  ya i t u  :

a. Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  
mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  
mencar i  barang  yang  diambi l  ya i t u  :  

1) Menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  kanan  Sdr .  Sugian to  
sebanyak  6 (enam)  ka l i .

2) Menin ju  bag ian  peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i .
3) Membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  sebanyak  6 
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(enam)  ka l i  ke p in tu  pos  Satpam yang  te rbua t  dar i  papan.
b. Terdakwa- 2  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  

mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  mencar i  
barang  yang  d iambi l  ya i t u   menampar  p ip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  

Sugian to  sebanyak  8 (de lapan)  ka l i  ;  
se lan ju t nya  j i k a  diko re l as i k an  anta ra  fak ta  perbua tan  dengan  

penyebab  kemat ian  korban  Sdr .  Sugian to  maka  t i dak  di temukan  
hubungan  sebab  ak iba t  anta ra  pemukulan  atau  kekerasan  atau  ruda  
paksa  tumpul  pada  pip i  k i r i  dan  p ip i  kanan  maupun  pada  peru t  dan  
juga  te rben tu rnya  kepa la  korban  ke  p in tu  yang  te rbua t  dar i  papan  
(permukaan  data r )  sebaga i  penyebab  pendarahan  pada  ja r i n gan  otak  
dan  re taknya  tu l ang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  
kepa la  ser ta  di j umpa i  lumpur  pada sa lu ran  paru  k i r i .

20.  Bahwa  benar  dar i  3  ( t i ga )  po in  penyebab  kemat ian  korban  
sebaga imana  diu ra i kan  dalam  Visum  et  Reper tum  koban  apab i l a  
dihubungkan  dengan perbua tan  korban  di  atas  maka :  

a. Terhadap  penyebab  kemat ian  korban  yang  dike tahu i  mela lu i  
re taknya  tu l ang  otak  kec i l  yang  menyebabkan  pendarahan  
seh ingga  pada pembukaan  ja r i ngan  otak  di j umpa i  resapan  darah  pada  

otak  kec i l  dan  yang  menjad i  penyebab  re tak  maupun pendarahan  
te rsebu t  ada lah  karena  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  atau  
kekerasan  ;  maka  dar i  puku lan  Terdakwa- 1  di  atas  t i dak  te rdapa t  
kore las i  sama seka l i ,  yang  ar t i n ya  bahwa dengan  di t amparnya  pip i  
k i r i  dan pip i  kanan  sebanyak  6 (enam)  ka l i  bahkan  leb ih  
seka l i pun ,  d i tambah  dengan  di t i n j u nya  peru t  korban  beberapa  ka l i ,  
bahkan  d i t ambah  lag i  te rben tu rnya  kepa la  korban  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  ke p in tu  pos  Satpam yang  te rbua t  dar i  papan yang  
berben tuk  data r ,  maka perbua tan  te rsebu t  t i dak  dapat  mengak iba tkan  
re taknya  tu l ang  otak  kec i l  d imana  otak  kec i l  manusia / ko rban  
le t aknya  di  bag ian  be lakang  kepa la ,  tepa tnya  di  atas  tengkuk  dan  

bukan  di  jendo lan  kepa la ,  seh ingga  apabi l a  kepa la  
seseorang /ko rban  diben tu r kan  berka l i - ka l i  te tap i  t i dak  tepa t  
mengenai  bag ian  te rsebu t  maka  su l i t  untuk  menentukan  apakah  
bentu ran  te rsebu t  mengenai  t i t i k  otak  kec i l  te rsebu t ,  atau  
apab i l a  ala t  atau  sarana  yang  diben tu r kan  berben tuk  data r  

seper t i  p in tu  yang  berben tuk  data r   karena  te rbua t  dar i  papan  
seper t i  te rgambar  dar i  fo to  pada berkas ,  maka  bentuk  seper t i  
i t u  t i dak  akan  mampu menjangkau  t i t i k  otak  kec i l  te rsebu t ,  kecua l i  
bentuk  ala t  te rsebu t  melengkung  atau  bula t  yang  te rmasuk  juga  
dalam kate rgo r i  tumpul .    

3.  Penyebab  la i n  atas  kemat ian  korban  juga  mela lu i  resapan  
darah  yang  luas  pada bag ian  pada  ku l i t  kepa la ,  tengkorak  kepa la ,  
pada   se lapu t  otak  dan  pada  ja r i ngan  otak  dan  yang  menjad i  

penyebabnya  ada lah  karena  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  
ak iba t  ruda  paksa  tumpul .

4. Bahwa  otak  (d i sebu t  juga  otak  besar )  le taknya  ada  di  
kepa la  bag ian  atas  ( tengkorak  kepa la )  sampai  ke  belakang  dah i  
manus ia  atau  koban,  dan  dar i  pemer i ksaan  lua r  d ike tahu i  te l ah  
di j umpa i  luka  lece t  warna  merah  keh i t aman  pada  dah i ,  ha l  te rsebu t  
hanya  te r j ad i  karena  ada kekerasan  benda tumpul  pada  bagian  
dah i ,  sedangkan  pada pembukaan  ku l i t  kepa la  di j umpa i  resapan  darah  
yang  luas  pada  ku l i t  kepa la  dan  tengkorak  kepa la  ;  ha l  mana 
te r j ad i  karena  kekerasan  benda tumpul  pada bag ian  kepa la  bag ian  
atas .  

5. Bahwa penyebab  la i n  kemat ian  dengan  di j umpa inya  lumpur  
pada sa lu ran  k i r i  paru ,  ha l  te rsebu t  menunjukkan  korban  sebe lum 
tengge lam di  sunga i  masih  da lam keadaan  h idup  seh ingga  ala t  
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perna fasannya  sempat  menyedot  lumpur  sampai  masuk  ke  dalam  paru -
paru   dan hal  te rsebu t  juga  menyebabkan  te rhen t i n ya  nafas  
korban .

21. Bahwa benar  Sdr .  Sugian to  la r i  perg i  meningga lkan  PT.  Agro  
dengan  maksud  menghindar  dar i  penguasaan  para  Terdakwa  karena  
sebe lumnya   para  Terdakwa  te l ah  melakukan  pemukulan  te rhadap  
di r i n ya  dan  pada  akh i rnya  Sdr .  Sugian to  d i t emukan  dalam  keadaan  
meningga l  dun ia  d i  Sungai  Del i ,  dan  dengan  demik ian  ada  per i s t i wa  
atau  fak ta  yang  membuat  (mayat )  Sdr .  Sugian to  berada  ( tengge lam)  
di  Sunga i  Del i .

22.  Bahwa benar  berdasarkan  teo r i  syara t  ( cond i t i o  s ine  qua  non )  
mengenai  sebab  ak iba t ,  maka perbua tan  para  Terdakwa  yang  memukul i  
Sdr .  Sugian to  ada lah  menjad i  sa lah  satu  penyebab  ( t i dak  langsung)  
kemat ian  korban ,  karena  ka lau  t i dak  ada  per i s t i wa  pemukulan  o leh  
para  Terdakwa  maka belum ten tu  korban  melar i kan  d i r i  dan  akh i rnya  
mat i ,  namun  da lam  teo r i  te rsebu t  fak ta  atau  per i s t i wa  baga imana  
sampai  korban  berada  di  Sungai  Del i  sampai  mat i  tengge lam  ada lah  
suatu  per i s t i wa  yang  harus  dibuk t i k an ,  karena  log i ka  hukum 
mengatakan  t i dak  mungkin  korban  “b i sa  te rbang”  ke  sunga i  te rsebu t  
la l u  mat i  tengge lam,  dan  dipas t i k an  bahwa  per i s t i wa  te rakh i r  
te rsebu t l ah  yang  menjad i  penyebab  langsung  ( cause  of  death )  
korban .   

23.  Bahwa  benar  dar i  3  ( t i ga )  po in  penyebab  kemat ian  korban  
sebaga imana  diu ra i kan  dalam  Visum  et  Reper tum  koban  apab i l a  
dihubungkan  dengan perbua tan  korban  di  atas  maka :  

a. Terhadap  penyebab  kemat ian  korban  ( cause  of  death )  yang  
dike tahu i  mela lu i  re taknya  tu lang  otak  kec i l  yang  menyebabkan  
pendarahan  seh ingga  pada  pembukaan  ja r i ngan  otak  di j umpa i  

resapan  darah  pada otak  kec i l  dan yang  menjad i  penyebab  re tak  
maupun pendarahan  te rsebu t  ada lah  karena  ak iba t  ruda  paksa  
tumpul  atau  kekerasan  ;  maka dar i  puku lan  Terdakwa- 1 di  atas  t i dak  

te rdapa t  kore las i  sama seka l i ,  yang  ar t i n ya  bahwa  dengan  
di t amparnya  pip i  k i r i  dan pip i  kanan  sebanyak  6  (enam)  ka l i  

bahkan  leb ih  seka l i pun ,  d i tambah  dengan  di t i n j u n ya  peru t  
korban  beberapa  ka l i ,  bahkan  di tambah  lag i  te rben tu rnya  kepa la  
korban  sebanyak  6 (enam)  ka l i  ke pin tu  pos  Satpam yang  
te rbua t  dar i  papan yang  berben tuk  data r ,  maka perbua tan  te rsebu t  
t i dak  dapat  mengak iba t kan  re taknya  tu l ang  otak  kec i l  d imana  
otak  kec i l  manus ia /ko rban  le taknya  d i  bag ian  belakang  kepa la ,  

tepa tnya  di  atas  tengkuk  dan  bukan  d i  jendo lan  kepa la ,  
seh ingga  apab i l a  kepa la  seseorang /ko rban  diben tu r kan  berka l i -
ka l i  te tap i  t i dak  tepa t  mengena i  bag ian  te rsebu t  maka su l i t  untuk  
menentukan  apakah  bentu ran  te rsebu t  mengenai  t i t i k  otak  kec i l  
te rsebu t ,  atau  apab i l a  a la t  atau  sarana  yang  diben tu r kan  
berben tuk  data r  seper t i  p in tu  yang  berben tuk  data r   karena  te rbua t  
dar i  papan seper t i  te rgambar  dar i  fo to  pada berkas , maka  bentuk  
seper t i  i t u  t i dak  akan  mampu menjangkau  t i t i k  otak  kec i l  
te rsebu t ,  kecua l i  bentuk  ala t  te rsebu t  melengkung  atau  bula t  yang  
te rmasuk  juga  dalam kategor i  benda tumpul .    

b.  Penyebab  la i n  atas  kemat ian  korban  juga  mela lu i  resapan  
darah  yang  luas  pada bag ian  pada  ku l i t  kepa la ,  tengkorak  kepa la ,  
pada   se lapu t  otak  dan  pada  ja r i ngan  otak  dan  yang  menjad i  

penyebabnya  ada lah  karena  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  
ak iba t  ruda  paksa  tumpul .

c . Bahwa  otak  (d i sebu t  juga  otak  besar )  le taknya  ada  di  

65

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 65



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

25.  Bahwa ?.

kepa la  bag ian  atas  ( tengkorak  kepa la )  sampai  ke  belakang  dah i  
manus ia  atau  koban,  dan  dar i  pemer i ksaan  lua r  d ike tahu i  te l ah  
di j umpa i  luka  lece t  warna  merah  keh i t aman  pada  dah i ,  ha l  te rsebu t  
hanya  te r j ad i  karena  ada kekerasan  benda tumpul  pada  bagian  
dah i ,  sedangkan  pada pembukaan  ku l i t  kepa la  di j umpa i  resapan  darah  
yang  luas  pada  ku l i t  kepa la  dan  tengkorak  kepa la  ;  ha l  mana 
te r j ad i  karena  kekerasan  benda tumpul  pada bag ian  kepa la  bag ian  
atas .  

d. Bahwa penyebab  la i n  kemat ian  dengan  di j umpa inya  lumpur  
pada sa lu ran  k i r i  paru ,  ha l  te rsebu t  menunjukkan  korban  sebe lum 
tengge lam di  sunga i  masih  da lam keadaan  h idup  seh ingga  ala t  
perna fasannya  sempat  menyedot  lumpur  sampai  masuk  ke  dalam  paru -
paru   dan hal  te rsebu t  juga  menyebabkan  te rhen t i n ya  nafas  
korban .

24. Bahwa benar  per i s t i wa  yang  menyebabkan  re taknya  tu l ang  otak  
kec i l  ak iba t  pendarahan ,  per i s t i wa  resapan  darah  yang  luas  pada  
bag ian  pada ku l i t  kepa la ,  tengkorak  kepa la ,  pada  se lapu t  otak  dan  
pada  ja r i ngan  otak  karena  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  ak iba t  
ruda  paksa  tumpul  dan  per i s t i wa  tengge lamnya  korban  pada  waktu  
masih  hidup  seh ingga  di j umpa inya  lumpur  pada  sa lu ran  k i r i  paru  ;  
se lu ruhnya  merupakan  penyebab  kemat ian  ;  ha l  te rsebu t  te r j ad i  
karena  adanya  per i s t i wa  la i n  yang  t i dak  d ike tahu i  s iapa  pe lakunya ,  

25. Bahwa benar  karena  t i dak  dike tahu i  pe lakunya  maka t i dak  dapat  
pu la  diasumsikan  bahwa pemukulan  yang  di l akukan  o leh  para  Terdakwa  
di  PT Agro  adalah  perbua tan  yang  mengak iba tkan  kemat ian  korban  
dengan  dal i h  ada  perbua tan  Terdakwa  yang  membenturkan  kepa la  
korban  ke pin tu  yang  te rbua t  dar i  papan.

26. Bahwa  benar  pemukulan  yang  te r j ad i  d i  Pos  Satpam  PT  Agro  
benar  di l akukan  o leh  Terdakwa- 1 maupun Terdakwa- 2.

27. Bahwa  benar  apab i l a  dipe rha t i k an  dar i  jangka  waktu  anta ra  
perbua tan  dan ak iba t  ya i t u  disya ra t kan  berada  dalam tenggang  waktu  
yang  re la t i f  s ingka t ,  maka sangat  su l i t  d i te r ima  apab i l a  misa lnya  
atas  bentu ran  dikepa la  korban  kemudian  mengak iba tkan  re taknya  
tu lang  otak  kec i l  ak iba t  pendarahan ,  per i s t i wa  resapan  darah  yang  
luas  pada  bag ian  pada  ku l i t  kepa la ,  tengkorak  kepa la ,  pada  
se lapu t  otak  dan  pada  ja r i ngan  otak  karena  pendarahan  pada  
ja r i n gan  otak ,  karena  menuru t  i lmu  kedok te ran  kehak iman  maka 
apab i l a  te r j ad i  pendarahan  pada  otak  sebaga i  penyebab  kemat ian ,  
maka jangka  waktu  anta ra  ke jad ian  pemulukan  dengan  mat inya  korban  
harus lah  te r j ad i  da lam  waktu  yang  “sanga t  s ingka t ”  yang  biasanya  
harus  d idahu lu i  dengan  geja l a  pingsan  atau  sempoyongan  dan  
kemudian  mat i  atau  min ima l  t i dak  sadarkan  di r i  ;  jad i  t i dak  dapat  
d i t e r ima  apab i l a  sete lah  dipuku l  atau  d iben tu r kan  kepa lanya  pada  
tangga l  2  Austus  sek i r a  puku l  14.00  Wib,   la l u  kemudian  
mengak iba t kan  korban  meningga l  dun ia  pada  keesokan  har inya  di  
suatu  tempat  (sunga i )  yang  ja raknya  berk i l o - l i ko  meter  dar i  tempat  
ke jad ian  pemukulan .

28 Bahwa  benar  sete lah  di l akukan  pemukulan  oleh  para  Terdakwa  
kemudian  Sdr .  Sugian to  melar i kan  di r i  dan  menghi l ang  bahkan  
menyatakan  di r i n ya  “sedang  sembuny i ”  kepada  ke lua rganya ,  maka 
te rhadap  la r i n ya  Sdr  Sugian to  past i  masih  membawa ket i dakpuasan  
bag i  para  Terdakwa  dan  PT.  Agro  seh ingga  oleh  Terdakwa- 1 dan  para  
Saks i  anggota  Satpam  di  PT  Agro ,  te rhadap  Sdr .  Sugian to  masih  
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Unsur  kesat u ?.

di l akukan  pencar i an  dan  penge ja ran ,  perbua tan  mana  menjad i  
per tanda  yang  past i  bahwa  Sdr .  Sugian to  masih  harus  dica r i  dan  
di t emukan  dan  dapat  d ipas t i k an  pu la  bahwa  masih  ada  s i t uas i  
emosiona l  dan  nia t  yang  jaha t  te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  namun 
mela lu i  a la t  bukt i  yang  te rsed ia  da lam  perkara  in i  t i dak  dapat  
d i t e l u su r i  mengenai  pe laksanaan  dan ke lan ju t an  nia t  jaha t  te rhadap  
Sdr .  Sugian to  te rsebu t  seh ingga  ada  fak ta  yang  te rpu tus  sampai  
akh i rnya  Sdr .  Sugian to  d ian iaya  dan  di t engge lamkan  d i  Sunga i  Del i  
sampai  mengak iba tkan  mat i  dan t i dak  dike tahu i  perbua tan  s iapa  yang  
mengak iba t kan  korban  meningga l  dunia .  

29. Bahwa benar  kemat ian  korban  Sdr .  Sugian to  bukan  ak iba t  dar i  
perbua tan  para  Terdakwa.  

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapa t  bahwa unsur  ket i ga  
Mengak iba t kan  mat i ,  t i dak  te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  bers i f a t  
pr ima i r  subs id i a i r ,  dan  pada  dakwaan  pr ima i r  te rsebu t  te rnya ta  
sa lah  satu  unsur  dakwaan  t i dak  te rpenuh i ,  maka  unsur  ber i ku tnya  
te rsebu t  t i dak  per lu  dipe rha t i k an  lag i  dan se lu ruh  dakwaan pr ima i r  
te rsebu t  secara  kese lu ruhan  menjad i  t i dak  te rbuk t i  secara  sah  dan  
meyak inkan ,  o leh  karenanya  Maje l i s  akan  melan ju t kan  pembukt i annya  
te rhadap  dakwaan subs i i da i r  d i  bawah in i .

Menimbang,  bahwa oleh  karena  dakwaan  pr ima i r  t i dak  te rbuk t i  
secara  sah  dan  meyak inkan ,  maka  para  Terdakwa  harus  pu la  
dibebaskan  dar i  dakwaan pr ima i r  te rsebu t .

Menimbang,  bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  akan  mengura ikan  
pendapatnya  mengenai  dakwaan  subs id i a i r  dar i  Odi tu r  Mi l i t e r  
ya i t u  :  Pengan iayaan  yang  di l akukan  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i  yang  mengak iba tkan  luka  bera t ,  sebaga imana  dia tu r  
dan diancam dengan  pidana  menuru t  pasa l  351 ayat  (2 )  KUHP yo  pasa l  
55  ayat  (1 )  ke- 1  KUHP,  seh ingga  apab i l a  unsur - unsurnya  d iu ra i kan  
maka te rd i r i  dar i  :

Unsur  kesatu  :  Barang  s iapa .     
Unsur  kedua   :  Dengan senga ja  dan  melawan hukum menimbulkan  

rasa  sak i t  atau  luka  pada tubuh              
            orang  la i n .

Unsur  ket i ga :  Yang mengak iba tkan  luka  bera t .
Unsur  keempat :  Yang  d i l akukan  secara  bersama- sama  atau  

send i r i - send i r i .

Menimbang,  bahwa  mengenai  unsur - unsur  te rsebu t  Maje l i s  akan  
mengura i kan  pendapatnya  sebaa i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu  :   Barang  s iapa .  
Yang  dimaksud  dengan  Barang  s iapa  menurut  Undang- undang  

ada lah  set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  
yang  tunduk  kepada  Hukum Pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  
tunduk  pada  kekuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  d ia jukan  ke  
pers i dangan  karena  adanya  dakwaan dar i  Penuntu t  Umum. 

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  kete rangan  
para  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  d i  pers idangan  dipe ro l eh  
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fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  Sugeng  Siswanto  ada lah  pra ju r i t  TNI  
yang  masih  berd inas  akt i f  sampai  sekarang ,  te rakh i r  sebaga i  Ba 
Yonmarhan lan  I  Belawan  dengan  pangkat  te rakh i r  Serma Mar in i r  NRP 
80071.

2. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  Sula iman  ada lah  pra ju r i t  TNI  yang  
masih  berd inas  akt i f  sampai  sekarang ,  te rakh i r  sebaga i  Ta 
Yonmarhan lan  I  Belawan  dengan  pangkat  te rakh i r  Kopda  Mar in i r  NRP 
79195.

3. Bahwa  benar  para  Terdakwa  ada lah  pra ju r i t  TNI  yang  juga  
merupakan  warga  negara  Indones ia  yang  tunduk  pada  hukum pos i t i f  
yang  ber l aku  di  Indones ia  te rmasuk  di  da lamnya  KUHP,  dan  te rhadap  
para  Terdakwa  te l ah  didakwa  pada  dakwaan  subs id i a i r  melakukan  
t i ndak  pidana  :  Pengan iayaan  yang  d i l akukan  secara  bersama- sama 
atau  send i r i - send i r i  yang  mengak iba t kan  luka  bera t ” .  

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapa t  unsur  kesatu  Barang  s iapa  
te lah  te rpenuh i .

Unsur  kedua :  Dengan senga ja  dan  melawan hukum menimbulkan  
rasa  sak i t  atau  luka  pada tubuh              

  orang  la i n .
Menuru t  Memor i  Van  Toel i ch t i n g  (MvT)  bahwa  yang  dimaksud  

dengan  senga ja  atau  kesenga jaan   ada lah  menghendak i  atau  
menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .  Ar t i nya  
pelaku  atau  Terdakwa  menginsa f i  t i ndakannya  te rsebu t  beser ta  
ak iba tnya .

Menuru t  Arres t  HR 31  Desember  1919  ten tang   pasa l  1365  BW, 
mengenai  penger t i a n  melawan  hukum ada lah  merupakan  t i ndakan  yang  
t i dak  sesua i  dengan hukum ( onrechmat i gedad  )  ya i t u  :

a. Merusak  hak  subyek t i f  seseorang .
b. Melaukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum 

pelaku .
c. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kesus i l aan .
d. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kepatu tan .
Menuru t  Pompe,  t i ndakan  yang  t i dak  sesua i  dengan  hukum 

te rsebu t  sama  dengan  “melawan  hukum“  menuru t  Simon  dan  Roes lan  
Saleh  yang   berpendapa t  “melawan  hukum“  bera r t i  ber ten tangan  
dengan  hukum.  Noyon  menger t i k an  “melawan  hukum “  i t u  ada lah  sama 
dengan  “melawan  hak  “ .  Dar i  pendapat - pendapat  te rsebu t  dapat  
d is impu l kan  bahwa “  Melawan hukum “  i t u  bera r t i  :

a. Melawan hak,  atau  tanpa  hak,  t i dak  berhak .
b. Merusak  hak  su jek t i f  orang  la i n .
c . Ber ten tangan  dengan hukum.
d. Tidak  sesua i  dengan hukum.
e Ber ten tangan  dengan kesus i l aan .
f . Ber ten tangan  dengan kepatu tan .

Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  para  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  la i n  berupa  
petun juk  di  pers i dangan  maka dipero l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa benar  pada  tangga l  2 Agustus  2010  saat  i s t i r a ha t  makan 
s iang  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  ke lua r  dar i  PT.  Agro  pulang  makan  ke  
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2.  Bahwa ?.

rumahnya  di  Mare lan  menggunakan  sepeda  motor ,   la l u  di  s is i  gang  
samping  tembok  pagar  PT.  Agro  Saks i - 9  Harun  dise top  oleh  Sdr .  
Sugian to ,  sambi l  membawa  karung  p las t i k  Sdr .  Sugian to  minta  
numpang,  Saks i - 9  Harun  menolak  dengan  alasan  bahwa Sdr .  Sugian to  
juga  memi l i k i  sepeda  motor  ser ta  bungkusan  karung  plas t i k  yang  
dibawanya  te rsebu t  ada lah  barang  has i l  cur i an ,  namun karena  Sdr .  
Sugian to  mengatakan  bi l a  te r j ad i  apa- apa  te rhadap  Saks i - 9  Harun  
akan  di t anggung  jawab inya  dan Sdr .  Sugian to  langsung  duduk  di  atas  
sepeda  motor  Saks i - 9  Harun  maka Saks i - 9  Harun  memboncengnya,  dan  
saat  berada  di  atas  sepeda  motor  Saks i - 9  Harun  masih  khawat i r  
dengan  bungkusan  yang  dibawa  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  maka 
Saks i - 9  Harun  mengatakan ,  "Nant i  bang  ka lau  ada  apa- apa,  Abang 
yang  nanggung  jawab i  saya"  dan di j awab  oleh  Sdr .  Sugian to  "Ya" .

2. Bahwa benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  sek i ra  puku l  12.00  
Wib  atau  jam is t i r a ha t  s iang  Saks i - 7 Rahmadani  te lah  mel iha t  Sdr .  
Sugian to  memasukkan  kabe l  mi l i k  Saks i - 4 Hermansyah  ke  dalam sebuah  
karung  plas t i k  d i  Pos  Belakang  PT Agro  la l u  Sdr .  la l u  menumpang 
bonceng  kepada  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  la l u  perg i  berboncengan  
membawa bungkusan  ber i s i  kabe l  te r sebu t  dengan  naik  motor  jen i s  
Mio  mi l i k  Saks i - 9 Harun.

3. Bahwa  benar  sete lah  mengetahu i  te r j ad i  pencur i an  te rsebu t  
la l u  Saks i - 7 Rahmadani   melapor  kepada  Saks i - 3 Eddy Yusuf  dan oleh  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf   Saks i  d isu ruh  melapor  kepada  Saks i - 5  I r .  
Samsi r  Lubis ,  kemudian  Saks i  d iper i n t ahkan   o leh  Saks i - 5  I r .  
Samsi r  Lubis  untuk  menunggu  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  pada  
saat  masuk kembal i  sete lah  is t i r a ha t  makan s iang .

4. Bahwa benar  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  datang  lag i  ke  PT Agro  ya i t u  sete lah  is t i r a ha t  makan  
s iang  la l u  mereka  disu ruh  masuk  ke  ruang  Pos  Satpam,  se lan ju tn ya  
mengenai  perbuatan  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  kemudian  
dike tahu i  o leh  Saks i - 2  Suparno  sebaga i  mandor  yang  sedang  berada  
di  rumahnya  dan  juga  dike tahu i  o leh  Saks i -  4  Hermansyah  sebaga i  
kont rako r  dar i   Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9 Harun,  la l u  la l u  sek i ra  
puku l  13.00  Saks i - 1  Susant i  mendengar  in fo rmas i  dar i  Saks i - 2  
Suparno  yang  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Susant i  yang  member i t ahukan  
bahwa  suami  Saks i - 1  ya i t u  Sdr .  Sugian to  mencur i  kabe l  d i  pabr i k  
PT.  Agro ,  kemudian  sete lah  mendapat  in f o rmas i  te rsebu t  Saks i - 1 
Susant i  menghubung i  suaminya  ya i t u  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp  dan  
menanyakan ,  “Abang  ada  masalah  apa?”  dan  di j awab  oleh  Sdr .  
Sugian to ,  “T idak  ada masalah ,  nant i  cer i t anya  di  rumah sa ja ” ,  la l u  
Saks i - 1  Susant i  te rus  menghubung i  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp namun 
t i dak  bisa  dihubung i  lag i .

5. Bahwa  benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  Terdakwa- 1  sedang  
berada  di  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  sek i t a r  puku l  12.00  Wib 
la l u  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa- 2  yang  member i t ahukan  bahwa 
Terdakwa- 2  d i t e l epon  oleh  Saks i - 5   I r .  Samsi r  Lub is  dan  meminta  
agar  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  segera  datang  ke  PT.  Agro  Jaya  
Perdana.

6. Bahwa benar  sek i r a  puku l  13.30  Wib  sete lah  Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  ada  di  da lam pos  la l u  datang  Terdakwa- 1 dan  Saks i - 3  
Eddy  Yusuf ,  se lan ju t nya  datang  lag i  Terdakwa- 2,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  
Lub is  dan  Saks i - 2  Suparno ,  la l u  Terdakwa- 1 ber temu  dengan  Saks i - 7  
Rahmadani  yang  ber tugas  di  Pos  dan  ber tanya ,  Ada masalah  apa  ?" ,  
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Agr o ?.

la l u  Terdakwa- 1  d ibawa  kepada  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  kemudian  
Terdakwa- 1  ber tanya ,  “Ada  apa  Sup?” ,  dan   d i j awab  oleh  Saks i - 3 
Eddy   Yusuf ,  “Ada  pencur i an  kabe l ” ,  sambi l  menunjukkan  pelakunya  
Sdr  Sugian to  dan  Saks i  Harun  Hidaya t ,  la l u  Terdakwa  ber tanya  
kepada  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9 Harun ,  “Benar  kamu mencur i? ”  dan  
di j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  “Benar  saya  mencur i ” .  

7. Bahwa  benar  pada  saat  berada  di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf  masuk  menemui  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
di  sa lah  satu  ruangan  yang  ada  dida lam  Pos  Satpam dan  ber tanya  
kepada  Saks i - 9  Harun  dan  kepada  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  yang  
ka l i an  ambi l  tad i? " ,  la l u  per tanyaan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  te rsebu t  
d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  Pak  ?"  la l u  Saks i - 3  Eddy 
Yusuf  mengatakan ,  "Udah,  ka l i an  ju j u r  a ja ,  barang  apa  yang  ka l i an  
ambi l  tad i  ?" ,  Sdr .  Sugian to  menjawab,  "Kabe l  potong- potongan  yang  
diambi l  d i  atas  seng  la l u  d ibuang  ke lua r  melewat i  tembok  pagar  PT.  
Agro  bag ian  belakang" ,  la l u  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  mengatakan  "Ya  
udah,  ka l i an  tunggu  aja  di  s in i " ,  t i dak  berapa  lama  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  berb i ca ra  dengan  Sdr .  Sugian to  masuk  Saks i - 4  Hermansyah,  
Saks i - 2 Suparno ,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lub is  dan para  Terdakwa.

8. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 ber tanya  kepada  Saks i - 9 
Harun  dan  Sdr .  Sugian to  mengenai  barang  yang  diambi l  dan  sambi l  
ber tanya  la l u  Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  
bag ian  peru t  Saks i - 9  Harun  sebanyak  2  (dua)  ka l i  dan  menampar  
bag ian  pip i  k i r i  Saks i - 9  Harun   sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  
Terdakwa- 2 menin ju  peru t  Saks i - 9 Harun  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  dan  
menampar  pip i  Saks i - 9  Harun  sebanyak  5  ( l ima)  ka l i  sedangkan  
te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  Terdakwa- 1  menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  
kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  menin ju  bag ian  
peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i  la l u  membenturkan  kepa la  Sdr .  
Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  ke  pin tu  Pos  Satpam  sedangkan  
Terdakwa- 2  menampar  pip i  k i r i  dan  kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  5  
( l ima )  ka l i  sampai  Sdr .  Sugian to  minta  to l ong  kepada  Saks i - 2  
Suparno  dengan  cara  jongkok  sambi l  memeluk  kak i  Saks i  dengan  
mengatakan  “Lek  to l ong  lek " ,  dan  Saks i - 2  Suparno  berusaha  
menghalang- halang i  para  Terdakwa  te tap i  Saks i - 2  Suparno  jus t r u  
disu ruh  ke  lua r  o leh  Terdakwa- 1.

9. Bahwa benar  sambi l  memukul i  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te rus  mengin te rogas i  Saks i - 9  Harun  dan  
Sdr .  Sugian to  mengenai  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  dar i  da lam 
PT.  Agro  berupa  potongan  kabe l  dan  dar i  pengakuan  Sdr .  Sugian to  
dika takan  disembuny ikan  di  semak- semak di  seberang  Sungai  Del i  d i  
J l .  I l eng ,  la l u  mendengar  pengakuan  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  
Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 kemudian  membawa Sdr .  Sugian to  ke lua r  PT 
Agro  dengan  menggunakan  mobi l  jen i s  Ki jang  Nopol  BK 535  EE la l u  
ber t i ga  ke lua r  dar i  PT  Agro  untuk  mengambi l  barang  yang  
disembuny ikan  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t .

10. Bahwa  benar  kemudian  Sdr .  Sugian to  dibawa  mencar i  barang  
te rsebu t  ke  sek i t a r  J l .  I l eng  di  be lakang  PT Agro ,  dan  sete lah  
berada  di  kebun  ubi  d i  Ja lan  I l eng  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  t i dak  
dapat  menunjukkan  barang  yang  semula  disembuny ikan  d i  s i t u  dan  
karena  barang  t i dak  d i t emukan  lag i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  kemudian  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Sugian to  kembal i  ke  PT  Agro ,  
kemudian  Sdr .  Sugian to  dimasukkan  lag i  ke  ruang  Pos  Satpam,  
se lan ju t nya  o leh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  di tanya  lag i  kepada  
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Sdr .  Sugian to  ten tang  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  sambi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  
lag i  te rhadap  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Terdakwa- 1  menampar  pip i  k i r i  
dan  kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  membenturkan  
kepa lanya  sek i t a r  3  ( t i ga )  ka l i  ke  p in tu  ruangan  Pos  Satpam 
sedangkan  Terdakwa- 2 menampar  pip i  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  
ka l i .

11. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  dan  
Terdakwa- 1  membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  ke  p in tu  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  dan  juga  melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i - 9  Harun  
ada lah  perbua tan  yang  disadar i  dan  d ike tahu i  dengan  je l as  oleh  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  sebaga i  perbua tan  yang  bermaksud  dan  
ber tu j uan  untuk  menimbulkan  rasa  sak i t  atau  mengak iba t kan  luka  
pada korban  ya i t u  Sdr .  Sugian to  dan Saks i - 9 Harun  Hidaya t .

12. Bahwa  benar  perbua tan  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  yang  
melakukan  pemukulan  te rhadap  Sdr .  Saks i - 9  Harun  ada lah  perbua tan  
yang  melanggar  hak  sub jek t i f  korban  dan ber ten tangan  dengan  hukum,  
karena  atas  perbua tan  para  korban  yang  d iduga  melakukan  pencur i an  
maka  te rhadap  para  pe laku  yang  diduga  melakukan  t i ndak  p idana  
seyog ianya  d ise lesa i kan  lewat  proses  hukum dan  bukan  dengan  cara  
dipaksa  mengaku  dengan  cara  melakukan  kekerasan  te rhadapnya ,  jad i  
bukan  dengan cara  melawan hukum atau   “main  hak im send i r i ” .      

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa unsur  kedua  
Dengan senga ja  dan melawan hukum menimbulkan  rasa  sak i t  pada tubuh  
orang  la i n ,  te lah  te rpenuh i .

Unsur  ket i ga :  Yang mengak iba tkan  luka  bera t .
Mengenai  teo r i  sebab  ak iba t ,  menuru t  EY.  Kante r  dan  SR.  

Sian tu r i   da lam  bukunya  Asas- Asas  Hukum Pidana  di  Indones ia  dan  
Penerapannya ,  secara  gar i s  besar  ada  3 ( t i ga )  teo r i  ya i t u  :  teo r i  
syara t  (dasar  per tanggung  jawaban  yang  sangat  d ipe r l uas ) ,  teo r i  
khusus  (da lam  mencar i  sebab  dar i  suatu  ak iba t  d iba tas i  pada  satu  
atau  beberapa  per i s t i wa / f a k t o r  sa ja  yang  dianggap  berpadanan,  
pa l i ng  dekat  atau  se imbang  dengan  t imbu lnya  sesuatu  ak iba t ) ,  dan  
teo r i  umum ( f akta  sebe lum del i k  te r j ad i  ya i t u  pada fak ta  yang  pada  
umumnya  menuru t  perh i t ungan  yang  layak  dapat  d ianggap  sebaga i  
sebab/ke lakuan  yang  menimbulkan  ak iba t  i t u ) .

“Mengak iba t kan  luka  bera t “  berar t i  luka  bera t  pada  di r i  
korban  bukan  merupakan  kehendak  s i  pe laku /a t au  Terdakwa,  akan  
te tap i  luka  bera t  s i  korban  te rsebu t  merupakan  ak iba t  dar i  
t i ndakan /pe rbua tan  Terdakwa  yang  senga ja  ing in  meluka i ,  membuat  
sak i t  sa ja ,  sedangkan  luka  bera t  merupakan  suatu  ak iba t  dar i  
t i ndakan  pelaku /Te rdakwa  yang  sebetu lnya  luka  bera t  te rsebu t  t i dak  
di i ng i nkannya .

Bahwa yang   d imaksud  dengan  “ luka  bera t ”  d i  da lam KUHP te lah  
dia tu r  secara  je l as  da lam pasa l  90 KUHP yakn i  :  

a. Jatuh  sak i t  atau  mendapat  luka  yang  t i dak  member i  
harapan  akan sembuh sama seka l i ,  atau  yang  menimbulkan  
bahaya  maut .

b. Tidak  mampu te rus  untuk  menja lankan  tugas  jaba tan  atau  
peker j aan  atau  mata  pencar i an .

c. Kehi l angan  sa lah  satu  panca  indera .
d. Mendapat  cacat  bera t  .
e. Mender i t a  sak i t  lumpuh.
f . Terganggunya  daya  pik i r  se lama empat  minggu  leb ih .
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per t anggung ?.

g. Gugur  atau  mat inya  kandungan  seorang  perempuan.
Bahwa  luka  bera t  yang  dia lami  korban  merupakan  suatu  

rangka ian  ke jad ian  yang  sa l i ng  berhubungan  sebaga i  ak iba t  dar i  
perbua tan  para  Terdakwa  yang  mengak iba t kan  sa lah  satu  dar i  yang  
disebu tkan  da lam pasa l  90 KUHP te rsebu t  d i  atas .

Mengenai  teo r i  sebab  ak iba t ,  menuru t  EY.  Kante r  dan  SR.  
Sian tu r i   da lam  bukunya  Asas- Asas  Hukum Pidana  di  Indones ia  dan  
Penerapannya ,  secara  gar i s  besar  ada  3 ( t i ga )  teo r i  ya i t u  :  teo r i  
syara t  (dasar  per tanggung  jawaban  yang  sangat  d ipe r l uas ) ,  teo r i  
khusus  (da lam  mencar i  sebab  dar i  suatu  ak iba t  d iba tas i  pada  satu  
atau  beberapa  per i s t i wa / f a k t o r  sa ja  yang  dianggap  berpadana,  
pa l i ng  dekat  atau  se imbang  dengan  t imbu lnya  sesuatu  ak iba t ) ,  dan  
teo r i  umum ( f akta  sebe lum del i k  te r j ad i  ya i t u  pada fak ta  yang  pada  
umumnya  menuru t  perh i t ungan  yang  layak  dapat  d ianggap  sebaga i  
sebab/ke lakuan  yang  menimbulkan  ak iba t  i t u ) .

Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  para  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  la i n  berupa  
petun juk  di  pers i dangan  maka dipero l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa  benar  pada  saat  berada  di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf  masuk  menemui  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
di  sa lah  satu  ruangan  yang  ada  di  da lam  Pos  Satpam dan  ber tanya  
kepada  Saks i - 9  Harun  dan  kepada  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  yang  
ka l i an  ambi l  tad i? " ,  la l u  per tanyaan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  te rsebu t  
d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  Pak  ?"  la l u  Saks i - 3  Eddy 
Yusuf  mengatakan ,  "Udah,  ka l i an  ju j u r  a ja ,  barang  apa  yang  ka l i an  
ambi l  tad i  ?" ,  Sdr .  Sugian to  menjawab,  "Kabe l  potong- potongan  yang  
diambi l  d i  atas  seng  la l u  d ibuang  ke lua r  melewat i  tembok  pagar  PT.  
Agro  bag ian  belakang" ,  la l u  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  mengatakan  "Ya  
udah,  ka l i an  tunggu  aja  di  s in i " ,  t i dak  berapa  lama  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  berb i ca ra  dengan  Sdr .  Sugian to  masuk  Saks i - 4  Hermansyah,  
Saks i - 2 Suparno ,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lub is  dan para  Terdakwa.

2. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 ber tanya  kepada  Saks i - 9 
Harun  dan  Sdr .  Sugian to  mengenai  barang  yang  diambi l  dan  sambi l  
ber tanya  la l u  Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  
bag ian  peru t  Saks i - 9  Harun  sebanyak  2  (dua)  ka l i  dan  menampar  
bag ian  pip i  k i r i  Saks i - 9  Harun   sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  
Terdakwa- 2 menin ju  peru t  Saks i - 9 Harun  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  dan  
menampar  pip i  Saks i - 9  Harun  sebanyak  5  ( l ima)  ka l i  sedangkan  
te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  Terdakwa- 1  menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  
kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  menin ju  bag ian  
peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i  la l u  membenturkan  kepa la  Sdr .  
Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  ke  pin tu  pos  Satpam  sedangkan  
Terdakwa- 2  menampar  pip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  Sugian to  sebanyak  5  
( l ima )  ka l i  sampai  Sdr .  Sugian to  minta  to l ong  kepada  Saks i - 2  
Suparno  dengan  cara  jongkok  sambi l  memeluk  kak i  Saks i  dengan  
mengatakan  “Lek  to l ong  lek " ,  dan  Saks i - 2  Suparno  berusaha  
menghalang- halang i  para  Terdakwa  te tap i  Saks i - 2  Suparno  jus t r u  
disu ruh  ke  lua r  o leh  Terdakwa- 1.

3. Bahwa benar  sambi l  memukul i  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te rus  mengin te rogas i  Saks i - 9  Harun  dan  
Sdr .  Sugian to  mengenai  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  dar i  da lam 
PT.  Agro  berupa  potongan  kabe l  dan  dar i  pengakuan  Sdr .  Sugian to  
dika takan  disembuny ikan  di  semak- semak di  seberang  Sungai  Del i  d i  
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7.  Bahwa ?.

J l .  I l eng ,  la l u  mendengar  pengakuan  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  
Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 kemudian  membawa Sdr .  Sugian to  ke lua r  PT 
Agro  dengan  menggunakan  mobi l  jen i s  Ki jang  Nopol  BK 535  EE la l u  
ber t i ga  ke lua r  dar i  PT  Agro  untuk  mengambi l  barang  yang  
disembuny ikan  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t .

4. Bahwa benar  pada  waktu  membawa Sdr .  Sugian to  mencar i  barang  
yang  disembuny ikan ,  Sdr .  Sugian to  didudukkan  di  jok  tengah  mobi l  
dan karena  pin tu  tengah  mobi l  t i dak  b isa  d ibuka  la l u  Sdr .  Sugian to  
masuk  dar i  p in tu  depan  sebe lah  k i r i  dan  pada  waktu  di  da lam mobi l  
te r l i h a t  o leh  Saks i - 7  Rahmadani  bahwa Sdr .  Sugian to  d ipuku l i  o leh  
para  Terdakwa di  da lam mobi l .

5. Bahwa  benar  kemudian  Sdr .  Sugian to  dibawa  mencar i  barang  
te rsebu t  ke  sek i t a r  J l .  I l eng  di  be lakang  PT Agro ,  dan  sete lah  
berada  di  kebun  ubi  d i  Ja lan  I l eng  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  t i dak  
dapat  menunjukkan  barang  yang  semula  disembuny ikan  d i  s i t u  dan  
karena  barang  t i dak  d i t emukan  lag i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  kemudian  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Sugian to  kembal i  ke  PT  Agro ,  
kemudian  Sdr .  Sugian to  dimasukkan  lag i  ke  ruang  Pos  Satpam,  
se lan ju t nya  o leh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  di tanya  lag i  kepada  
Sdr .  Sugian to  ten tang  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  sambi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  
lag i  te rhadap  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Terdakwa- 1  menampar  pip i  k i r i  
dan  kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  membenturkan  
kepa lanya  sek i t a r  3  ( t i ga )  ka l i  ke  p in tu  ruangan  Pos  Satpam 
sedangkan  Terdakwa- 2 menampar  pip i  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  
ka l i .
 
6. Bahwa  benar  sete lah  pemukulan  te rsebu t  maka  atas  per in t ah  
Saks i  I r .  Samsi r  Lub is  dibua t  Sura t  Pernya taan  yang  di tu l i s k an  
oleh  Saks i - 2  Eddy  Yusuf  yang  is i n ya  bahwa  Sdr .Sug ian to  mengaku i  
te lah  mengambi l  kabe l  sepan jang  3,5  ( t i ga  setengah)  meter  mi l i k  
Saks i - 4  Hermansyah  se laku  kont rak to r  dan  ber jan j i  t i dak  akan  
mengulang i  perbua tannya ,  kemudian  ber jan j i  t i dak  akan  pernah  lag i  
masuk ke  PT Agro ,  namun sebe lum sura t  pernya taan  se lesa i  d id i t u l i s  
dan  belum  sempat  di tanda tangan i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  la l u  Sdr .  
Sugian to  permis i  ke lua r  ruangan  karena  ing in  meludah  dan  mener ima  
te lepon  dar i  i s t e r i n ya .
7. Bahwa  benar  sete lah  ke lua r  dar i  ruangan  Pos  Satpam  Sdr .  
Sugian to  te r l i h a t  meludah  sambi l  menelepon  seseorang  di  depan  pos  
depan  dan  dar i  ludahnya  te r l i h a t  seper t i  berdarah ,  la l u  karena  
pin tu  gerbang  PT Agro  dalam keadaan  te rbuka  karena  ada  t ruk  yang  
masuk,  maka  Sdr .  Sugian to  ke lua r  dar i  komplek  PT  Agro  yang  
kemudian  dike tahu i  o leh  penjaga  pos  depan  PT Agro  ya i t u  Saks i - 7  
Rahmadani  seh ingga  mener iakkan ,  “Gi t o  la r i ” ,  kemudian  di l akukan  
penge ja ran  dan pencar i an .

8. Bahwa  benar  pada  waktu  ke lua r  dar i  Pos  Satpam  dan  dar i  
komplek  PT Agro  Sdr .  Sugian to  tampak  bisa  sa ja  atau  da lam keadaan  
sehat  bahkan  bisa  ber la r i  meningga l kan  PT Agro .  

9. Bahwa benar  yang  per tama  melakukan  penge ja ran  te rhadap  Sdr .  
Sugian to  ya i t u  Saks i - 8  Ahmad  Dani  Lub is  dibonceng  oleh  Saks i - 7 
Rahmadani  na ik  sepedamotor  la l u  menuju  arah  Cing  Wan di  depan  PT.  
Agro  kemudian  melewat i   te rowongan  ja l an  to l ,  lapangan  bo la  di  
Perumahan  Cing  Wan,  lewat  kuburan  Cina ,  daerah  Sungai  Mat i ,  
memutar  ke  arah  Simpang  Kantor ,  melewat i  jembatan  Sunga i  Del in  
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masuk  ke  Ja lan  Mare lan ,  masuk  ke  Pasar  Lima,  melewat i  Simpang  
Aloka  dengan  melewat i  jembatan  Sungai  Del i  dan  karena  t i dak  
ber temu  la l u  kembal i  masuk  PT  Agro ,  pencar i an  mana  di l akukan  
se lama sek i t a r  30 ( t i ga  puluh)  meni t .

10. Bahwa  benar  sebe lum  Saks i - 8  Ahmad  Dani  Lubis  dan  Saks i - 7  
Rahmadani  kembal i  ke  PT  Agro ,  maka  pencar i an  te rhadap  Sdr .  
Sugian to  di l akukan  lag i  o leh  Terdakwa- 1  d ibonceng  oleh  Saks i - 3  
Eddy  Yusuf  na ik  sepedamotor  la l u  pencar i an  di l akukan  ke  arah  Cing  
Wan sampai  batas  re l  kere ta  ap i  dan  karena  t i dak  berhas i l  mel iha t  
Sdr .  Sugian to  la l u  Terdakwa- 1 dan Saks i - 3 Eddy Yusuf  kembal i  ke  PT 
Agro .

11.  Bahwa benar  sete lah  Terdakwa- 1 dan Saks i - 3 Eddy  Yusuf  kembal i  
ke  PT Agro  la l u  Saks i - 6  Ismai l  berboncengan  dengan  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  perg i  lag i  mencar i  Sdr .  Sugian to  ke  arah  Cing  Wan sampai  
batas  re l  kere ta  ap i ,  dan  karena  t i dak  ber temu  la l u  pu lang  ke  PT 
Agro .

12. Bahwa benar  sekembal i nya  dar i  mencar i  Sdr .  Sugian to  dan t i dak  
di t emukan  la l u  Terdakwa- 1  ber tanya  kepada  Saks i - 2  Suparno ,  
“Baga imana  cara  mencar i  Sdr .  Sugian to? ” ,  la l u  di j awab  oleh  Saks i - 2 
Suparno ,  “Saya  tahu  Sdr .  Suparno  karena  te tangga  saya” ,  la l u  
Saks i - 2  Suparno  menghubung i  i s t e r i  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Saks i - 1 
Susant i  lewat  Hp kemudian  member i t ahukan  bahwa  masalah  suaminya  
Sdr .  Sugian to  yang  te lah  mencur i  d i  PT Agro  te l ah  d ise lesa i kan  
oleh  pengawas  PT  Agro  dar i  Mar in i r  namun  Sdr .  Sugian to  la r i  
padaha l  sudah  dibua tkan  sura t  perdamaian ,  se la j u t nya  Saks i - 1  
Susant i  menjawab,  “Bo leh  t i dak  saya  waki l i ? ”  la l u  Saks i - 2  Suparno  
menjawab  agar  Saks i - 1  Susant i  b ica ra  sa ja  dengan  pengawas  di  PT 
Agro  ya i t u  anggota  mar in i r  la l u  Saks i - 2  Suparno  menghubungkan  
Saks i - 1  Susant i  dengan  Terdakwa- 1  lewat  Hp,  kemudian  anggota  
mar in r  yang  d imaksud  ya i t u  Terdakwa- 1  berb i ca ra  lewat  Hp dengan  
Saks i - 1  Susant i  yang  mengatakan ,  “Mbak,  kenapa  sura t  perdamaian  
sudah  se lesa i  kok  suaminya  la r i ? ’  dan di j awab  is t r i  Sdr .  Sugian to ,  
“Nant i  saya  car i  suami  saya  dan saya  akan  datang  bersama suami ” .

13.  Bahwa benar  sek i r a  puku l  16.00  Wib  Saks i - 1  Susant i  perg i  ke  
PT.  Agro  te tap i  t i dak  ber temu dengan  suaminya  la l u  Saks i - 1 Susant i  
ber temu  dengan  Saks i - 9 Harun  dan  juga  ber temu  dan  ber tanya  dengan  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf ,  “Kemana  suami  saya  ?”dan  di j awab  Saks i  Eddy  
Yusuf ,  “Suami  Ibu  sudah  melar i kan  di r i  ke  arah  Cing  Wan,  padaha l  
mengenai  pencur i an  kabe l  i t u  t i ngga l  tanda  tangan  sa ja ” ,  
se lan ju t nya  Saks i - 2  Suparno  ber temu  dengan  Saks i - 2  Suparno  
kemudian  Saks i - 2  Suparno  menyuruh  Saks i - 1  Susant i  agar  i ku t  
mencar i  Sdr .  Sugian to  karena  masalahnya  sudah  se lesa i .

14. Bahwa benar  kemudian  Saks i - 1  Susant i  te rus  menghubung i  Sdr .  
Sugian to  dan   sete lah  di l akukan  pencar i an  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  
t i dak  berhas i l  d i t emukan,  sampai  akh i rnya  dike tahu i  Sdr .  Sugian to  
meningga l  dun ia  dan  menuru t  Kepol i s i a n  Sekto r  Medan  Labuhan  
mayatnya  di temukan  o leh  nelayan  di  Sungai  Del i  d i  daerah  Yong 
Panah Hi jau  pada tangga l  3 Agustus  2011.

15.  Bahwa benar  kemudian  mayat  te r sebu t  d ipe r i k sa  dan dio tops i  d i  
Rumah Saki t  Umum Daerah  Dr.  Pi rngad i  Kota  Medan  pada  Ins ta l a s i  
PJ/Kedok te ran  Kehak iman/FK  USU sesua i  Visum et  Reper tum  Nomor  :
176/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5  Agustus  2010  Ikhwa l  Hasi l  
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16.  Bahwa ?.

pemer iksaan  Mayat  An.  Sugian to  dengan  has i l  pemer i ksaan  yang  pada  
kes impu lannya  bahwa mayat  seorang  lak i - lak i  umur  37 tahun ,  pan jang  
badan  163  cm,  perawakan  sedang,  warna  ku l i t  cok la t  muda  (sawo  
matang) ,  rambut  warna  hi tam,  bentuk  lu rus ,  mudah  dicabu t .  Dar i  
has i l  pemer i ksaan  lua r  dan da lam diambi l  kes impu lan  bahwa penyebab  
kemat ian  korban  ada lah  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  dan  re taknya  
tu lang  otak  kec i l  ak iba t  ruda  paksa  tumpul  pada  kepa la  ser ta  
di j umpa i  lumpur  pada sa lu ran  paru  k i r i .

16. Bahwa  benar  dar i  se lu ruh  para  Saks i  yang  dipe r i k sa  maupun  
dar i  para  Terdakwa,  t i dak  ada seorangpun  yang  mengetahu i  baga imana  
caranya  Sdr .  Sugian to  bisa  berada  di  Sungai  Del i  yang  akh i rnya  
di t emukan  dalam keadaan  meningga l  dun ia .

17.  Bahwa  benar  dar i  3  ( t i ga )  po in  penyebab  kemat ian  korban  
sebaga imana  diu ra i kan  dalam  Visum  et  Reper tum  koban  apab i l a  
dihubungkan  dengan perbua tan  korban  di  atas  maka :  

a. Terhadap  penyebab  kemat ian  korban  ( cause  of  death )  yang  
dike tahu i  mela lu i  re taknya  tu lang  otak  kec i l  yang  menyebabkan  
pendarahan  seh ingga  pada  pembukaan  ja r i ngan  otak  di j umpa i  

resapan  darah  pada otak  kec i l  dan yang  menjad i  penyebab  re tak  
maupun pendarahan  te rsebu t  ada lah  karena  ak iba t  ruda  paksa  
tumpul  atau  kekerasan  ;  maka dar i  puku lan  Terdakwa- 1 di  atas  t i dak  

te rdapa t  kore las i  sama seka l i ,  yang  ar t i n ya  bahwa  dengan  
di t amparnya  pip i  k i r i  dan pip i  kanan  sebanyak  6  (enam)  ka l i  

bahkan  leb ih  seka l i pun ,  d i tambah  dengan  di t i n j u n ya  peru t  
korban  beberapa  ka l i ,  bahkan  di tambah  lag i  te rben tu rnya  kepa la  
korban  sebanyak  6 (enam)  ka l i  ke pin tu  pos  Satpam yang  
te rbua t  dar i  papan yang  berben tuk  data r ,  maka perbua tan  te rsebu t  
t i dak  dapat  mengak iba t kan  re taknya  tu l ang  otak  kec i l  d imana  
otak  kec i l  manus ia /ko rban  le taknya  d i  bag ian  belakang  kepa la ,  

tepa tnya  di  atas  tengkuk  dan  bukan  d i  jendo lan  kepa la ,  
seh ingga  apab i l a  kepa la  seseorang /ko rban  diben tu r kan  berka l i -
ka l i  te tap i  t i dak  tepa t  mengena i  bag ian  te rsebu t  maka su l i t  untuk  
menentukan  apakah  bentu ran  te rsebu t  mengenai  t i t i k  otak  kec i l  
te rsebu t ,  atau  apab i l a  a la t  atau  sarana  yang  diben tu r kan  
berben tuk  data r  seper t i  p in tu  yang  berben tuk  data r   karena  te rbua t  
dar i  papan seper t i  te rgambar  dar i  fo to  pada berkas , maka  bentuk  
seper t i  i t u  t i dak  akan  mampu menjangkau  t i t i k  otak  kec i l  
te rsebu t ,  kecua l i  bentuk  ala t  te rsebu t  melengkung  atau  bula t  yang  
te rmasuk  juga  dalam kategor i  benda tumpul .    

b.  Penyebab  la i n  atas  kemat ian  korban  juga  mela lu i  resapan  
darah  yang  luas  pada bag ian  pada  ku l i t  kepa la ,  tengkorak  kepa la ,  
pada   se lapu t  otak  dan  pada  ja r i ngan  otak  dan  yang  menjad i  

penyebabnya  ada lah  karena  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  
ak iba t  ruda  paksa  tumpul .

c . Bahwa  otak  (d i sebu t  juga  otak  besar )  le taknya  ada  di  
kepa la  bag ian  atas  ( tengkorak  kepa la )  sampai  ke  belakang  dah i  
manus ia  atau  koban,  dan  dar i  pemer i ksaan  lua r  d ike tahu i  te l ah  
di j umpa i  luka  lece t  warna  merah  keh i t aman  pada  dah i ,  ha l  te rsebu t  
hanya  te r j ad i  karena  ada kekerasan  benda tumpul  pada  bagian  
dah i ,  sedangkan  pada pembukaan  ku l i t  kepa la  di j umpa i  resapan  darah  
yang  luas  pada  ku l i t  kepa la  dan  tengkorak  kepa la  ;  ha l  mana 
te r j ad i  karena  kekerasan  benda tumpul  pada bag ian  kepa la  bag ian  
atas .  

d. Bahwa penyebab  la i n  kemat ian  dengan  di j umpa inya  lumpur  
pada sa lu ran  k i r i  paru ,  ha l  te rsebu t  menunjukkan  korban  sebe lum 
tengge lam di  sunga i  masih  da lam keadaan  h idup  seh ingga  ala t  
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ber i kut  ?.

perna fasannya  sempat  menyedot  lumpur  sampai  masuk  ke  dalam  paru -
paru   dan hal  te rsebu t  juga  menyebabkan  te rhen t i n ya  nafas  
korban .

18. Bahwa benar  per i s t i wa  yang  menyebabkan  re taknya  tu l ang  otak  
kec i l  ak iba t  pendarahan ,  per i s t i wa  resapan  darah  yang  luas  pada  
bag ian  pada ku l i t  kepa la ,  tengkorak  kepa la ,  pada  se lapu t  otak  dan  
pada  ja r i ngan  otak  karena  pendarahan  pada  ja r i ngan  otak  ak iba t  
ruda  paksa  tumpul  dan  per i s t i wa  tengge lamnya  korban  pada  waktu  
masih  hidup  seh ingga  di j umpa inya  lumpur  pada  sa lu ran  k i r i  paru  ;  
se lu ruhnya  merupakan  penyebab  kemat ian  ;  ha l  te rsebu t  te r j ad i  
karena  adanya  per i s t i wa  la i n  yang  t i dak  d ike tahu i  s iapa  pe lakunya ,  

19. Bahwa  benar  karena  korban  Sdr .  Sugian to  di temukan  dalam 
keadaan  meningga l  dun ia ,  maka  t i dak  ada  fak ta  yang  menunjukkan  
bahwa  sebe lum  per i s t i wa  kemat ian  korban  te rsebu t  te rnya ta  korban  
mengalami  keadaan- keadaan  seper t i  :  

a. Jatuh  sak i t  atau  mendapat  luka  yang  t i dak  member i  
harapan  akan sembuh sama seka l i ,  atau  yang  menimbulkan  
bahaya  maut .

b. Tidak  mampu te rus  untuk  menja lankan  tugas  jaba tan  atau  
peker j aan  atau  mata  pencar i an .

c. Kehi l angan  sa lah  satu  panca  indera .
d. Mendapat  cacat  bera t  .
e. Mender i t a  sak i t  lumpuh.
f . Terganggunya  daya  pik i r  se lama empat  minggu  leb ih .

g. Gugur  atau  mat inya  kandungan  seorang  perempuan.

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim berpendapa t  bahwa unsur  ket i ga  
Mengak iba t kan  luka  bera t ,  t i dak  te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa oleh  karena  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  bers i f a t  
pr ima i r  subs id i a i r  dan  leb ih  subs id i a r ,  dan  pada  dakwaan  
subs id i a i r  te r sebu t  te rnya ta  sa lah  satu  unsur  dakwaan  t i dak  
te rpenuh i ,  maka unsur  ber i ku tnya  te rsebu t  t i dak  per lu  dipe rha t i k an  
lag i  dan  se lu ruh  dakwaan  subs id i a i r  te rsebu t  secara  kese lu ruhan  
menjad i  t i dak  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan ,  o leh  karenanya  
Maje l i s  akan  melan ju t kan  pembukt i annya  te rhadap  dakwaan  leb ih  
subs id i a i r  d i  bawah in i .

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  dakwaan  subs id i a i r  t i dak  
te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan ,  maka para  Terdakwa  harus  pula  
dibebaskan  dar i  dakwaan subs id i a i r  te r sebu t .

Menimbang,  bahwa  se lan ju t nya  Maje l i s  akan  mengura ikan  
pendapatnya  mengenai  dakwaan  leb ih  subs id i a i r  dar i  Odi tu r  Mi l i t e r  
ya i t u  :  Pengan iayaan  yang  di l akukan  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i ,  sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
menuru t  pasa l  351  ayat  (1 )  KUHP yo  pasa l  55  ayat  (1 )  ke- 1  KUHP,  
seh ingga  apab i l a  unsur - unsurnya  diu ra i kan  maka te rd i r i  dar i  :

Unsur  kesatu  :  Barang  s iapa .     
Unsur  kedua   :  Dengan senga ja  dan  melawan hukum menimbulkan  

rasa  sak i t  atau  luka  pada tubuh              
            orang  la i n .

Unsur  ket i ga :  Yang  d i l akukan  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i .

Menimbang,  bahwa  mengenai  unsur - unsur  te rsebu t  Maje l i s  akan  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 76



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

d.  Ti dak ?.

mengura i kan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu  :   Barang  s iapa .  
Yang  dimaksud  dengan  Barang  s iapa  menurut  Undang- undang  

ada lah  set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  
yang  tunduk  kepada  Hukum Pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  
tunduk  pada  kekuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  d ia jukan  ke  
pers i dangan  karena  adanya  dakwaan dar i  Penuntu t  Umum. 

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah,  kete rangan  
para  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  la i nnya  d i  pers idangan  dipe ro l eh  
fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa- 1  Sugeng  Siswanto  ada lah  pra ju r i t  TNI  
yang  masih  berd inas  akt i f  sampai  sekarang ,  te rakh i r  sebaga i  Ba 
Yonmarhan lan  I  Belawan  dengan  pangkat  te rakh i r  Serma Mar in i r  NRP 
80071.

2. Bahwa  benar  Terdakwa- 2  Sula iman  ada lah  pra ju r i t  TNI  yang  
masih  berd inas  akt i f  sampai  sekarang ,  te rakh i r  sebaga i  Ta 
Yonmarhan lan  I  Belawan  dengan  pangkat  te rakh i r  Kopda  Mar in i r  NRP 
79195.

3. Bahwa  benar  para  Terdakwa  ada lah  pra ju r i t  TNI  yang  juga  
merupakan  warga  negara  Indones ia  yang  tunduk  pada  hukum pos i t i f  
yang  ber l aku  di  Indones ia  te rmasuk  di  da lamnya  KUHP,  dan  te rhadap  
para  Terdakwa  te l ah  didakwa  pada  dakwaan  subs id i a i r  melakukan  
t i ndak  pidana  :  Pengan iayaan  yang  d i l akukan  secara  bersama- sama 
atau  send i r i - send i r i  yang  mengak iba t kan  luka  bera t ” .  

Dengan demik ian  Maje l i s  berpendapa t  unsur  kesatu  Barang  s iapa  
te lah  te rpenuh i .

Unsur  kedua :  Dengan senga ja  dan  melawan hukum menimbulkan  
rasa  sak i t  atau  luka  pada tubuh              

  orang  la i n .
Menuru t  Memor i  Van  Toel i ch t i n g  (MvT)  bahwa  yang  dimaksud  

dengan  senga ja  atau  kesenga jaan   ada lah  menghendak i  atau  
menginsya f i  te r j ad i n ya  suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .  Ar t i nya  
pelaku  atau  Terdakwa  menginsa f i  t i ndakannya  te rsebu t  beser ta  
ak iba tnya .

Menuru t  Arres t  HR 31  Desember  1919  ten tang   pasa l  1365  BW, 
mengenai  penger t i a n  melawan  hukum ada lah  merupakan  t i ndakan  yang  
t i dak  sesua i  dengan hukum ( onrechmat i gedad  )  ya i t u  :

a. Merusak  hak  subyek t i f  seseorang .
b. Melaukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum 

pelaku .
c. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kesus i l aan .
d. Melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan kepatu tan .
Menuru t  Pompe,  t i ndakan  yang  t i dak  sesua i  dengan  hukum 

te rsebu t  sama  dengan  “melawan  hukum“  menuru t  Simon  dan  Roes lan  
Saleh  yang   berpendapa t  “melawan  hukum“  bera r t i  ber ten tangan  
dengan  hukum.  Noyon  menger t i k an  “melawan  hukum “  i t u  ada lah  sama 
dengan  “melawan  hak  “ .  Dar i  pendapat - pendapat  te rsebu t  dapat  
d is impu l kan  bahwa “  Melawan hukum “  i t u  bera r t i  :

a. Melawan hak,  atau  tanpa  hak,  t i dak  berhak .
b. Merusak  hak  su jek t i f  orang  la i n .
c . Ber ten tangan  dengan hukum.
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d. Tidak  sesua i  dengan hukum.
e Ber ten tangan  dengan kesus i l aan .
f . Ber ten tangan  dengan kepatu tan .

Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  para  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  la i n  berupa  
petun juk  di  pers i dangan  maka dipero l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa benar  pada  tangga l  2 Agustus  2010  saat  i s t i r a ha t  makan 
s iang  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  ke lua r  dar i  PT.  Agro  pulang  makan  ke  
rumahnya  di  Mare lan  menggunakan  sepeda  motor ,   la l u  di  s is i  gang  
samping  tembok  pagar  PT.  Agro  Saks i  d ise top  oleh  Sdr .  Sugian to ,  
sambi l  membawa karung  plas t i k  Sdr .  Sugian to  minta  numpang,  Saks i - 9 
Harun  menolak  dengan  alasan  bahwa  Sdr .  Sugian to  juga  memi l i k i  
sepeda  motor  ser ta  bungkusan  karung  plas t i k  yang  dibawanya  
te rsebu t  ada lah  barang  has i l  cur ian ,  namun  karena  Sdr .  Sugian to  
mengatakan  bi l a  te r j ad i  apa- apa  te rhadap  Saks i - 9  Harun  akan  
di t anggung  jawab inya  dan  Sdr .  Sugian to  langsung  duduk  di  atas  
sepeda  motor  Saks i - 9  Harun  maka Saks i - 9  Harun  memboncengnya,  dan  
saat  berada  di  atas  sepeda  motor  Saks i - 9  Harun  masih  khawat i r  
dengan  bungkusan  yang  dibawa  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  maka 
Saks i - 9  Harun  mengatakan ,  "Nant i  bang  ka lau  ada  apa- apa,  Abang 
yang  nanggung  jawab i  saya"  dan di j awab  oleh  Sdr .  Sugian to  "Ya" .

2. Bahwa benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  sek i ra  puku l  12.00  
Wib  atau  jam is t i r a ha t  s iang  Saks i - 7 Rahmadani  te lah  mel iha t  Sdr .  
Sugian to  memasukkan  kabe l  mi l i k  Saks i - 4 Hermansyah  ke  dalam sebuah  
karung  plas t i k  d i  Pos  Belakang  PT Agro  la l u  Sdr .  la l u  menumpang 
bonceng  kepada  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  la l u  perg i  berboncengan  
membawa bungkusan  ber i s i  kabe l  te r sebu t  dengan  naik  motor  jen i s  
Mio  mi l i k  Saks i - 9 Harun.

3. Bahwa  benar  sete lah  mengetahu i  te r j ad i  pencur i an  te rsebu t  
la l u  Saks i - 7 Rahmadani   melapor  kepada  Saks i - 3 Eddy Yusuf  dan oleh  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf   Saks i  d isu ruh  melapor  kepada  Saks i - 5  I r .  
Samsi r  Lubis ,  kemudian  Saks i - 7 Rahmadani  d iper i n t ahkan   o leh  Saks i  
I r .  Samsi r  Lubis  untuk  menunggu  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  
pada saat  masuk kembal i  sete lah  is t i r a ha t  makan s iang .

4. Bahwa benar  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  datang  lag i  ke  PT Agro  ya i t u  sete lah  is t i r a ha t  makan  
s iang  la l u  mereka  disu ruh  masuk  ke  ruang  Pos  Satpam,  se lan ju tn ya  
mengenai  perbuatan  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  kemudian  
dike tahu i  o leh  Saks i - 2  Suparno  sebaga i  mandor  yang  sedang  berada  
di  rumahnya  dan  juga  dike tahu i  o leh  Saks i -  4  Hermansyah  sebaga i  
kont rako r  dar i   Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9 Harun,  la l u  la l u  sek i ra  
puku l  13.00  Saks i - 1  Susant i  mendengar  in fo rmas i  dar i  Saks i - 2  
Suparno  yang  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Susant i  yang  member i t ahukan  
bahwa  suami  Saks i - 1  ya i t u  Sdr .  Sugian to  mencur i  kabe l  d i  pabr i k  
PT.  Agro ,  kemudian  sete lah  mendapat  in f o rmas i  te rsebu t  Saks i - 1 
Susant i  menghubung i  suaminya  ya i t u  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp  dan  
menanyakan ,  “Abang  ada  masalah  apa?”  dan  di j awab  oleh  Sdr .  
Sugian to ,  “T idak  ada masalah ,  nant i  cer i t anya  di  rumah sa ja ” ,  la l u  
Saks i - 1  Susant i  te rus  menghubung i  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp namun 
t i dak  bisa  dihubung i  lag i .

5. Bahwa  benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  Terdakwa- 1  sedang  
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Yusuf  ?.

berada  di  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  sek i t a r  puku l  12.00  Wib 
la l u  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa- 2  yang  member i t ahukan  bahwa 
Terdakwa- 2  d i t e l epon  oleh  Saks i - 5   I r .  Samsi r  Lub is  dan  meminta  
agar  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  segera  datang  ke  PT.  Agro  Jaya  
Perdana.

6. Bahwa benar  sek i r a  puku l  13.30  Wib  sete lah  Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  ada  di  da lam pos  la l u  datang  Terdakwa- 1 dan  Saks i - 3  
Eddy  Yusuf ,  se lan ju t nya  datang  lag i  Terdakwa- 2,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  
Lub is  dan  Saks i - 2  Suparno ,  la l u  Terdakwa- 1 ber temu  dengan  Saks i - 7  
Rahmadani  yang  ber tugas  di  Pos dan  ber tanya ,  "Ada  masalah  apa  ?" ,  
la l u  Terdakwa  dibawa  kepada  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  kemudian  Terdakwa  
tanya  ,  “Ada  apa  Sup?” ,  dan   d i j awab  oleh  Saks i - 3  Eddy   Yusuf ,  
“Ada  pencur i an  kabe l ” ,  sambi l  menunjukkan  pe lakunya  Sdr  Sugian to  
dan  Saks i - 9  Harun  Hidaya t ,  la l u  Terdakwa  ber tanya  kepada  Sdr .  
Sugian to  dan Saks i - 9 Harun,  “Benar  kamu mencur i? ”  dan di j awab  oleh  
Sdr .  Sugian to ,  “Benar  saya  mencur i ” .  

7. Bahwa  benar  pada  saat  berada  di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf  masuk  menemui  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
di  sa lah  satu  ruangan  yang  ada  dida lam  Pos  Satpam dan  ber tanya  
kepada  Saks i - 9  Harun  dan  kepada  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  yang  
ka l i an  ambi l  tad i? " ,  la l u  per tanyaan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  te rsebu t  
d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  Pak  ?"  la l u  Saks i - 3  Eddy 
Yusuf  mengatakan ,  "Udah,  ka l i an  ju j u r  a ja ,  barang  apa  yang  ka l i an  
ambi l  tad i  ?" ,  Sdr .  Sugian to  menjawab,  "Kabe l  potong- potongan  yang  
diambi l  d i  atas  seng  la l u  d ibuang  ke lua r  melewat i  tembok  pagar  PT.  
Agro  bag ian  belakang" ,  la l u  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  mengatakan  "Ya  
udah,  ka l i an  tunggu  aja  di  s in i " ,  t i dak  berapa  lama  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  berb i ca ra  dengan  Sdr .  Sugian to  masuk  Saks i - 4  Hermansyah,  
Saks i - 2 Suparno ,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lub is  dan para  Terdakwa.

8. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 ber tanya  kepada  Saks i - 9 
Harun  dan  Sdr .  Sugian to  mengenai  barang  yang  diambi l  dan  sambi l  
ber tanya  la l u  Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  
bag ian  peru t  Saks i - 9  Harun  sebanyak  2  (dua)  ka l i  dan  menampar  
bag ian  pip i  k i r i  Saks i - 9  Harun   sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  
Terdakwa- 2 menin ju  peru t  Saks i - 9 Harun  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  dan  
menampar  pip i  Saks i - 9  Harun  sebanyak  5  ( l ima)  ka l i  sedangkan  
te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  Terdakwa- 1  menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  
kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  menin ju  bag ian  
peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i  la l u  membenturkan  kepa la  Sdr .  
Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  ke  pin tu  pos  Satpam  sedangkan  
Terdakwa- 2  menampar  pip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  Sugian to  sebanyak  5  
( l ima )  ka l i  sampai  Sdr .  Sugian to  minta  to l ong  kepada  Saks i - 2  
Suparno  dengan  cara  jongkok  sambi l  memeluk  kak i  Saks i  dengan  
mengatakan  “Lek  to l ong  lek " ,  dan  Saks i - 2  Suparno  berusaha  
menghalang- halang i  para  Terdakwa  te tap i  Saks i - 2  Suparno  jus t r u  
disu ruh  ke  lua r  o leh  Terdakwa- 1.

9. Bahwa benar  sambi l  memukul i  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te rus  mengin te rogas i  Saks i - 9  Harun  dan  
Sdr .  Sugian to  mengenai  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  dar i  da lam 
PT.  Agro  berupa  potongan  kabe l  dan  dar i  pengakuan  Sdr .  Sugian to  
dika takan  disembuny ikan  di  semak- semak di  seberang  Sungai  Del i  d i  
J l .  I l eng ,  la l u  mendengar  pengakuan  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  
Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 kemudian  membawa Sdr .  Sugian to  ke lua r  PT 
Agro  dengan  menggunakan  mobi l  jen i s  Ki jang  Nopol  BK 535  EE la l u  
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mel al ui  ?.
ber t i ga  ke lua r  dar i  PT  Agro  untuk  mengambi l  barang  yang  
disembuny ikan  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t .

10. Bahwa  benar  kemudian  Sdr .  Sugian to  dibawa  mencar i  barang  
te rsebu t  ke  sek i t a r  J l .  I l eng  di  be lakang  PT Agro ,  dan  sete lah  
berada  di  kebun  ubi  d i  Ja lan  I l eng  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  t i dak  
dapat  menunjukkan  barang  yang  semula  disembuny ikan  d i  s i t u  dan  
karena  barang  t i dak  d i t emukan  lag i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  kemudian  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Sugian to  kembal i  ke  PT  Agro ,  
kemudian  Sdr .  Sugian to  dimasukkan  lag i  ke  ruang  Pos  Satpam,  
se lan ju t nya  o leh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  di tanya  lag i  kepada  
Sdr .  Sugian to  ten tang  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  sambi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  
lag i  te rhadap  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Terdakwa- 1  menampar  pip i  k i r i  
dan  kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  membenturkan  
kepa lanya  sek i t a r  3  ( t i ga )  ka l i  ke  p in tu  ruangan  Pos  Satpam 
sedangkan  Terdakwa- 2 menampar  pip i  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  
ka l i .

11. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  dan  
Terdakwa- 1  membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  ke  p in tu  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  dan  juga  melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i - 9  Harun  
ada lah  perbua tan  yang  disadar i  dan  d ike tahu i  dengan  je l as  oleh  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  sebaga i  perbua tan  yang  bermaksud  dan  
ber tu j uan  untuk  menimbulkan  rasa  sak i t  atau  mengak iba t kan  luka  
pada korban .

12. Bahwa benar  pada di r i  Terdakwa- 1 dan di r i  Terdakwa- 2 te rdapa t  
hubungan  ke j iwaan  (suasana  kebath inan )  yang  sangat  kuat  anta ra  
s ikap  korban  yang  berbe l i - be l i t  pada  saat  d i tanya  dimana  barang  
yang  diambi l  o leh  korban  sedangkan  pada  d i r i  para  Terdakwa  sudah  
te r t anam  pr ins i p  bahwa sebaga i  orang  yang  “sudah  diupah”  sebaga i  
pengaman  d i  PT  Agro  (sebaga i  wujud  per tanggung jawaban)  dimana  
diduga  te r j ad i  pencur i an ,  maka  dengan  dido rong  oleh  emosi  yang  
kuat  (men jad i  mot i f )  maka te rwu jud lah  kehendak  dan ke insya fan  dar i  
para  Terdakwa dengan  melakukan  perbua tan  pemukulan  dan pembentu ran  
kepa la  korban .
 
13. Bahwa  benar  perbua tan  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  yang  
melakukan  pemukulan  te rhadap  Sdr .  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
ada lah  perbua tan  yang  melanggar  hak  sub jek t i f  korban  dan  
ber ten tangan  dengan  hukum,  karena  atas  perbua tan  para  korban  yang  
diduga  melakukan  pencur i an  maka te rhadap  para  pelaku  yang  diduga  
melakukan  t i ndak  pidana  seyog ianya  dise lesa i kan  lewat  proses  hukum 
dan  bukan  dengan  cara  dipaksa  mengaku  dengan  cara  melakukan  
kekerasan  te rhadapnya ,  jad i  bukan  dengan  cara  “main  hak im  
send i r i ” .      

14. Bahwa benar  fak ta  perbua tan  pemukulan  te rhadap  Saks i - 9  Harun  
Hidaya t  dengan  mudah  dapat  d iu ra i kan  secara  je l as  karena  Saks i  
korban  te rsebu t  masih  hidup  dan  te rhadapnya  d i l akukan  pemer iksaan  
(pemer i ksaan  hanya  d i  depan  peny id i k  di  bawah  sumpah) ,  walaupun  
te rhadap  pembukt i an  te rsebu t  t i dak  d idukung  dengan  a la t  bukt i  
berupa  sura t  atau  petun juk  dan  te rhadap  perbua tan  te rhadap  Saks i  
Harun  Hidaya t ,  sedangkan  te rhadap  pembukt i an  fak ta  perbua tan  
pemukulan  te rhadap  Sdr .  Sugian to  harus  di l akukan  mela lu i  bantuan  
ala t  bukt i  la i n  karena  korban  dalam  keadaan  meningga l  dun ia  dan  
t i dak  dapat  d ikon f r on t i r ,  maka  dar i  a la t  bukt i  yang  ada  sudah  
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cukup  membukt i kan  te r j ad i n ya  perbua tan  para  Terdakwa ya i t u  :  
a. Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  

mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  mencar i  
barang  yang  d iambi l  ya i t u  :  

1) Menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  kanan  Sdr .  Sugian to  
sebanyak  6 (enam)  ka l i .

2) Menin ju  bag ian  peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i .
3) Membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  sebanyak  6 

(enam)  ka l i  ke p in tu  pos  Satpam yang  te rbua t  dar i  papan.
b. Terdakwa- 2  melakukan  pemukulan  pada  saat  sebe lum  perg i  

mencar i  barang  yang  diambi l  maupun  sete lah  kembal i  dar i  mencar i  
barang  yang  d iambi l  ya i t u   menampar  p ip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  

Sugian to  sebanyak  8 (de lapan)  ka l i .

15. Bahwa  benar  atas  puku lan - puku lan  dar i  Terdakwa- 1  dan  
Terdakwa- 2  te rsebu t  maka Sdr .  Sugian to  dan  saks i - 9  Harun  Hidaya t  
merasa  sak i t ,  bahkan  Sdr .  Sugian to  sampai  minta  to long  kepada  
Saks i - 2  Suparno  dengan  cara  jongkok  sambi l  memeluk  kak i  Saks i - 2 
Suparno  dengan  mengatakan  “Lek  to long  lek " ,  dan  Saks i - 2  Suparno  
berusaha  menghalang- halang i  para  Terdakwa  te tap i  Saks i - 2  Suparno  
jus t r u  disu ruh  ke lua r  o leh  Terdakwa- 1.   

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa unsur  kedua  
Dengan senga ja  dan melawan hukum menimbulkan  rasa  sak i t  pada tubuh  
orang  la i n ,  te lah  te rpenuh i .

Unsur  ket i ga  :  Yang  di l akukan  secara  bersama- sama  atau  
send i r i - send i r i .

Yang  dimaksud  dengan  secara  bersama- sama ada lah  d i  anta ra  
pelaku  t i ndak  pidana  te rsebu t  sudah  ada  kesepaka tan  dan  sa l i ng  
menger t i  te rhadap  t i ndakan  yang  akan  atau  sedang  di l akukannya ,  
sedangkan  send i r i - send i r i  ada lah  di l akukan  secara  ind i v i dua l  
walaupun  dalam rencana  seket i ka  dan obyeknya  yang  sama.

Menimbang,  bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah 
sumpah,  kete rangan  para  Terdakwa  dan  ala t  bukt i  la i n  berupa  
petun juk  di  pers i dangan  maka dipero l eh  fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  
:

1. Bahwa benar  pada  tangga l  2 Agustus  2010  saat  i s t i r a ha t  makan 
s iang  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  ke lua r  dar i  PT.  Agro  pulang  makan  ke  
rumahnya  di  Mare lan  menggunakan  sepeda  motor ,   la l u  di  s is i  gang  
samping  tembok  pagar  PT.  Agro  Saks i  d ise top  oleh  Sdr .  Sugian to ,  
sambi l  membawa karung  plas t i k  Sdr .  Sugian to  minta  numpang,  Saks i - 9 
Harun  menolak  dengan  alasan  bahwa  Sdr .  Sugian to  juga  memi l i k i  
sepeda  motor  ser ta  bungkusan  karung  plas t i k  yang  dibawanya  
te rsebu t  ada lah  barang  has i l  cur ian ,  namun  karena  Sdr .  Sugian to  
mengatakan  bi l a  te r j ad i  apa- apa  te rhadap  Saks i - 9  Harun  akan  
di t anggung  jawab inya  dan  Sdr .  Sugian to  langsung  duduk  di  atas  
sepeda  motor  Saks i - 9  Harun  maka Saks i - 9  Harun  memboncengnya,  dan  
saat  berada  di  atas  sepeda  motor  Saks i - 9  Harun  masih  khawat i r  
dengan  bungkusan  yang  dibawa  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  maka 
Saks i - 9  Harun  mengatakan ,  "Nant i  bang  ka lau  ada  apa- apa,  Abang 
yang  nanggung  jawab i  saya"  dan di j awab  oleh  Sdr .  Sugian to  "Ya" .

2. Bahwa benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  sek i ra  puku l  12.00  
Wib  atau  jam is t i r a ha t  s iang  Saks i - 7 Rahmadani  te lah  mel iha t  Sdr .  
Sugian to  memasukkan  kabe l  mi l i k  Saks i - 4 Hermansyah  ke  dalam sebuah  
karung  plas t i k  d i  Pos  Belakang  PT  Agro  la l u  Sdr .  Sugian to  
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"Ada apa ?.menumpang  bonceng  kepada  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  la l u  perg i  
berboncengan  membawa bungkusan  ber i s i  kabe l  te rsebu t  dengan  naik  
motor  jen i s  Mio  mi l i k  Saks i - 9 Harun.

3. Bahwa  benar  sete lah  mengetahu i  te r j ad i  pencur i an  te rsebu t  
la l u  Saks i - 7 Rahmadani   melapor  kepada  Saks i - 3 Eddy Yusuf  dan oleh  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf   Saks i  d isu ruh  melapor  kepada  Saks i - 5  I r .  
Samsi r  Lubis ,  kemudian  Saks i - 7 Rahmadani  d iper i n t ahkan   o leh  Saks i  
I r .  Samsi r  Lubis  untuk  menunggu Sdr .  Sugian to  dan Saks i  Harun  pada  
saat  masuk kembal i  sete lah  is t i r a ha t  makan s iang .
4. Bahwa  benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  Terdakwa- 1  sedang  
berada  di  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  sek i t a r  puku l  12.00  Wib 
la l u  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa- 2  yang  member i t ahukan  bahwa 
Terdakwa- 2  d i t e l epon  oleh  Saks i - 5   I r .  Samsi r  Lub is  dan  meminta  
agar  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  segera  datang  ke  PT.  Agro  Jaya  
Perdana.

5. Bahwa benar  sek i r a  puku l  13.30  Wib  sete lah  Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  ada  di  da lam pos  la l u  datang  Terdakwa- 1 dan  Saks i - 3  
Eddy  Yusuf ,  se lan ju t nya  datang  lag i  Terdakwa- 2,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  
Lub is  dan  Saks i - 2  Suparno ,  la l u  Terdakwa- 1 ber temu  dengan  Saks i - 7  
Rahmadani  yang  ber tugas  di  Pos dan  ber tanya ,  "Ada  masalah  apa  ?" ,  
la l u  Terdakwa  dibawa  kepada  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  kemudian  Terdakwa  
tanya  ,  “Ada  apa  Sup?” ,  dan   d i j awab  oleh  Saks i - 3  Eddy   Yusuf ,  
“Ada  pencur i an  kabe l ” ,  sambi l  menunjukkan  pe lakunya  Sdr  Sugian to  
dan  Saks i - 8  Harun  Hidaya t ,  la l u  Terdakwa  ber tanya  kepada  Sdr .  
Sugian to  dan Saks i - 9 Harun,  “Benar  kamu mencur i? ”  dan di j awab  oleh  
Sdr .  Sugian to ,  “Benar  saya  mencur i ” .  

6. Bahwa benar  kemudian  sek i ra  puku l  13.00  Wib Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9 Harun  datang  lag i  ke  PT Agro  ya i t u  sete lah  is t i r a ha t  makan  
s iang  la l u  mereka  disu ruh  masuk  ke  ruang  Pos  Satpam,  se lan ju tn ya  
mengenai  perbuatan  Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9  Harun  kemudian  
dike tahu i  o leh  Saks i - 2  Suparno  sebaga i  mandor  yang  sedang  berada  
di  rumahnya  dan  juga  dike tahu i  o leh  Saks i -  4  Hermansyah  sebaga i  
kont rako r  dar i   Sdr .  Sugian to  dan  Saks i - 9 Harun,  la l u  la l u  sek i ra  
puku l  13.00  Saks i - 1  Susant i  mendengar  in fo rmas i  dar i  Saks i - 2  
Suparno  yang  datang  ke  rumah  Saks i - 1  Susant i  yang  member i t ahukan  
bahwa  suami  Saks i - 1  ya i t u  Sdr .  Sugian to  mencur i  kabe l  d i  pabr i k  
PT.  Agro ,  kemudian  sete lah  mendapat  in f o rmas i  te rsebu t  Saks i - 1 
Susant i  menghubung i  suaminya  ya i t u  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp  dan  
menanyakan ,  “Abang  ada  masalah  apa?”  dan  di j awab  oleh  Sdr .  
Sugian to ,  “T idak  ada masalah ,  nant i  cer i t anya  di  rumah sa ja ” ,  la l u  
Saks i - 1  Susant i  te rus  menghubung i  Sdr .  Sugian to  lewat  Hp namun 
t i dak  bisa  dihubung i  lag i .

7. Bahwa  benar  pada  tangga l  2  Agustus  2010  Terdakwa- 1  sedang  
berada  di  Pelabuhan  Ujung  Baru  Belawan  sek i t a r  puku l  12.00  Wib 
la l u  mener ima  te l epon  dar i  Terdakwa- 2  yang  member i t ahukan  bahwa 
Terdakwa- 2  d i t e l epon  oleh  Saks i - 5   I r .  Samsi r  Lub is  dan  meminta  
agar  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  segera  datang  ke  PT.  Agro  Jaya  
Perdana.

8. Bahwa benar  sek i r a  puku l  13.30  Wib  sete lah  Sdr .  Sugian to  dan  
Saks i - 9  Harun  ada  di  da lam  pos  la l u  datang  Terdakwa- 1  dan  Saks i  
Eddy  Yusuf ,  se lan ju t nya  datang  lag i  Terdakwa- 2,  Saks i  I r .  Samsi r  
Lub is  dan  Saks i  Suparno ,  la l u  Terdakwa- 1  ber temu  dengan  Saks i  
Rahmadani  yang  ber tugas  di  Pos dan  ber tanya ,  "Ada  masalah  apa  ?" ,  
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12.  Bahwa ?.

la l u  Terdakwa  dibawa  kepada  Saks i  Eddy  Yusuf  kemudian  Terdakwa  
tanya  ,  “Ada  apa  Sup?” ,  dan   d i j awab  oleh  Saks i  Eddy   Yusuf ,  “Ada  
pencur i an  kabe l ” ,  sambi l  menunjukkan  pelakunya  Sdr  Sugian to  dan  
Saks i  Harun  Hidaya t ,  la l u  Terdakwa  ber tanya  kepada  Sdr .  Sugian to  
dan  Saks i  Harun,  “Benar  kamu  mencur i? ”  dan  di j awab  o leh  Sdr .  
Sugian to ,  “Benar  saya  mencur i ” .  

9. Bahwa  benar  pada  saat  berada  di  da lam  Pos  Satpam te rsebu t  
Saks i - 3  Eddy  Yusuf  masuk  menemui  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to  
di  sa lah  satu  ruangan  yang  ada  di  da lam  Pos  Satpam dan  ber tanya  
kepada  Saks i - 9  Harun  dan  kepada  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  yang  
ka l i an  ambi l  tad i? " ,  la l u  per tanyaan  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  te rsebu t  
d i j awab  oleh  Sdr .  Sugian to ,  "Barang  apa  Pak  ?"  la l u  Saks i - 3  Eddy 
Yusuf  mengatakan ,  "Udah,  ka l i an  ju j u r  a ja ,  barang  apa  yang  ka l i an  
ambi l  tad i  ?" ,  Sdr .  Sugian to  menjawab,  "Kabe l  potong- potongan  yang  
diambi l  d i  atas  seng  la l u  d ibuang  ke lua r  melewat i  tembok  pagar  PT.  
Agro  bag ian  belakang" ,  la l u  Saks i - 3  Eddy  Yusuf  mengatakan  "Ya  
udah,  ka l i an  tunggu  aja  di  s in i " ,  t i dak  berapa  lama  Saks i - 3  Eddy  
Yusuf  berb i ca ra  dengan  Sdr .  Sugian to  masuk  Saks i - 4  Hermansyah,  
Saks i - 2 Suparno ,  Saks i - 5 I r .  Samsi r  Lub is  dan para  Terdakwa.

10. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 ber tanya  kepada  Saks i - 9 
Harun  dan  Sdr .  Sugian to  mengenai  barang  yang  diambi l  dan  sambi l  
ber tanya  la l u  Terdakwa- 1  melakukan  pemukulan  dengan  cara  menin ju  
bag ian  peru t  Saks i - 9  Harun  sebanyak  2  (dua)  ka l i  dan  menampar  
bag ian  pip i  k i r i  Saks i - 9  Harun   sebanyak  1  (sa tu )  ka l i  dan  
Terdakwa- 2 menin ju  peru t  Saks i - 9 Harun  sebanyak  1 (sa tu )  ka l i  dan  
menampar  pip i  Saks i - 9  Harun  sebanyak  5  ( l ima)  ka l i  sedangkan  
te rhadap  Sdr .  Sugian to ,  Terdakwa- 1  menampar  p ip i  k i r i  dan  pip i  
kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  menin ju  bag ian  
peru t  Sdr .  Sugian to  beberapa  ka l i  la l u  membenturkan  kepa la  Sdr .  
Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  ke  pin tu  pos  Satpam  sedangkan  
Terdakwa- 2  menampar  pip i  k i r i  dan  kanan  Sdr  Sugian to  sebanyak  5  
( l ima )  ka l i  sampai  Sdr .  Sugian to  minta  to l ong  kepada  Saks i - 2  
Suparno  dengan  cara  jongkok  sambi l  memeluk  kak i  Saks i  dengan  
mengatakan  “Lek  to l ong  lek " ,  dan  Saks i - 2  Suparno  berusaha  
menghalang- halang i  para  Terdakwa  te tap i  Saks i - 2  Suparno  jus t r u  
disu ruh  ke  lua r  o leh  Terdakwa- 1.

11. Bahwa benar  sambi l  memukul i  Saks i - 9  Harun  dan  Sdr .  Sugian to ,  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te rus  mengin te rogas i  Saks i - 9  Harun  dan  
Sdr .  Sugian to  mengenai  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  dar i  da lam 
PT.  Agro  berupa  potongan  kabe l  dan  dar i  pengakuan  Sdr .  Sugian to  
dika takan  disembuny ikan  di  semak- semak di  seberang  Sungai  Del i  d i  
J l .  I l eng ,  la l u  mendengar  pengakuan  Sdr .  Sugian to  te rsebu t  
Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 kemudian  membawa Sdr .  Sugian to  ke lua r  PT 
Agro  dengan  menggunakan  mobi l  jen i s  Ki jang  Nopol  BK 535  EE la l u  
ber t i ga  ke lua r  dar i  PT  Agro  untuk  mengambi l  barang  yang  
disembuny ikan  oleh  Sdr .  Sugian to  te rsebu t .

12. Bahwa  benar  kemudian  Sdr .  Sugian to  dibawa  mencar i  barang  
te rsebu t  ke  sek i t a r  J l .  I l eng  di  be lakang  PT Agro ,  dan  sete lah  
berada  di  kebun  ubi  d i  Ja lan  I l eng  te rnya ta  Sdr .  Sugian to  t i dak  
dapat  menunjukkan  barang  yang  semula  disembuny ikan  d i  s i t u  dan  
karena  barang  t i dak  d i t emukan  lag i  o leh  Sdr .  Sugian to ,  kemudian  
Terdakwa- 1,  Terdakwa- 2  dan  Sdr .  Sugian to  kembal i  ke  PT  Agro ,  
kemudian  Sdr .  Sugian to  dimasukkan  lag i  ke  ruang  Pos  Satpam,  
se lan ju t nya  o leh  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  di tanya  lag i  kepada  
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Sdr .  Sugian to  ten tang  keberadaan  barang  yang  dicu r i n ya  te rsebu t  
d isembuny ikan  sambi l  Terdakwa- 1 dan  Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  
lag i  te rhadap  Sdr .  Sugian to  ya i t u  Terdakwa- 1  menampar  pip i  k i r i  
dan  kanan  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  membenturkan  
kepa lanya  sek i t a r  3  ( t i ga )  ka l i  ke  p in tu  ruangan  Pos  Satpam 
sedangkan  Terdakwa- 2 menampar  pip i  Sdr .  Sugian to  sebanyak  3 ( t i ga )  
ka l i .

13. Bahwa benar  Terdakwa- 1 dan Terdakwa- 2 melakukan  pemukulan  dan  
Terdakwa- 1  membenturkan  kepa la  Sdr .  Sugian to  ke  p in tu  sebanyak  6 
(enam)  ka l i  dan  juga  melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i - 9  Harun  
ada lah  perbua tan  yang  disadar i  dan  d ike tahu i  dengan  je l as  oleh  
Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  sebaga i  perbua tan  yang  bermaksud  dan  
ber tu j uan  untuk  menimbulkan  rasa  sak i t  pada  korban  sedangkan  
anta ra  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2  te rdapa t  kesepaka tan  se jak  awal  
untuk  datang  ke  PT Agro  untuk  menangan i  masalah  Sdr .  Sugian to  dan  
para  Terdakwa  sebe lumnya  sudah  sa l i ng  menger t i  te rhadap  t i ndakan  
yang  akan  atau  sedang  di l akukannya  te rhadap  Sdr .  Sugian to .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa unsur  ket i ga  
Yang di l akukan  secara  bersama- sama,  te lah  te rpenuh i .

Menimbang,  bahwa  pada  di r i  Terdakwa- 1  dan  Terdakwa- 2 
t i dak  te rdapa t  a lasan  pemaaf  maupun a lasan  pembenar  seh ingga  para  
Terdakwa  t i dak  dapat  lepas  dar i  tun tu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  dan  oleh  
karenanya  para  Terdakwa harus  dinya takan  bersa lah .

Menimbang,  bahwa berdasarkan  hal - ha l  yang  d iu ra i kan  di  atas  
yang  merupakan  fak ta - fak ta  yang  d i  pero leh  di  pers idangan ,  Maje l i s  
Hakim  berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  sah  dan  meyak inkan  
para  Terdakwa  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana  :  Dengan  senga ja  
dan  melawan  hukum  menimbulkan  rasa  sak i t  pada  tubuh  orang  la i n  
yang  di l akukan  secara  bersama- sama,  sebaga imana  d imaksud  dan  
diancam dengan  pidana  menuru t  pasa l  351  ayat  (1 )  KUHP yo  pasa l  55  
ayat  (1 )  ke- 1 KUHP.

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  Hakim  akan  meni la i  s i f a t  
hakeka t  dan ak iba t  dar i  perbua tan  para  Terdakwa ser ta  ha l - ha l  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  perbua tan  para  Terdakwa  te r j ad i  karena  te r i k a t  pada  
kewaj i bannya  yang  di tugaskan  oleh  satuannya  sebaga i  pengawas  dan  
pengaman di  PT.  Agro ,  namun te rnya ta  dalam menghadap i  res i ko  yang  
dihadap i  o leh  para  Terdakwa,  satuan  seo lah- olah  lepas  tangan  
seh ingga  bebannnya  menjad i  tanggung  jawab  pr ibad i  para  Terdakwa,  
te r l eb i h - leb ih  lag i  PT.  Agro  send i r i  sebaga i  penanggung  jawab  
utama  atas  ke jad ian  in i  karena  te r j ad i  d i  l i ngkungannya  send i r i  
dan  sepenuhnya  ke jad ian  di l akukan  atas  permin taan  dan  d ike tahu i  
send i r i  o leh  pihak  PT  Agro  karena  untuk  kepent i ngan  PT  Agro  
send i r i ,  namun PT Agro  t i dak  te rgugah   min ima l  apab i l a  t i dak  mampu 
membantu  mengungkapkan  s iapa  pelaku  sesungguhnya  atau  per i s t i wa  
apa  yang  menjad i  penyebab  kemat ian  korban ,  seharusnya  pihak  PT 
Agro  member i  perha t i an  dan  bantuan  kepada  ke luarga  korban  yang  
di t i n gga l kan .

2. Bahwa  walaupun  dar i  perbua tan  para  Terdakwa  t i dak  te rbuk t i  
sebaga i  penyebab  kemat ian  korban ,  namun ke jad ian  pengan iayaan  yang  
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ada lah  per i s t i wa  yang  t i dak  te r l epas  dar i  rangka ian  ke jad ian  
ber i ku tnya  (yang  t i dak  te rungkap  di  pers i dangan)  sebaga i  penyebab  
kemat ian  korban ,  maka   se la i n  PT Agro ,  Terdakwa  seharusnya  juga  
harus  memperhat i kan  nas ib  ke lua rga  korban  yang  di t i ngga l kan ,  namun 
hal  te rsebu t  t i dak  pernah  te rungkap  sampai  se lesa inya  pemer iksaan  
perkara  in i .  Yang  te rungkap  jus t r u  para  Terdakwa  mela lu i  
pembelaannya  menyatakan  t i dak  merasa  bersa lah  dan  merasa  
perbua tannya  hanya lah  sebaga i  bentuk  kea lpaan ,  padaha l  da lam 
perkara - perkara  yang  te r j ad i  karena  kea lpaan  juga  secara  et i ka  
mora l  te tap  ada kewaj i ban  untuk  memperhat i kan  nas ib  seorang  is t e r i  
dan  anak- anak  yang  di t i ngga l kan  korban  sebaga i  wujud  rasa  duka  
c i t a .    

3. Walaupun  dar i  fak ta  yang  te rungkap  di  pers idangan  te rbuk t i  
bahwa dar i  perbua tan  para  Terdakwa t i dak  te rbuk t i  sebaga i  penyebab  
kemat ian  korban ,  namun perbua tan  para  Terdakwa bersama- sama dengan  
pihak  PT Agro  te l ah  memper lakukan  Saks i - 9  Harun  Hidaya t  dan  Alm.  
Sugian to  sebaga i  seorang  “ te r sangka”  ada lah  perbua tan  yang  bukan  
sebaga i  pengan iayaan  sebaga imana  laz imnya  te r j ad i  d i  masyaraka t ,  
mela inkan  para  Terdakwa  sebaga i  anggota  Mar in i r  atau  TNI  te l ah  
melakukan  peny impangan  te rhadap  ja t i  d i r i  seorang  pra ju r i t  yang  
ber j iwa  Sapta  Marga,  Sumpah Pra ju r i t  dan  yang  menghormat i  8 Waj ib  
TNI  ;  o leh  karenanya  te rhadap  pen ja tuhan  pidananya  juga  harus  
mengarah  pada  pembinaan  agar  para  Terdakwa kembal i  menjad i  seorang  
pra ju r i t  ber j a t i d i r i k a n  Sapta  Marga,  Sumpah Pra ju r i t  dan  8  Waj ib  
TNI .   

Menimbang,  bahwa  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
menghukum  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  
te tap i  juga  mempunya i  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  yang  bersangku tan  
dapat  insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  menjad i  warga  negara  
yang  baik  sesua i  dengan  fa l sa f ah  Pancas i l a  dan  Sapta  Marga,  o leh  
karena  i t u  sebe lum Maje l i s  Hakim menja tuhkan  pidana  atas  di r i  para  
Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  leb ih  dahu lu  memperhat i kan  ha l -
ha l  yang  mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan   :  
1. Para  Terdakwa  belum  pernah  dihukum dan  ber jan j i  t i dak  akan  
mengulang i  lag i .
2. Para  Terdakwa  melakukan  perbua tannya  sebaga i  wujud  
menja lankan  kewaj i ban  sebaga i  pengawas  dan  pengaman  yang  
di t ugaskan  oleh  satuan .   

Hal - ha l  yang  memberatkan   :
1. Para  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI  melakukan  perbua tan  yang  di  
lua r  kewenangannya  karena  mencampur i  perkara  p idana  yang  te r j ad i  
d i  masyaraka t ,  ar t i n ya  pencur i an  kabe l  sepan jang  3,5  meter  t i dak  
harus  dise lesa i kan  oleh  mar in i r .
2. Para  Terdakwa  t i dak  member i  perha t i an  kepada  ke lua rga  korban  
yang  di t i n gga l kan .
3. Para  Terdakwa  t i dak  menunjukkan  kehendak  yang  kuat  untuk  
membantu  mencar i  pe laku  sesungguhnya  penyebab  kemat ian  korban .  

Menimbang,  bahwa  sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  ha l -
ha l  te rsebu t  d i  atas  dan  juga  memperhat i kan  per t imbanagn  te rhadap  
pen ja tuhan  pidana  sebaga imana  yang  d i t un tu t  o leh  Odi tu r ,  d imana  
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kar ena ?.

Maje l i s  t i dak  sependapat  dengan  pembukt i an  Odi tu r  atas  pasa l  
t i ndak  pidana  yang  didakwakan  pada  dakwaan  pr ima i r  demik ian  pula  
t i dak  te rbuk t i n ya  para  Terdakwa  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana  
sebaga imana  didakwakan  da lam  dakwaan  subs id i a r ,  maka  pen ja tuhan  
pidana  sebaga imana  d imaksud  da lam  amar  putusan  in i  adalah  leb ih  
ad i l  dan se imbang  dengan kesa lahan  para  Terdakwa.   

Menimbang,  bahwa  o leh  karena  para  Terdakwa  harus  dip idana ,  
maka ia  harus  dibeban i  untuk  membayar  biaya  perkara .

Menimbang,  bahwa barang- barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  
:

1. Barang- barang  :
a. 1 (sa tu )  un i t  Hp merek  Smart  warna  h i t am,
b. 1 (sa tu )  potong  ce lana  pan jang  jeans ,
c. 1 (sa tu )  potong  baju  kaos,
d. 1 (sa tu )  potong  ce lana  dalam warna  bi ru ;
kese lu ruhannya  ada lah  barang- barang  yang  meleka t  pada  
tubuh  Alm.  Sdr .  Sugian to  pada  waktu  jenazahnya  di temukan  
di  Sungai  Del i ,  dan  karena  barang- barang  te rsebu t  
sudahda lam  keadaan  koto r  ber lumpur  dan  t i dak  dapat  
d imanfaa tkan  lag i  maka per lu  di rampas  untuk  d imusnahkan .

2. Sura t - sura t  :  3  ( t i ga )  lembar  Visum Et  Reper tum  Nomor  :  
176/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5  Agustus  2010,  Ikhwa l  Hasi l  
Pemer iksaan  Mayat  an.  Sugian to  yang  dike lua rkan  dar i  RSU.DR.  
Pr ingad i  Kota  Medan  (FK  USU)  yang  di tanda tangan i  o leh  dr .  
Al f r ed  C Satyo  MSc.  MHPE,  SpF (K)  NIP  130810743,  oleh  karena  
sura t  te rsebu t  menunjukkan  kemat ian  korban  sesua i  dengan  
dakwaan  Odi tu r   dan  t i dak  d igunakan  lag i  da lam perkara  la i n  
maka sura t  te rsebu t  per lu  te tap  meleka t  da lam berkas  perkara .
3. Foto - fo to  :

a.  15  ( l ima  belas )  lembar  fo to  rekons t r uks i  para  
Terdakwa  melakukan  perbua tannya  dalam  perkara  in i  pada  
tangga l  2  Agustus  2010,  o leh  karena  fo to - fo to  te rsebu t  
menunjukkan  perbua tan  para  Terdakwa  dalam  perkara  in i  
maka  se lu ruhnya  per lu  te tap  meleka t  da lam  berkas  
perkara .   
b. 1  (sa tu )  lembar  fo to  mobi l  jen i s  Ki jang  BK 535  EE 
yang  digunakan  para  Terdakwa untuk  membawa Sdr .  Sugian to  
ke  Ja lan  I l eng  mencar i  kabe l  yang  disembuny ikan ,  o leh  
karena  fo to - fo to  te rsebu t  menunjukkan  perbua tan  para  
Terdakwa  da lam  perkara  in i  maka  se lu ruhnya  per lu  te tap  
meleka t  da lam berkas  perkara .   
c . 1 (sa tu )  lembar  fo to  korban  Sdr .  Sugian to  pada  saat  
d ievakuas i  Polsek  Medan  Labuhan  dar i  Sunga i  Del i ,  o leh  
karena  fo to  te rsebu t  masih  te rka i t  dengan  perbua tan  para  
Terdakwa maka per lu  te tap  meleka t  da lam berkas  perkara .
d. 1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  berupa  Hp,  ce lana  
pan jang ,  ba ju  kaos  dan ce lana  dalam sebaga imana  te rsebu t  
da lam barang   te rsebu t  d i  atas ,  maka fo to  te rsebu t  juga  
per lu  te tap  meleka t  da lam berkas  perkara .

Menginga t ,  pasa l   351 ayat  (1 )  KUHP yo  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 
KUHP  dan  keten tuan  pera tu ran  perundang- undangan  la i n  yang  
bersangku tan .

M E N G A D I  L I
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putusan.mahkamahagung.go.id

Demi ki an ?.

1. Menyatakan  para  Terdakwa te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :  
a. Terdakwa- 1 :  SUGENG SISWANTO, SERMA MAR, NRP 80071,  dan 
b. Terdakwa- 2 :  SULAIMAN,  KOPTU MAR, NRP 79195,  
te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  bersa lah  melakukan   t i ndak  

pidana  :  Pengan iayaan  yang  d i l akukan  secara  bersama- sama.

2. Memidana  para  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  :
a. Terdakwa- 1 :  Pidana  penja ra  se lama 7 ( tu j uh )  bu lan .  
b. Terdakwa- 2 :  Pidana  pen ja ra  se lama  6 (enam)  bulan .

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  :
a. Barang- barang  :

1) 1 (sa tu )  un i t  Hp merek  Smart  warna  h i t am,
2) 1 (sa tu )  potong  ce lana  pan jang  jeans ,
3) 1 (sa tu )  potong  baju  kaos,
d. 1 (sa tu )  potong  ce lana  dalam warna  bi ru ;
di rampas  untuk  dimusnahkan.

b. Sura t - sura t  :  3  ( t i ga )  lembar  Visum Et  Reper tum  Nomor  :  
176/V I I I / I KK /VER/2010  tangga l  5  Agustus  2010,  Ikhwa l  Hasi l  
Pemer iksaan  Mayat  an.  Sugian to  yang  dike lua rkan  dar i  RSU.DR.  
Pr ingad i  Kota  Medan  (FK  USU)  yang  di tanda tangan i  o leh  dr .  
Al f r ed  C Satyo  MSc.  MHPE, SpF (K)  NIP 130810743,  
c. Foto - fo to  :

1)  15  ( l ima  belas )  lembar  fo to  rekons t r uks i  para  
Terdakwa  melakukan  perbua tannya  pada  tangga l  2  Agustus  
2010,   
2) 1 (sa tu )  lembar  fo to  mobi l  jen i s  Ki jang  BK 535 EE,  
3) 1 (sa tu )  lembar  fo to  korban  Sdr .  Sugian to  pada  saat  
d ievakuas i  Polsek  Medan Labuhan  dar i  Sungai  Del i ,  dan
4) 1  (sa tu )  lembar  fo to  barang  berupa  Hp,  ce lana  
pan jang ,  ba ju  kaos  dan  ce lana  dalam  ;  te tap  meleka t  
da lam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa- 1  sebesar  
Rp.15 .000 , -  ( l ima  belas  r i bu  rup iah )  dan kepada  Terdakwa- 2 sebesar  
Rp.  10.000 , - (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  dipu tuskan  pada  har i  Selasa  tangga l  14 Pebruar i  2012  
di  da lam  musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  TAMA ULINTA BR.  TARIGAN,  
SH,  MKn,  LETKOL CHK (K)  NRP 34177  sebaga i  Hakim  Ketua  ser ta  
WAHYUPI,  SH,  MAYOR SUS NRP 524404  dan  DESMAN WIJAYA,  SH,  MAYOR 
LAUT (KH)  NRP 13134/P  masing- masing  sebaga i  Hakim  Anggota  I  dan  
sebaga i  Hakim Anggota  I I  yang  d iucapkan  pada har i  dan tangga l  yang  
sama,  oleh  Hakim  Ketua  di  da lam  s idang  yang  te rbuka  untuk  umum,  
dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  
Mi l i t e r  U.  SUKMA ARFATS,  SH,  LETKOL CHK NRP 585888,  Penasehat  
Hukum  LAIDANARIA,  SH,  MAYOR LAUT  (KH/W)  NRP 12452/P ,  RUSLAN 
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Sal i nan sesuai  dengan asl i nya
PANI TERA

KUSWARA,  SH
KAPTEN CHK NRP 2910133990468

ABDULGANI,  SH,  SERDA KEU NRP 76979  dan  Pani te r a  KUSWARA,  SH,  
KAPTEN CHK NRP 2910133990468  ser ta  di   hadapan  umum dan  para  
Terdakwa.

HAKIM KETUA

Cap/T td .

TAMA ULINTA BR.  TARIGAN,SH,  MKn
LETKOL CHK (K)  NRP 34177

HAKIM ANGGOTA -  I                     HAKIM ANGGOTA -  
I I

                                      Ttd . Ttd .

                              WAHYUPI,  SH  
DESMAN WIJAYA,  SH
                     MAYOR SUS NRP 524404  

MAYOR LAUT (KH)  NRP 13134/P

PANITERA

Ttd .

KUSWARA, SH
KAPTEN CHK NRP 2910133990468

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 88


